


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๒๙ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                         ไมม ี ๑
 - นายชุมพล จุลใส ๑, ๒
 - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๒
 - นายสุวโรช พะลัง ๓
 - นายธนิตพล ไชยนันทน ๓, ๔

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 - รับทราบประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซึ่งไมมี 
อยูในระเบียบวาระ 
 - ๒.๑ รับทราบขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงานของ 
สมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวันออกเฉียงใต พ.ศ. ....   
 - ๒.๒ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๐  
ซึ่งทางคณะกรรมการการเลือกตั้งขอเลื่อน 

๔

๖

๖

เรื่องหารือ
ผูอภิปราย 
- นายสมคิด บาลไธสง 

 
๗ 

- นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย ๘ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๘, ๙ 



 หนา 

- นายชุมพล จุลใส ๙ 
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๑๑, ๑๒, ๑๓, ๑๔, ๑๕ 
- นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ๑๔ 
- นายสุวโรช พะลัง ๑๕ 
- นายสําราญ ศรีแปงวงค ๑๖ 
- นายศุภชัย ศรีหลา ๑๗ 
- พันตํารวจโท นุกลู แสงศิริ ๑๘ 
- นายอํานวย คลังผา ๑๙ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๒๐ 
- พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ๒๐ 
- นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ  ๒๓ 
- นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ ๒๔ 
- นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ ๒๕ 

 

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม                       ไมม ี ๒๖

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว         ไมม ี ๒๖

เรื่องขอเปลี่ยนระเบียบวาระ ๒๖
 

ผูอภิปราย 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 

 
๒๖ 

- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๒๗ 
 

เรื่องอื่น ๆ 
 ๗.๔ เร่ืองเลอืกตั้งผูทรงคุณวุฒิเพื่อเปนกรรมการ
ขาราชการฝายรัฐสภาแทนตําแหนงที่วางลง ๑ ตาํแหนง 

 
๒๗

  



หนา 

ผูอภิปราย 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย 

 
๓๐ 

- นายเอกพจน ปานแยม ๓๑ 
- นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ๓๑ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๓๒ 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ๓๒ 
- นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๓๓ 

 

ระเบียบวาระเรื่องที่ทางสภาไดเล่ือนมาพิจารณา  
 - รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวล 
รัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 

๔๔

 

ผูอภิปราย 
- นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์

 
๔๕, ๙๕, ๑๐๒ 

- นายจุติ ไกรฤกษ ๔๖ 
- นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน ๔๙ 
- นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ ๕๑ 
- นายเสมอกนั เที่ยงธรรม ๕๖ 
- นายอลงกรณ พลบุตร ๕๙ 
- นางฟาริดา สุไลมาน ๖๔ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๖๖ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๗๐ 
- คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ๗๔ 
- นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๗๘, ๘๔ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๘๔ 
- นายชลนาน ศรีแกว ๘๙ 



 หนา 

- นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค ๙๙, ๑๐๔ 
- นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ๑๐๔ 
- นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ๑๐๖, ๑๒๔ 
- นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ๑๐๙ 
- นายบัญญัติ เจตนจันทร ๑๑๑ 
- นายสมคิด บาลไธสง ๑๑๔ 
- นายลาภศกัดิ์ ลาภาโรจนกิจ ๑๑๕ 
- นายสุขุมพงศ โงนคํา ๑๑๗, ๑๒๒, ๑๒๘ 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๑๑๘, ๑๒๗ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๑๑๙, ๑๒๔ 
- นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล ๑๒๑ 
- นางสาววิสาระดี เตชะธรีาวัฒน ๑๒๓ 
- นายมานพ ปตนวงศ ๑๒๔ 
- นายมาโนช เฮงยศมาก ๑๒๕ 
- นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ ๑๒๕ 
- นางผุสด ีตามไท ๑๒๗ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒๙ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๔๕ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีทานสมาชิก
เซ็นชื่อประชุมทั้งหมด ๒๘๗ ทาน ครบองคประชุมแลว กระผมขอดําเนินการประชุม  
ไมมีการปรึกษาหารือ ประชุมเลยครับ วันนี้ของดการหารือ พรุงนี้จะใหหารือสัก ๒ ชั่วโมง 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  ไมทันแลวครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตครับ 
  นายชุมพล  จุลใส  (ชุมพร)  :  ไมทันครับทานประธาน  ผมจะหารือ 
ทานประธานเรื่องปญหาความเดือดรอนของเกษตรกรครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอเขาสูระเบียบวาระ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม รับทราบประกาศ
คณะกรรมการการเลือกตั้งนะครับ 
  (นายชุมพล จุลใส ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  ทานประธานครับ ประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาต  
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  ผม นายชุมพล จุลใส  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาต เชิญนั่งลงครับ 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดชุมพรครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมทราบครับ 
   



 ๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๑/๒ 
 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  ขออนุญาตนิดเดียวครับ เปนความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ผมไมอนุญาต  
ผมเรียนแลววาไมอนุญาตก็ไมอนุญาต ถาไมฟงประธานแลว ผมก็ไมรูจะทําอยางไร 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  ฟงครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะวาจะตองมีสิทธิ
เทากันหมด ไมใชทานคนเดียว เดือดรอนทั้งหมดละครับ 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  ทานประธานครับ ถาประชาชนเดือดรอน 
แลวท านไม ใหผู แทนราษฎรพูด  แลวผมจะเปนผู แทนราษฎรทําอะไรละครับ  
ทานประธานครับ ผม ชุมพล จุลใส พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดชุมพร 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร)  :   ทานประธานครับ  
ขออนุญาตปรึกษาทานประธานนิดเดียว 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   ทานอีกคนหนึ่ ง  
ผมไมอนุญาต 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร )  :   ใชครับ  ทานครับ  
บุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ ขออนุญาตเพียงแควา ทานทําไมไมอธิบายใหพวกเราฟงละครับ 
ทานประธาน ทําไมทานจึงจะไมใหมีการหารือ เพราะการหารือเปนขอบังคับการประชุม
ขอหนึ่ง ทานเพียงแตอธิบาย 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ผมก็ เขาใจครับ  
แตผมไดพูดตั้งแตตอนตนแลววาวันนี้ไมอนุญาตใหมีการหารือ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  เพราะอะไรครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะวามันมีเร่ือง 
สําคัญเยอะที่จะตองดําเนินการในวันนี้ กลัวจะเสียเวลาแลวก็ดึกดื่น  ก็อยากจะ 
ขอความกรุณาวันนี้วันเดียว ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑ 



 ๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๒/๑ 
 
พรุงนี้ผมบอกวาผมจะมานั่งใหทานปรึกษาหารือสัก ๒ ชั่วโมง ผมก็เรียนแลวนะครับ  
ก็ไมรูจะทําอยางไร ก็เรียนใหทราบ ก็ขอความกรุณานะครับ เร่ืองที่ ๒ นะครับ 
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุวโรชมีอะไรอีก 
กระผมเรียนขอความกรุณาแลว 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานไมฟงสมาชิกหนอย 
หรือครับ กราบเรียนทานประธาน ผมพูดปดไมโครโฟน (Microphone) อยูเร่ือย 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   คือผมไมอยาก 
ปดไมโครโฟนหรอกครับ แตวาผมไดเรียนแลว ขอความกรุณาครับ ฟงครับ สภาเปน 
ที่พูดครับ แตวาผมขอรองวันนี้ไมปรึกษาหารือตามขอบังคับ ขอ ๑๗ ผมขอความกรุณา
ชั่วคราวเฉพาะวันนี้ แลวก็ยิ่งเสียเวลาไปอีก  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตครับ  
ก็ทานพูดไปครับ ทานก็ไมไดเลือกผมนะครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  แตทานก็เปนประธานของผมดวย 
นี่ครับ ถึงผมไมไดเลือกก็ในระบอบครับ ทานใหเกียรติสมาชิกบางสิครับ ปญหาของ
ชาวบานนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ระเบียบวาระตอไปนะครับ 
คุณธนิตพลมีอะไรอีกหรือครับ ผมขอรองสักวันไมไดหรือครับ  
  นายธนิตพล  ไชยนันทน  (ตาก)   :   ทานประธานครับ  ผม  ธนิตพล  
ไชยนันทน ในฐานะเลขานุการวิป (Whip) ฝายคานครับ ถือโอกาสนําเรียนทานประธาน
นะครับวาจะขอความกรุณาจากทานประธานวา คือวันนี้ก็เขาใจวามีวาระเยอะแลว  
ทานประธานตองการใหการประชุมสภาไดเสร็จสิ้น  แตปญหาของเพื่อนสมาชิก 
เอาเฉพาะ ที่เปนความเดือดรอนดวน ๆ ที่จะตองพูดวันนี้ขอความกรุณาทานประธาน 
ไดอนุโลม ไดไหมครับ เพราะวาถาเกิดผานพนวันนี้ไปปญหาตาง ๆ ที่ไมไดรับการแกไข 
มันจะกอใหเกิดปญหากับพี่นองประชาชน แลวสภาแหงนี้เราก็พิจารณากันแบบนี้อยู 



 ๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๒/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือขอบังคับเขียนไว 
นะครับ ขอ ๑๗ ตองเขียนเรื่องมาสงผมกอนแลวผมจะไดดําเนินการ แตนี่ยังไมไดทําอะไร 
สักอยาง เราก็ปลอยกันมาตลอดนะครับ ผมก็ดูขอบังคับ ก็อยากจะขอความกรุณาวันนี้ 
เนื่องจากวาเราจําเปนที่จะตองเลือกกรรมการ ก.ร. จะตองเสียเวลา ในระหวาง 
เลือกกรรมการ ก.ร. นี้นะครับ เมื่อนับคะแนนแลวผมจะใหปรึกษาตอนนั้นนะครับ  
ขอความกรุณาทานสักนิดหนอย 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  ดวยความกรุณาก็เขาใจนะครับวา 
ทานประธานตองควบคุมการประชุมสภา  แตวาตองกราบเรียนครับวาเมื่อสักครู  
ผมเขาไปพูดคุยกับทางวิปฝายรัฐบาล หลายคนก็สับสนวาจริง ๆ แลวทานประธาน  
จะอนุโลมเพื่อจะใหเพื่อนสมาชิกในชวงแรกก็ไดครับ ตามที่เราไดคุยกันไวก็คือวา 
จะขอชวงแรกในสวนของสมาชิกที่มีเร่ืองดวนสําคัญ ๆ จริง ๆ กอน แลวหลังจากลงมติ  
ถาทานประธานจะกรุณาใหเพื่อนสมาชิกที่เหลือที่ตองการจะอภิปรายในเรื่องของ 
วาระหารือ ในเรื่องหารือก็ยินดีครับ ขอความกรุณาทานประธานครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ขอความกรุณา 
นั่งลงกอนครับ ใหผมไดดําเนินการใหมีการปฏิญาณตนสมาชิกใหมอะไรกอนไดไหมครับ 
ขอความกรุณาสักหนอยนะครับคุณธนิตพล  
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  แตดวยความเคารพทานประธาน  
แลวหลังจากนั้นจะเปนการหารือใชไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เรียนขอรองนะครับ  
หยุดสักเดี๋ยวครับ เชิญกรุณานั่งลงกอนครับ  
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  นิดเดียวครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ระเบียบวาระที่ ๒  
เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  รับทราบประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซึ่งไมมีอยูในระเบียบวาระ  
  ดวยมีประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้ง ลงวันที่ ๒๒ ตุลาคม ๒๕๕๑  
ไดประกาศรายชื่อผูไดรับการเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบูรณ  



 ๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๒/๓ 
 
เขตเลือกตั้งที่ ๒ แทนตําแหนงที่วาง จํานวน ๓ คน ไดแก ๑. คุณเอี่ยม ทองใจสด   
๒. คุณวันเพ็ญ พรอมพัฒน  ๓. คุณสุรศักดิ์ อนรรฆพันธ ทั้ง ๓ ทานมาหรือยังครับ  
ถามาแลวก็ชวยกรุณายืนขึ้นแลวก็ปฏิญาณตน ซึ่งผมจะไดนําเรียนนะครับ 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วัชรี ๓/๑ 
 
  (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้
ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานไดกลาวนําพรอมกัน) 
  “ขาพเจา  (ชื่อผูปฏิญาณ) ขอปฏิญาณวา  ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่ 
ดวยความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน  ทั้งจะรักษาไว 
และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ขอเชิญนั่ งครับ  
ผมขอแสดงความยินดีดวย  
  ต อ ไป  ๒ .๑  รั บทราบข อสั ง เ กตของคณะกรรมาธิ ก า รวิ ส ามัญ 
พิจารณารางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแหงเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต พ.ศ. ....   
  ตามที่สภาผูแทนราษฎรไดมีมติใหสงขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติ 
แหงเอเชียตะวันออกเฉียงใต พ.ศ. .... เพื่อใหคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการนั้น  
บัดนี้ สํานักงานเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวา คณะรัฐมนตรีไดมีมติใหนํา
บันทึกเหตุผลตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
พรอมกับรางพระราชบัญญัติ เมื่อไดทรงพระกรุณาลงพระปรมาภิไธยแลว ก็จะไดแจงให
ทราบอีกครั้งหนึ่งนะครับ 
  (ที่ประชมุรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒.๒ รับทราบรายงาน 
ผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๐  
เร่ืองนี้ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งขอเลื่อน ขอแจงใหที่ประชุมทราบ ขอเลื่อน
เนื่องจากวาติดภารกิจไปประชุมสัมมนาที่จังหวัดกาญจนบุรี ก็แจงใหที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเมื่อผมแจงแลว  
ผมก็จะเปดโอกาสใหทานสัก ๓๐ นาที ดูเวลา ๓๐ นาที พอดี ๆ เกิน ๓๐ นาทีไมไดนะครับ 
เพราะความจริงก็ผิดขอบังคับอยูแลว มันตองเขียนมาใหผมกอน แตทีนี้ยังไมไดเขียน 



 ๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๓/๒ 
 
อะไรมาเลย แตวาอนุโลม ตอนนี้ไดรับเอกสารมาแลว เอาตามจํานวนที่รับเอกสารกอน 
นะครับ เพราะวาเขาทําตามระเบียบใหผูที่ถูกตองตามระเบียบนี้ไดดําเนินไปกอน  
คนละ ๒ นาที คุณสมคิด บาลไธสง เร่ืองปรับปรุงถนนหลังน้ําลด เร่ืองการโอนเสนทาง
จาก อบจ. มาเปนของกรมทางหลวงชนบท เร่ืองการสรางโรงพยาบาลประจําอําเภอ  
เชิญไดครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดหนองคาย เขต ๑ ผมมีเร่ืองหารือ  
๓ เร่ือง  
  เรื่องแรก คืออยากใหผูเกี่ยวของเกี่ยวกับการปรับปรุงเสนทางตาง ๆ  
ในจังหวัดหนองคายไดไปดูแลปรับปรุงถนนหนทางหลังน้ําลดดวย ทางลําบากมาก  
  เรื่องที่ ๒ เกี่ยวกับเ ร่ืองการโอนเสนทางจาก  อบจ .  ซึ่งเปนเสนทาง  
รพช .  เ ดิ ม  กลั บมา ให เ ป น ขอ งก รมทางหลวงชนบท  มี อยู  ๖  เ ส นทา ง  คื อ 
เสนทางปากสวย  - มวนทอน  เสนทางบานโคกฉอนถึงหาดทรายทอง  เสนทาง 
บานน้ําเปล - กุดลึก เสนทางโนนภูธร - เพ็งจันทร และเสนทางจอมเสด็จ - เมืองบาง 
เสนทางบานน้ําไผ - ฟาประทาน  ๖  เสนทางนี้อยากใหโอนเสนทาง  ๖ เสนทางนี้  
กลับคืนมาเปนของกรมทางหลวงชนบท  เพื่อไดดําเนินการสรางเสนทางใหทัน 
ตามความตองการของประชาชน  
  สําหรับเร่ืองที่ ๓ เปนเรื่องเกี่ยวกับโรงพยาบาล ซึ่งอําเภอตาง ๆ ในจังหวัด
หนองคาย เรามีอยู ๑๗ อําเภอ ยังไมมีโรงพยาบาลอยู ๔ อําเภอ คือโรงพยาบาลเฝาไร 
อําเภอรัตนวาป อําเภอโพธิ์ตาก อําเภอบุงคลา อันนี้ก็อยากใหกระทรวงสาธารณสุข 
ไดดูแลเ ร่ืองสุขภาพอนามัยของพี่นองประชาชน  โดยเฉพาะที่สํ าคัญอยางยิ่ ง 
คืออําเภอเฝาไร  

- ๔/๑ 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๔/๑ 
 
มีประชากรตั้ง ๕๕,๐๐๐ คน อยูหางจากโรงพยาบาล ก็ยังไมมีโรงพยาบาลนะครับ  
อันนี้ก็สําคัญมากมีประชากรมาก อันดับ ๗ ของจังหวัดหนองคาย แตไมมีโรงพยาบาล 
นะครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป 
คุณมนตชัย วิวัฒนธนาฒย 
  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม มนตชัย วิวัฒนธนาฒย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดพิษณุโลก พรรคพลังประชาชน สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนหารือกับทานประธาน
นะครับ สืบเนื่องจากวันที่ ๑ ตุลาคม ที่ผานมาที่ผมเองไดมีโอกาสหารือ และหลังจากนั้น
ผมไดลงพื้นที่ไปพบกับชาวบาน พอดีความที่ขยายที่พูดไวมันไมจบครับ เพราะวาปญหา 
น้ําทวมในเขตของตําบลวัดตายม และตําบลเนินกุม อําเภอบางกระทุม จังหวัดพิษณุโลก 
ซึ่งทวมคลองชมพู ซึ่งในอดีตที่ผานมานั้นไดมีการศึกษาถึงปญหาที่เกิดขึ้น สาเหตุ 
ที่น้ําทวมเพราะวา ๑ . สภาพคลองชมพูมีความตื้นเขินที่ผมไดกราบเรียนไปแลว  
และอีกปญหาหนึ่ งคือประตูระบายน้ํ าที่บานปามะคาบ  จังหวัดพิจิตร  มีประตู 
ขนาดเล็กมาก ไมสามารถที่จะระบายน้ําทันในฤดูน้ําหลาก ดังนั้นทางผูวาราชการ 
จังหวัดพิจิตร ไดเคยมีหนังสือเรียนสอบถามไปยังชลประทาน ก็ไดรับคําตอบมาวา
ประตูน้ําแหงนี้ไดโอนถายภารกิจไปใหองคการบริหารสวนตําบล เพื่อที่จะหาทางแกไข 
ใหประตูน้ําแหงนี้มีขนาดกวางขึ้น แตดวยขอจํากัดทางพื้นที่ ทางทองถิ่นเองไมสามารถ 
ที่จะจัดสรรงบประมาณไดเพราะวาการแกไขเรื่องใหญ ๆ อยางแกไขประตูน้ําใหมี 
ขนาดใหญขึ้นใชงบประมาณจํานวนมาก ดังนั้นจึงขอใหทานประธานไดชวยแจงไปยัง
กระทรวงเกษตรและสหกรณใหชวยดําเนินการแก ไขเรื่องนี้ เพื่อที่จะไม ให เกิด 
ปญหาน้ําทวมซ้ําซากในเขตตําบลเนินกุม และตําบลวัดตายม อําเภอบางกระทุม  
จังหวัดพิษณุโลกตอไปครับ ขอบคุณครับ 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผมประทวง
ประธานครับ ขออนุญาตประทวงประธานครับ 



 ๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๔/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไรครับ ชื่อหมดแลว
คุณวรงค 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก )   :   กราบเ รียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก  
ผมขออนุญาตประทวงประธานในการกําหนดหลักเกณฑในการที่ทานประธาน 
วาการที่จะตองปรึกษาหารือ ทานจะตองบอกวามีการสงรายชื่อพรอมเร่ือง ไมทราบวา
กฎเกณฑนี้ทานออกมาตั้งแตเมื่อไร ทานประธานคงจําไดนะครับวาชวงหนึ่ง ผมในฐานะ
วิปฝายคานคนหนึ่ง ผมเคยไปพบทานประธานที่หอง ในการที่กําหนดรายชื่อสมาชิก
เพื่อใหเปนระเบียบตามที่สมาชิกตองการจะปรึกษาหารือครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเรียนใหทานทราบ 
นะครับ ที่ทานปรึกษาหารือหรือมอบใหทานเลขาธิการไปดําเนินการ แลวก็เขาก็ประชุม
ปรึกษาหารือตามระเบียบ ผมก็เซ็นระเบียบไปแลว แตทราบวาทางสํานักงานเลขาธิการ
สภาผูแทนราษฎรยังไมไดเวียนใหทานสมาชิกทราบ เพิ่งทราบเมื่อกี้นี้ครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ถาสมมุติวาทานเลขาธิการ 
ยังไมได เวียนใหสมาชิกทราบ  อยู  ๆ  ทานก็มากําหนดหลักเกณฑนี้แลวปลอยให 
พรรคพลังประชาชนปฏิบัติตามหลักเกณฑโดยที่พวกเราพรรคประชาธิปตยไมรูเร่ือง 
พวกนี้เลย ทานจะกําหนดหลักเกณฑนี้ไดอยางไรครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมตองขออภัยครับ  
และกําลังจะตามรายชื่อที่ไดยกมือนะครับ 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก)  :   ทานประธานที่ เคารพครับ  
ในเมื่อถากฎเกณฑนี้เปนความผิดพลาดของทานประธานเอง เปนไปไดไหมครับวา 
จากนี้ไปทานตองชดเชยใหพรรคประชาธิปตย ๒ คนเหมือนกันครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมให ๕ คนเลยครับ  
เชิญ คุณชุมพล จุลใส ครับ 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายจุมพล จุลใส พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดชุมพร ทานประธานครับ 



 ๑๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๔/๓ 
 
ผมขอแสดงความดีใจกับพี่นองชาวสวนขาวโพดแลวก็มันสําปะหลังที่รัฐบาลไดอนุมัติเงิน
มาชวย แตทานประธานที่เคารพครับ เมื่ออาทิตยที่แลวเกษตรกรพี่นองชาวจังหวัดชุมพร
ไดมายื่นหนังสือเกี่ยวกับเร่ืองราคาปาลม ณ วันนี้ตกต่ําเปนอยางมากครับทานประธาน 
จากที่เรามาเรียกรอง โดยเฉพาะทางผูแทนของพรรคประชาธิปตยของจังหวัดชุมพร 
ทั้ง ๔ ทาน ไดเขาพบรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานได รับเรื่องไวทั้งหมด  
แตทานประธานครับ เชื่อไหมครับ ออกจากหองรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
เพียงแควันเดียวครับ ปาลมลดลงเหลือเทาไรรูไหมครับ จาก ๒.๙๐ บาท วันนี้เหลือ  
๒.๒๐ บาท ครับทานประธาน นี่ละครับเปนความเดือดรอนที่ยิ่งใหญของพี่นองเกษตรกร
ชาวสวน ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๕/๑ 
 
ผมในฐานะที่ เปนผู แทนราษฎร  ผมนํา เ รียนทานประธานว า  ณ  วันนี้ รั ฐบาล 
มีมาตรการอยางไรที่จะชวยเหลือพี่นองเกษตรกรชาวสวนปาลมซึ่งปลูกกันทั้งประเทศ 
ไมใชเฉพาะภาคใตครับ เพราะฉะนั้นผมนําเรียนทานประธานวาถารัฐบาลขาดความ
จริงใจในการแกปญหาใหกับพี่นองชาวเกษตรกร ผมวาพี่นองชาวเกษตรกรชาวสวนปาลม
มีความอดทนจํากัดครับ ทานประธานครับ ขอบคุณครับ  
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล คนที่ ๒ แลวนะครับ ผมให ๕ คน 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมจะมาพูดเรื่องปากกัดตีนถีบของชาวบาน ไมใชเร่ืองตีนถีบ
ในสภาทั้งหลาย แตวาตอนนี้พี่นองเกษตรกรซึ่งมีปญหา ในพื้นที่มีปญหาอยางตอเนื่อง
แลวก็รุนแรงโดยไมไดรับการแกไขจากทางภาครัฐเลยครับ รัฐรอแตจะแกไขเรื่องตัวเอง 
เร่ืองจะแกรัฐธรรมนูญ แตเร่ืองชาวบาน ทานประธานครับ ผมขออนุญาตทานประธาน
แสดงเอกสารนะครับ อยางนี้เขาเรียกกันวา ยางพารา ครับ ยางแผนดิบ ทานประธาน
ทราบไหมครับวาขณะนี้ยางราคาเหลือเทาไร ลดลงมาเกินครึ่งครับ ในขณะเดียวกัน 
ทางเกษตรกรเรียกรองมาสูผูแทนราษฎร เรียกรองมาทางภาครัฐบาล แตรัฐบาลไดกลับไป
มองปญหาของชาวบานไหมครับ ไมเลยครับ ตอบเพียงแควาขณะนี้ปญหาเศรษฐกิจกําลงั
ซบเซาทั่วโลก ปญหาของราคาน้ํามันลดลง เพราะฉะนั้นยางก็ราคาลดลงเปนเรื่องธรรมดา 
ไมเคยคิดที่จะหาวิธีแกไข กลับมาบอกวาตอนนี้ผลผลิตนาจะมากเกิน เพราะฉะนั้น 
ไปโคนยางในปาสงวนทิ้งเสียดีกวา ๒ ลาน ๔ แสนไร ทานประธานครับ เปนมาตรการ 
ที่คิดแบบไมมีหัวคิด ทานประธานครับ ยางพาราขณะนี้มีปญหาอยู ๒ – ๓ เร่ืองแคนั้นเอง 
ก็คือเร่ืองปญหาการสงออกที่ตางประเทศชะลอการรับซื้อ สวนปญหาผลผลิตลนตลาดนั้น 
ไมมีครับ เหตุผลเพราะวาเนื่องจากขณะนี้อยูในชวงที่ฝนตกชุกครับ โดยเฉพาะพื้นที่
ภาคใตที่ปลูกยางเปนสวนใหญ ตอนนี้ฝนตก เพราะฉะนั้นยางไมออกสูตลาด ผมเลยเรียน
ถึงทานประธาน ถึงรัฐมนตรีนะครับ ถึงรัฐบาล ดวยมาตรการทั้งหมด ๖ ขอดวยกัน  
ก็คือ ๑. ขอใหรัฐบาลแตงตั้งคณะกรรมการดูแลเรื่องยางพารา ๔ ฝาย ทั้งทางภาครัฐ  



 ๑๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๕/๒ 
 
ทั้งตัวแทนของสภา ทั้งพอคา เกษตรกร รัฐจําเปนจะตองเขาแทรกแซงราคายางพารา 
เปนอยางเรงดวนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาพอดีครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธาน ขอนิดเดียวครับ 
เนื่องจากเรงดวนจริง ๆ ครับ ยางพาราอาจจะเปนสินคาที่อยูในทางภาคใต รัฐบาลเลย 
ไมดูแล ทานครับ ตองใหออกมาประทวงที่ถนนเหมือนขาวโพดหรือครับแลวจึงจะชวย
แกปญหาให  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมขอนิดเดียว 
เนื่องจากเปนปญหารุนแรง ผมตองเอายางพารา ทานประธานครับ เปนความจําเปน 
จริง ๆ รัฐไมไดดูแลเลย ถาเกิดสภาไมดูแลอีกครับ เกษตรกรจะออกมาตามถนนเลย  
๖ ขอแคนั้นเองครับ ผมไดกลาวไปขอที่ ๒ แลวครับ ทานประธานครับ ขอที่ ๓ รัฐจะตอง
แกปญหาใหพอคา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาทานชวยกรุณาเขียน
เปนเรื่องราวมา แลวผมสงใหรัฐบาลเขาดีกวาครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ไมถึง ๑ นาทีครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอนนี้ที่จังหวัดตรัง 
ก็คะแนนลนแลวครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ไมถึง ๑ นาทีครับทานประธาน  
ขอ ๔ ขอใหนําผลการลงนาม เอ็มโอยู (MOU) ๓ ประเทศที่เคยลงนามในสมัยรัฐบาล 
นายชวน หลีกภัย ซึ่งมีรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง อาคม ลงนามไวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ คือเกินเวลา
แลวครับคุณสมบูรณ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ขออีกขอเดียวครับ
ทานประธาน ผมไมเห็นดวยกับนโยบายในการโคนยางพาราในพื้นที่ปาสงวนนะครับ แลวก็
การชะลอการกรีด ซึ่งขณะนี้เปนวิธีกรดียางของเกษตรกรอยูแลวก็คือการกรีดวันเวนวัน 



 ๑๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ณัฐชนก ๕/๓ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   คือถาทานพูดอีก  
ผมจะลดจํานวนจาก ๕ เหลือ ๔ นะครับ  
  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุล  (ตรั ง )   :   ไดครั บ  ผมเชื่ อ ว าพี่ น อ ง 
พรรคประชาธิปตยทุกคนมีปญหาเรื่องนี้ครับ 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๖/๑ 
 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงอีกแลวครับ  
ไมตองประทวงนะครับเดี๋ยวก็จบแลว 
  นายเชิดชัย  วิ เชียรวรรณ  ( อุดรธานี )   :   ผมขออนุญาตประทวง 
ตามสิทธิครับ  
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ ประทวงผม 
หรือประทวงใครครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน 
ผมขออนุญาตประทวงทานประธานครับ ทานประธานชวยกรุณาควบคุมการประชุม 
ให เปนไปตามระเบียบขอบังคับ เมื่อทานประธานวินิจฉัยใหหยุดแลวทานก็ควร 
จะหยุดครับ แลวผมไมเห็นดวยที่ทานประธานใหฝายพรรคประชาธิปตย ๕ คน แลวจะให
พวกผม ๒ คน ถาจะใหเกิดความเปนธรรมตอง ๕ ตอ ๕ นะครับทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เทากันครับ พอแลว 
คุณสมบูรณ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ทางพี่นองสมาชิก
ยินดีใหผมอภิปรายอีก ๒ นาทีครับ เพราะวาตอนนี้ครับทานประธาน ขออนุญาตครับ 
ยางมันตกอยางนี้ มันตกจริง ๆ ครับ ตกมโหฬารจาก ๑๐๐ กวาบาท เหลือ ๔๐ บาท 
๕๐ บาท  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอดีครับ หมดเวลา 
คนที่ ๒ แลว 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ก็ขอเปนคนที่ ๓ ของพรรคประชาธิปตย
นะครับ ผมขออนุญาตทางพรรคประชาธิปตย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พรรคประชาธิปตยเขาจะ 
ยอมไหม คนอื่นเขาจะพูดมีตั้งหลายคนครับ 



 ๑๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๖/๒ 
 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมคนตอไป 
ผมยอมครับ ผมใหเวลากับทานสมบูรณ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ยอมนะครับ  
ฉะนั้นก็ ๓ คนนะครับ เชิญครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผมขอเสนอ  
๖ มาตรการใหทางภาครัฐนะครับ  
  ๑. ขอใหรัฐบาลแตงตั้งคณะกรรมการดูแลเร่ืองยางพาราโดยเฉพาะ  
โดยประกอบดวย  ๔  ฝาย  คือ  ๑ .  รัฐบาล  ๒ .  คือทางตัวแทนของสภา  ๓ .  พอคา  
๔. เกษตรกร  
  ๒. รัฐจะตองหาวิธีแทรกแซงราคาไมวาจะเปนการรับจํานําหรือวิธีอ่ืนใด 
ก็แลวแตนะครับ ขอใหดูแลเหมือนกับพี่นองเกษตรกรทั่วทั้งประเทศ อยาเลือกปฏิบัติ 
เปนอันขาด  
  ๓. ตองชวยเหลือพอคาสงออกนะครับ ในเรื่องของสัญญาการสงออก 
ในเรื่องของการใหเงินกูดอกเบี้ยต่ํา ใหพอคาไดมีโอกาสสต็อก (Stock) ยางเพื่อการ
สงออกตอไป 
  ๔. ใหนําผลการลงนามเอ็มโอยู ของ ๓ ประเทศนะครับ ไทย อินโดนีเซีย 
มาเลเซีย ในสมัยรัฐบาลนายชวน  หลีกภัย เคยทําไวก็คือ หามขายยางตัดราคา  
ทานประธานเห็นไหมครับตอนนี้ขาวมีปญหา  เนื่องจากมีบางประเทศเวียดนาม 
ขายตัดราคาต่ําจนไทยไมสามารถที่จะสงออกได แตยางพาราก็มีขอตกลงกันวา  
ถาเกิดยางราคาตกเราจะตองไมตัดราคากัน  เราตองเก็บสต็อกไว ในประเทศ  
ซึ่งประเทศไทยกําลังทํา แตวาประเทศอื่นถาเกิดเขาไมทําเกษตรกรของเราเดือดรอน 
เพราะฉะนั้นเอาหลักการนี้ไปใชครับมันเปนประโยชนสําหรับเกษตรกร  
  ๕. ผมไมเห็นดวยกับมาตรการของรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณนะครับที่ใหมีการโคนยาง ๒.๔ ลานไรเพื่อลดการผลิต ทานประธานคงทราบ
นะครับวายางเขาผลิตกันประมาณ ๒๘๐ กวากิโลกรัมตอไรตอป ๒.๔ ลานไร ถาเกิดยาง  
 



 ๑๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๖/๓ 
 
กิโลกรัมละ ๖๐ บาท เปนเงินถึง ๔๐,๐๐๐ กวาลานบาท เพราะฉะนั้นเงินจํานวนนี้ 
ใหเกษตรกรดีกวาครับ 
  ๖. การกรีดวันเวนวัน ถาเกิดใหชะลอการกรีดยางตองจายเงินชดเชย ผมก็
ขอเรียนวานายกรัฐมนตรีตองทํานะครับ อยาใหรัฐมนตรีชวยวาการซึ่งไมไดดูแลปญหา
เกษตรกรเลย มาหาวิธีตาง ๆ ซึ่งไมเกิดประโยชนกับเกษตรกรเลยครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญครับ 
เห็นยกมือนานแลว  เชิญเลยครับ  เปนคนที่  ๔  เดี๋ ยวทางพรรคพลังประชาชน 
รอสักประเดี๋ยวนะครับ ครบ ๕ คนเหมือนกันครับ  
  นายสําราญ ศรีแปงวงค (กําแพงเพชร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม สําราญ ศรีแปงวงค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกําแพงเพชร พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับที่ เมื่อวันที่ ๒๖ – ๒๗ - ๒๘ ตุลาคมที่ผานมา ในทองที่ 
จังหวัดกําแพงเพชรมีฝนตกหนัก ทําใหน้ําทวมนะครับ ในเขตอําเภอเมือง ตําบลนาบอคํา 
ทําใหพื้นที่ไรนาเสียหายมาก และก็อําเภอปางศิลาทอง ลําน้ําคลองขลุงไหลผานนะครับ -- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๗/๑ 
 
ผมอยากนําเรียนทานประธานวาการชวยเหลือหรือแกไข อยากใหขุดลอกคลอง น้ําคลองขลุง 
ที่ไหลผานอําเภอปางศิลาทอง และน้ําคลองสวนหมากที่ไหลผานตําบลนาบอคํา  
ลักษณะมันตื้นเขิน เวลาฝนตกมามาก ๆ นะครับ แลวก็มีฝายอยูบาง และก็ทรายมาอุดตัน 
น้ําก็ไหลบาทําใหพื้นที่ไรนาเสียหายมาก แลวก็ขาว ขาวโพด มันสําปะหลัง อยากจะฝากวา
ปญหาปนี้ถึงจะผานไปแลวแกไขไดบางสวน อยากจะขอใหกรมชลประทานหรือวา
หนวยงานของแหลงน้ําชวยขุดลอกคลองลําน้ําคลองขลุงในอําเภอปางศิลาทอง และลาํน้าํ
คลองสวนหมากของอําเภอเมอืง ตําบลนาบอคํา เพื่อแกปญหาปตอ ๆ ไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   อีกทานหนึ่งครับ  
ใหจบไปเลยทางซีกพรรคประชาธิปตย เหลืออีกทานหนึ่งครับ สละสิทธิใชไหมครับ  
เพื่อใหจบไปเลย เชิญครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตนําเรียนทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของในเรื่องของราคาพืชผล
ทางการเกษตร ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้ขาวนาปของพี่นองชาวอีสานกําลังจะ 
ออกสูทองตลอด ขาวดอซึ่งเปนขาวแรก ตอนนี้พี่นองเริ่มเก็บเกี่ยวแลว ในขณะเดียวกัน 
ขาวหนักก็จะตามมาในอีกไมกี่วันขางหนา ความกังวลใจของพี่นองประชาชนของผมวันนี้
ก็คือวาราคาขาวจากเดิมที่รัฐบาลไดมีมติคณะรัฐมนตรีบอกวาจะประกันราคาขาว  
ขาวเจาราคาที่ ๑๔,๐๐๐ บาท ในขณะที่ราคาขาวเหนียวอยูที่ ๙,๐๐๐ บาท แตวันนี้ 
ไดทราบจากมติที่ประชุมของคณะกรรมการนโยบายขาว บอกวาราคาขาวที่จะประกันปนี้
ตอตันลดลงมาจากราคาขาว ๑ ตัน ที่ราคา ๑๒,๐๐๐ บาท ราคาขาวเจา และในขณะที่
ราคาขาวเหนียวลดลงอีกเหลือราคาประมาณ ๖,๐๐๐ ถึง ๗,๐๐๐ บาท พี่นองชาวอีสาน 
ของกระผมก็กังวลตอไปอีกวาถาเผื่อวามีการประชุมคณะกรรมการนโยบายขาวรอบตอไป
ราคาจะลดลงอีกหรือไม ซึ่งความแนนอนตรงนี้นําความกังวลใจใหกับพี่นองของกระผม
คอนขางมาก ทานประธานที่เคารพครับ กอนหนานี้ราคาปุยแพงมาก ทั้ง ๆ ที่ราคาน้ํามัน
วันนี้ลดลง ราคาปุยก็ยังเหมือนเดิม ในชวงที่เรามีการผลิตขาว เราลงนารอบที่แลวราคาปุย
แพงมาก เพราะฉะนั้นเปนไปไดไหมวาทางรัฐบาลจะกําหนดมาตรการในการประกันราคา 



 ๑๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๗/๒ 
 
หรือราคาขาวในสัดสวนที่เหมาะสม เพราะวาตนทุนที่เราใชจายไปกอนหนานี้เปนตนทุน
คอนขางสูง ผมจึงขอประทานกราบเรียนถามทานประธานไปยังคณะกรรมการนโยบาย
ขาวหรือรัฐบาลไดโปรดพิจารณาเรื่องประกันราคาขาวในปนี้ดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็หมดซีกทางนี้ ตอไป 
ก็ซีกทางนี้ครับ ทาน พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ  
  พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เ คารพ  ท านสมาชิ กผู ท ร ง เกี ย รติ ค รับ  กระผม  พันตํ า รวจ โท  นุ กู ล  แสงศิ ริ  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค เขต ๓ ทานประธานครับ กระผมไดรับ 
การรองเรียนจากพี่นองชาวนาจังหวัดนครสวรรคที่ไดรับความเดือดรอนเกี่ยวกับมาตรการ
รับจํานําหรือประกันราคาขาวที่ทางรัฐบาลไดมีมติออกมา พี่นองชาวนาที่จังหวัด
นครสวรรคเมื่อครั้งที่เริ่มทํานานั้น ราคาน้ํามันประมาณ ๔๐ บาท แตวันนี้น้ํามันราคาถูกลง 
นาปรังนั้นที่ผานมารับประกันหรือจํานําในราคาตันละ ๑๔,๐๐๐ บาท วันนี้รัฐบาลประกัน 
๑๒,๐๐๐ บาท พี่นองชาวจังหวัดนครสวรรคไดรับความเดือดรอน ก็อยากจะใหทางรัฐบาล
ไดทบทวนมติ ครม. เพื่อชวยเหลือเกษตรกร แลวก็สวนในเรื่องของขาวหอมจังหวัดนั้น  
พี่นองชาวจังหวัดนครสวรรคยืนยันวาเปนขาวหอมมะลิ ทางรัฐบาลวันนี้ประกันในราคา 
๑๓,๐๐๐ บาท ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๘/๑ 
 
พี่นองชาวนาก็ไดรับความเดือดรอน เพราะฉะนั้นอยากจะใหรัฐบาลไดรับจํานําในราคา 
ขาวหอมมะลิ หรือวาในราคาที่ใกลเคียงกัน ก็ฝากทางรัฐบาลไดชวยเหลือเกษตรกร  
ซึ่งเปนประชาชนสวนใหญของประเทศนะครับ ก็ฝากทางรัฐบาลชวยทบทวนชวยเหลือ
เกษตรกรดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานอํานวย คลังผา 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
กอนอื่นตองขอขอบคุณทานประธานนะครับที่ใหโอกาสไดหารือในวันนี้  
  เรื่องแรกก็คงจะเกี่ยวกับเกษตรกรครับ เนื่องจากในขณะนี้เกษตรกร
รองเรียนวาในพื้นที่ตําบล หมูบานนั้นขาดเครื่องอบหรือไซโล (Silo) เพราะฉะนั้นอยากจะ
ฝากใหทานประธานผานไปถึงรัฐบาลนะครับวา หาเงินกูใหกับ อบต. ทุก อบต. ทั่วประเทศ 
ใหกูเงินสรางไซโลหรือเครื่องอบทั้งขาวโพดและขาว เพื่อความชื้นจะไดคงที่ตามที่ 
ทางราชการกําหนด นี่เร่ืองแรก 
  เรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ บริษัทเงินดวนในขณะนี้พี่นองประชาชน
เดือดรอนมาก ทุกอําเภอ ทุกตําบล ที่บางคนไปกูบริษัทเงินดวนหรือไฟแนนซ (Finance) 
ดอกเบี้ยสูงเกินกําหนด ทําใหพี่นองเกษตรกรตาง ๆ ที่ไปกูไดเสียดอกเบี้ยแพง ก็อยากจะ
ใหทางราชการหรือทางตํารวจในพื้นที่ที่เกี่ยวของไดไปตรวจสอบพื้นที่ดังกลาวในเรื่องของ
ดอกเบี้ยราคาสูง ทั้งนี้ก็อยากจะฝากทานประธานสักนิด ถือวาเปนเรื่องสําคัญมาก 
เกษตรกรเดือดรอน  
  และประเด็นสุดทายครับ เนื่องจากเมื่อเดือนที่แลวที่ผานมาเกิดปญหา 
เร่ืองน้ําทวม แตในขณะนี้ในการซอมแซมถนนหนทางบางสวน โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
กรมทางหลวงชนบทก็ดี กรมทางหลวงก็ดี ทั้ง ๒ สวน ยังไมไดสงงบประมาณไปปรับปรุง
ซอมถนนหนทาง ก็อยากจะฝากทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของใหไดจัดสรร
งบประมาณไปชวยเหลือในเร่ืองน้ําทวมกับพี่นองประชาชนทั่วประเทศที่ไดรับผลกระทบ
จากน้ําทวมในครั้งนี้ ขอบคุณครับ 



 ๒๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๘/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไป เชิญคุณเอกพจน 
ปานแยม  
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  เรียนทานประธานครับ ผม เอกพจน 
ปานแยม พรรคชาติไทยจากจังหวัดปทุมธานี ที่กระผมยกมือเมื่อสักครูนี้เพียงแตวา 
จะยกมือเพื่อที่จะเรียนทานประธานวาในสวนของพรรคชาติไทยจะสอบถามทานประธาน 
ได ส ง รายชื่ อ เ ข า ไปแล ว  ไมทราบท านประธานได รับ ไหม  ซึ่ งมีท านพี ระ เดช  
แลวก็ทานสิริพงศ ๒ ทานที่จะขออนุญาตหารือ แตวาไมเห็นทานประธานไดอานรายชื่อ  
ผมก็เลยสงสัยวาทานประธานไดรับรายชื่อจากในสวนของวิปหรือยัง ก็นําเรียนเทานั้นครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เห็นแตคุณเอกพจน  
ปานแยม 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ผมยกมือเพื่อจะเรียนถาม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อาจเปนเพราะเปนนักรอง
เสียงดังก็เลยจําไดงาย 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  คือจะทบทวนรายชื่อนะครับ  
มีทานสิริพงศ และทานพีระเดช ๒ ทานครับ พรรคชาติไทย ขออนุญาตใหทานพีระเดช
กอนนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขึ้นจอไวแลวครับ 
ก็หมายความวาทานจะใหพูด ทางนี้เขายังไมไดพูดเลย 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานพีระเดชครับ คือที่ผมสงรายชื่อ
ทานพีระเดชครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เห็นแลวครับ ขอบคุณครับ 
ตอไปคุณสมชาย เพศประเสริฐ เชิญครับ 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ จากโคราช พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ ผมเชื่อไดวาพวกเราในสวนที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในขณะนี้ 
ทุกคนก็รับฟงปญหามาจากพี่นองประชาชนในพื้นที่ทั้งสิ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงของ 



 ๒๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๘/๓ 
 
พืชผลทางการเกษตรที่จะออกสูตลาด ไมวาจะเปนขาว มันสําปะหลัง ออย ขาวโพด  
ซึ่งแนนอนที่สุด ณ วันนี้ทานประธานครับ มันสําปะหลังกําลังออกครับ เดือนพฤศจิกายน
นี้ละครับ เปนพืชเศรษฐกิจแรกที่จะออกสูตลาด ขาวก็คงจะตามมา รัฐบาลเองก็พยายาม
ในการที่จะแกไขปญหา เนื่องจากวาวันนี้เราประสบปญหาเรื่องเศรษฐกิจ ผมเองไดมี
โอกาสนําตัวแทนประธานชมรมผูปลูกมันสําปะหลังของโคราชรวมกับทางบุรีรัมยไปพบกับ
ทานรองนายกรัฐมนตรีที่ดูแลเรื่องพืชเศรษฐกิจ --------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๙/๑ 
 
แลวเราก็ไดคุยกันวาวันนี้ตนทุนที่ผานมา เนื่องจากวาราคาน้ํามันมันแพง การลงทุน
คอนขางสูง ไมวาจะเปนปุย ไมวาจะเปนคาแรงก็ดีดตัวเลขกันออกมาชัดเจนวาในเรื่อง 
มันสําปะหลังตนทุนเฉลี่ยแลว กิโลกรัมหนึ่งตกอยูที่ประมาณ ๑.๔๕ บาท นั่นคือตนทุนดิบ ๆ 
เลยทานประธานครับ ทางประธานชมรมและคณะกรรมการของเขาก็ตั้งตัวเลขขึ้นมาเสนอ
ขอรัฐบาล ผานกระทรวงพาณิชยวาขอเถอะ อยางไรก็ตามราคาที่มันจะไปรอดได 
อยูที่ ๑.๙๐ บาท แลวเราก็ยืนยันตัวเลขกันตรงนี้ ทานรองนายกรัฐมนตรีทานก็ไดกรุณา
เรียกทานอธิบดีกรมการคาภายใน ทานยรรยง พวงราช มาหารือ แลวก็มาดีดตัวเลข 
กันใหมวาตนทุนมันอยูตรงไหนกันแน ทานก็บอกวาสิ่งที่ทานตองทําโดยละเอียด เพราะวา
กลัววาซีกอื่นไมเขาใจ อาจจะเปนซีกฝายคานซีกนั้นซีกนี้ที่เหมือนกับวาจะไปชวยเฉพาะ
คนอีสานหรือเปลา พอดีดตัวเลขออกมาอยางไรก็แลวแตมันก็อยูที่ ๑.๔๕ บาท พวกเรา 
ก็มุงหวังวาสิ่งที่เรารองขอวาวันนี้การประกันหรือแทรกแซงราคามันสําปะหลังจะอยูที่  
๑.๙๐ บาท แลวก็ขึ้นเปนขั้นบันไดคืออีก ๑๐ สตางค แลวเราก็รองขอขอใหการแทรกแซง
อยูในจํานวน ๑๐ ลานตัน แตก็ปรากฏวาเมื่อมีการประชุม ครม. แลวอนุมัติออกมาแลวก็
ปรากฏวาไมไดเปนไปดังหวังเหมือนกับยางพาราก็เชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นวันนี้ผมเชื่อ
ไดวาปญหาตาง ๆ เหลานี้มันยังแกไขได และผมคิดวารัฐบาลเองยังมีเวลาที่จะทบทวน
แลวก็ชวยเหลือดูแลเกษตรกร ซึ่งวันนี้เราเรียนวาเราตองการอยูที่ ๑.๙๐ บาท ในเรื่อง 
มันสําปะหลัง เราจะขอเปนขั้นบันไดอยูที่ ๑๐ สตางค แลวก็การแทรกแซงนั้นขอใหเปน 
๑๐ ลานบาท เพราะขณะนี้ที่ผลในเร่ืองมันสําปะหลังกําลังออกสูตลาด แลวตัวเลข
คอนขางสูงกวา ๕ ลานบาท ตามที่ทางรัฐบาล ครม. เองพิจารณาประกันเอาไวอยูแค  
๕  ลานตัน  เพราะฉะนั้นตรงนี้ฝากทานประธานดวยความเคารพ  คงเหมือนกับ
ผูแทนราษฎรทานอื่น ๆ เชนเดียวกันที่ไมไดอภิปราย ไมไดพูด เนื่องจากวาเวลาจํากัด  
ทานทั้งหลายเหลานี้ก็ไดคุยกันวาสิ่งตรงนี้เปนเรื่องที่จะตองทํา โดยเฉพาะอยางยิ่ง ส.ส. 
ในซีกของอีสานทุกคนมีความเปนหวงเปนใยทั้งสิ้นเลย เร่ืองราคามันสําปะหลัง ราคา
ขาวโพด ราคาขาวโพด ๘.๕๐ บาท ในเรื่องประกันราคาพอไดครับ แตวามันสําปะหลัง 
๑ .๘๐  บาทอยู ไมได  แลวไมรวมคาขนสงขนยายอะไรทั้งหลายทั้งปวงเยอะแยะ  
 



 ๒๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๙/๒ 
 
ผานทานประธานไปยังผูที่เกี่ยวของเถอะครับ ไดกรุณาทบทวนแลวหามาตรการที่จะแกไข
ปญหาตรงนี้ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณพีระเดช 
  นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ (นครสวรรค)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ  
กระผม พีระเดช ศิริวันสาณฑ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค พรรคชาติไทย 
ทานประธานครับ สืบเนื่องจากผลการประชุมของคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาติ  
ในวันจันทรที่ ๒๐ ตุลาคม ทําใหวันที่ ๒๕ ตุลาคม ประมาณเกาโมงครึ่งมีแกนนําและ 
กลุมเกษตรกรในเขตพื้นที่ รับผิดชอบของผม จังหวัดนครสวรรค โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
อํ าเภอหนองบั ว  ประมาณ  ๑ ,๐๐๐  คน  มารวมตั วกันที่ หน าศาลาประชาคม  
อําเภอหนองบัว เพื่อเรียกรองขอใหรัฐบาลทบทวนราคารับจํานําขาวเปลือกนาป  
ปการผลิต ๒๕๕๑/๒๕๕๒ ขอเรียกรองเขามีดังนี้ทานประธานครับ  
   ขอ ๑  ขอใหทบทวนราคารับจํานําขาวหอมจังหวัดจากราคาตันละ 
๑๓,๐๐๐ บาท เปนตันละ ๑๔,๐๐๐ บาท เนื่องจากคุณภาพของขาวหอมจังหวัด 
ใน เขตพื้ นที่ อํ า เภอหนองบั ว  จั งหวัดนครสวรรค  ใกล เคี ย งกับข าวหอมมะลิ 
ของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
   ขอ ๒ ขอใหยกเลิกคําวา ขาวหอมจังหวัด โดยใชคําวา ขาวหอมมะลิ แทน 
  ขอ ๓ ขออนุโลมเปดจุดผอนผันในการรับจํานําขาวขามเขตในพื้นที่
ติดตอกัน ทําใหมีมติคณะรัฐมนตรีออกมาเมื่อวานนี้ที่จะรับจํานําขาวเปลือกนาปในราคา
ตันละ  ๑๒,๐๐๐  บาท  ขาวเปลือกหอมมะลิในราคา  ๑๕,๐๐๐  บาท  ในสวนของ 
ขาวเปลือกหอมจังหวัดในราคา ๑๓,๐๐๐ บาท กลุมเกษตรกรก็ไดทําบัญชีตนทุนรายจาย
ของขาวตอไร สําหรับเกษตรกรที่มีเงินสดใชเองตกอยูไรละประมาณ ๕,๓๖๗ บาท  
ในสวนของที่ตองกูเงินมาตก ๕,๖๓๕ บาท ซึ่งไรหนึ่งจะไดผลผลิตประมาณ ๕๐ ถัง
เพราะฉะนั้นตนทุนตอถังนี้นาจะอยูประมาณ ๑๑,๒๗๐ บาท ปญหามันอยูตรงใช 
เมล็ดพันธุพืชของขาวหอมมะลิ ๑๐๕ เหมือนกัน ------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 



 ๒๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๐/๑ 
 
ขออีกนิดเดียวครับทานประธาน ผมไดปรึกษาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณวาเอาเหตุผลอะไรในการแบงแยกคุณภาพขาว ทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณก็บอกวาใชคุณภาพของขาวที่ผลิตออกมาเปนการแบงแยก 
แตในทางปฏิบัติวันนี้ปรากฏวาขาวในภาคอีสานทั้งหมดที่เปนขาวหอมมะลิพันธุ ๑๐๕ 
เหมือนกันนี้ไดรับราคาจํานําเปนขาวหอมมะลิกับทางภาคเหนืออีก ๓ จังหวัด ทีนี้ขาว 
ในเขตอื่นที่ปลูกไมวาจะใชพันธุ ๑๐๕ หรืออะไรก็แลวแต ปรากฏวาไมไดมีการตรวจสอบ
คุณภาพขาวครับทานประธาน ถึงเวลาเอาเปนวาถาไมไดปลูกในจังหวัดภาคอีสานนี้
กําหนดใหเปนขาวหอมจังหวัด ทีนี้ขาวหอมจังหวัดกับขาวขาวนี้ราคามันตางกันไมมาก  
นี่คือความเดือดรอนก็ตองฝากทานประธานเรียนไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของหาทาง
บรรเทาความเดือดรอนใหดวย ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ
นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ 
  นายประสิทธิ์  ชัยวิ รัตนะ  (ชัยภู มิ )   :   กราบเรี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน ขอบคุณทานประธานที่กรุณาใหผมไดพูด  
เพื่อนสมาชิกก็พูดเรื่องเดือดรอนของพี่นองประชาชน วันนี้ผมอยากปรึกษาหารือ 
ทานประธานพูดถึงวัฒนธรรมไทย  ทานประธานครับ  วันนี้การเมืองทําใหระบบ 
วัฒนธรรมไทยของเรานี้เปลี่ยนไปคอนขางเยอะ คนไทยเมื่อกอนจะมีความโอบออมอารี
เอื้อเฟอเผื่อแผซึ่งกันและกัน ใครไปเรือนชานตองตอนรับ แตตอนนี้ทานประธานครับ  
ผมมีความกังวลมากกวาเรื่องเศรษฐกิจกวาเรื่องใด ๆ บานเมืองมีแตความวุนวาย  
มีแตความขัดแยง ทานประธานครับ ตอนนี้ปรากฏวามีบางสวนสงเสริมใหการตอนรับ  
ไปถึงถาไมชอบใจก็ไล ก็โจมตี ซึ่งผมดูแลววัฒนธรรมไทยของเรานี้กําลังจะถดถอยลง
อยางรุนแรง แมแตทานสุเมธ ตันติเวชกุล ขออภัยที่เอยนามทาน ทานเปนบุคคลที่ตอง
ยอมรับวามีประวัติที่ดีอยางยิ่ ง  เปนขาราชการ  เปนเลขาธิการมูลนิธิชัยพัฒนา  
เปนขาราชการที่รับใชเบื้องพระยุคลบาท ทานก็พูดเปนกลาง ๆ แตปรากฏวาไมถูกใจ 
คนบางคน เอาไปโจมตีอยางเสียหาย ผมถึงบอกวาวันนี้บานเมืองทําไมเปนอยางนี้  



 ๒๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๐/๒ 
 
ผมไมเห็นดวยกับใครทั้งสิ้น จะเปนเทาตบหรือมือตบ ผมวาเปนเรื่องที่นารังเกียจมาก 
อยากฝากทานประธานสงไปถึงกระทรวงวัฒนธรรม อยากใหกระทรวงวัฒนธรรม 
ไดประชาสัมพันธหนอยวาวัฒนธรรมไทยของเรานี้ทําไมมันถดถอยไปขนาดนี้ บานเมือง
ถาการเมืองเปนแบบนี้ผมวาวุนวาย อยากฝากใหโดยเฉพาะ ส.ส. บางทานที่ไปพูดในสิ่งที่
ยุยงใหเกิดความแตกแยกความสามัคคีนี้ ขอเสียทีเถอะ ผมไมอยากเปนรัฐบาลตลอดกาล 
ผมก็ไมอยากใหพวกทานเปนฝายคานตลอดกาล ตองสลับกันเปนครับมันถึงจะสนุก  
แตวันนี้ผลักดันอยางนี้พวกผมจะตองเปนรัฐบาลตลอดไปหรืออยางไร ถึงอยากฝาก 
ทานประธานผานไปถึงกระทรวงวัฒนธรรม มันถึงเวลาแลวที่จะตองรื้อฟนวัฒนธรรมไทย 
ถาวัฒนธรรมไทยสามารถดําเนินการได ผมเชื่อวาเมืองไทยของเราจะมีความสุข  
ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   คุณหมอครับ  
ขอบคุณครับ ตอไปคนสุดทาย คุณสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ ครับ 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคชาติไทย ทานประธานครับ ผมมีเร่ืองหารือเพียงสั้น ๆ สืบเนื่องจากเมื่อสัปดาหที่แลว
วันที่ ๒๒ ที่ผมไดหารือทานประธานไปเรื่องเกี่ยวกับเว็บไซต (Website) ที่มีการละเมิด
ลวงเกินสถาบันพระมหากษัตริย ที่ผมไดถามทานประธานไปวาขอใหแจงใหหนวยงาน 
ที่มีสวนเกี่ยวของนั้นไดดําเนินการกับเว็บไซตดังกลาวตามกฎหมายที่บัญญัติเอาไวสูงสุด  
แตปรากฏวาวันนี้ครับทานประธาน ผมไดเปดเขาไปดูเว็บไซตนั้นอีกครั้งหนึ่ง เพื่ออยากจะ
ลองตรวจสอบดูวาไดมีการดําเนินการอยางไรบาง ตองกราบเรียนทานประธานวา  
ก็ยั งไม มีการดําเนินการใดเลย  มี เพียงแต เปนกระแสออกมาเทานั้น เองวาจะ 
มีการดําเนินการอยางนั้นอยางนี้ ซึ่งก็เปนเรื่องของการดําเนินการของบุคคลโดยทั่วไป 
อยูแลว ดังนั้นจึงฝากทานประธานไดโปรดเรียนถามหนวยงานที่เกี่ยวของอีกครั้งหนึ่งวา 
ขอใหไดเรงดําเนินการกับเว็บไซตดังกลาวที่ผมไดสงแกทานประธานไปเมื่อสัปดาหที่แลว
อยางรวดเร็วที่สุด -------------------------------------------------------------------------------------- 

- ๑๑/๑ 



 ๒๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๑/๑ 
 
และขอเพิ่มเติมอีกสักเล็กนอย ในเว็บไซตนั้นจะมีผูไปตอบกระทู และมีหลาย ๆ เว็บไซต 
ในปจจุบันนี้นั้นองคการตํารวจหรือวากระทรวงไอซีที (ICT) เขาสามารถหาตัวผูที่ 
ลงไปโพสต (Post) เจออยางแนนอนถาเขาตั้งใจจะหา ดังนั้นไมวาใครก็ตามที่ลงไปโพสต
ที่ มี เนื้อหาสาระสอไปในทางที่จะหมิ่นประมาท  เสียดสี อาฆาต  ลวงเกินสถาบัน 
ขอใหดําเนินการดวยกฎหมายที่บัญญัติไวอยางสูงสุด ขอฝากทานประธานครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ มีอะไรครับ 
ยังไมถึงทาน  ทานไมตองตอบหรอก  เดี๋ยวเขาตั้งกระทูทานเตรียมตอบก็แลวกัน  
ตั้งแตพรุงนี้ครับ  

 ตอไประเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ 
  ตอไประเบียบวาระที่ ๔ เ ร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
ไมมีนะครับ เชิญคุณพิษณุ มีอะไรเชิญครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  พิษณุ  หัตถสงเคราะห  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดหนองบัวลําภู  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมใครขออนุญาตสภาแหงนี้เลื่อนเรื่องอื่น ๆ  
ที่ ๗.๔ ซึ่งเปนเรื่องสําคัญ เร่ืองเลือกตั้งผูทรงคุณวุฒิเพื่อเปนกรรมการขาราชการ 
ฝายรัฐสภาแทนตําแหนงที่วางลง ๑ ตําแหนง โดยมีเหตุผลประกอบดังนี้ครับทานประธาน  
  เนื่องจากวา  นายเกษม  นาชัยเวียง  ผูทรงคุณวุฒิ  ในสัดสวนของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดดํารงตําแหนงครบวาระเปนเวลาสามป ในวันที่ ๕ ตุลาคม  
ซึ่ง พ.ร.บ. ระเบียบขาราชการฝายรัฐสภาป ๒๕๑๘ มาตรา ๙ กําหนดไววาให ส.ส.  
เลือกกรรมการผูทรงคุณวุฒิใหมภายในสามสิบวัน ซึ่งก็จะครบ ๓๐ วัน ในวันที่ ๔  
เดือนหนา ทานประธานครับ ประกอบกับคณะกรรมการ ก.ร. ชุดนี้ มีบทบาทหนาที่ 
ที่สําคัญในการปฏิบัติหนาที่ของขาราชการฝายรัฐสภา เชน วินิจฉัยปญหาที่เกิดขึ้น
เนื่องจากการใชระเบียบ พ.ร.บ. ระเบียบนี้ ออกกฎ ก.ร. หรือเห็นชอบในการบรรจุแตงตั้ง 
ผูดํารงตําแหนงขาราชการระดับ ๑๐ และระดับ ๑๑ ก็ถือวาเปนงานที่จําเปนสําคัญ  
ซึ่งสภาแหงนี้ควรจะเลื่อนขึ้นมา เพื่อพิจารณาคัดสรรผูที่เหมาะสมดํารงตําแหนงตอไป  



 ๒๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๑/๒ 
 
กระผมใครขอเลื่อนเรื่องดังกลาวขึ้นมาพิจารณากอนเรื่องดวนอื่น ๆ ขอผูรับรองดวยครับ 
ขอบคุณครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็มีผู รับรองถูกตอง  
เชิญคุณสาทิตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ก็เห็นวา 
ระเบียบวาระดังกลาวก็เปนเรื่องที่มีความจําเปน เนื่องจากมีเงื่อนเวลาของกฎหมาย 
และระเบียบขอบังคับกําหนดอยู ก็ไมขดัของที่จะใหเลื่อนขึ้นมาครับ  
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ  
ทานหัวหนาวิปฝายคาน เราจะเดินหนาตอไป ตอไปเมื่อมีมติวาใหเลื่อนมาพิจารณาได 
ผมจะดําเนินการตอไปนะครับ ในการเลือกตั้งกรรมการผูทรงคุณวุฒินี้ ผมไดแจง 
ใหสมาชิกทราบลวงหนาแลว และไดมีสมาชิกเสนอชื่อผูทรงคุณวุฒิ ซึ่งมีคุณสมบัติ 
และไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๗ กอนกําหนดวันเลือก ๗ วัน รวมทั้งสิ้น ๒ ทาน 
คือมี  คุณเกษม  นาชัยเวียง   มี  พลเอก  จารุภัทร  เ รืองสุวรรณ  ๒  ทานดวยกัน  
ตามพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการฝายรัฐสภา มาตรา ๑๐ บัญญัติวา ในการเลือก
ผูทรงคุณวุฒิเปนกรรมการใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการที่ประธานรัฐสภากําหนด 
ซึ่งไดมีประกาศประธานรัฐสภาลงวันที่ ๙ เมษายน ๒๕๓๕ ขอ ๖ กําหนดใหนําขอบังคับ
วาดวยการเลือกคณะกรรมการสามัญมาใชบังคับแกการเลือกตั้งกรรมการผูทรงคุณวุฒิ
โดยอนุโลม และขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๘๓ วรรคทาย ไดกําหนดวา
การออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งคณะกรรมาธิการ ถามีการเสนอชื่อกรรมาธิการเทากับ
จํานวนกรรมาธิการทั้งหมด ใหถือวาผูถูกเสนอชื่อนั้นเปนผูไดรับเลือก ถามีการเสนอชื่อ
มากกวาจํานวนกรรมาธิการทั้งหมดใหออกเสียงลงคะแนนเปนการลับ ฉะนั้นกระผม 
ขอเชิญทานสมาชิกที่อยูขางนอกเขาหองประชุมนะครับ เพื่อตรวจสอบองคประชุมนะครับ 
 

- ๑๒/๑ 



 ๒๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๒/๑ 
 

(ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 

นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เมื่อทานสมาชิก 
ไดเขามาแลว โปรดเสียบบัตรแสดงตนทุกทานนะครับ 

(สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเสียบบัตรแสดงตน 
เสร็จหรือยังครับ เสียบบัตรแสดงตนเสร็จแลวนะครับ มีทานใดยังไมไดเสียบบัตรแสดงตน
บางครับ  ท านสมาชิกผู ท รง เกี ยรติ เมื่ อท าน เสียบบัตรแสดงตนแล ว  กระผม 
เรียนถามอีกตอไปวามีทานใดยังไมไดแสดงตนบางมีไหมครับ ไมมีนะครับ ถาไมมี 
ก็งดการเสียบบัตรได เชิญเจาหนาที่ออกคะแนนมา ขณะนี้มีผูเขาประชุม ๒๘๔ ทาน 
ครบองคประชุมนะครับ  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๒/๒ 
 
  เนื่องจากวามีผูสมัครรวมทั้งสิ้น ๒ ทาน ก็จําเปนที่จะตองมีการเลือก 
แตเรามีวิธีการที่จะตองใชขอบังคับ ขอ ๗๖ เราจะลงลับหรือวาโดยวิธีกดบัตรหรืออะไร
แลวแตที่ประชุม ผมขอปรึกษานะครับ ทานหัวหนาวิปฝายคานมีความเห็นอยางไรครับ 
เชิญครับ 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๓/๑ 
 
  นายสาทิ ตย  ว งศ หนอง เตย  (ตรั ง )   :   ท านประธานครั บ  ผม  
สาทิตย วงศหนองเตย ปกติการลงมติแตงตั้ง ถอดถอนบุคคล ผมเขาใจทั้งในขอบังคับ
และรัฐธรรมนูญก็มีขอกําหนดชัดเจนอยูแลวนะครับวาควรจะปฏิบัติเชนไรครับ เพราะวา 
อยางกรณีที่กําหนดใหเปนลับก็จะมีประเด็นวาเวลาลงมติดวยการกดบัตรนั้นลับหรือไม 
ซึ่งอันนี้เปนปญหาที่ถกเถียงกันมาตลอดตั้งแตยุคเริ่มตนที่มีการริเร่ิมใชบัตรกันนะครับ 
เพราะฉะนั้นก็เลยเปลี่ยนแปลงมาใชวิธกีารกาบัตร ก็แลวแตดุลยพินิจทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือมันมีวา ขอ ๗๖ (๒)  
คือวิธีอ่ืนใดที่ที่ประชุมเห็นสมควรเฉพาะกรณี ถาเห็นควรลงคะแนนลับ เราก็ใชวิธีการ
ลงคะแนนลับ หรือโดยการใชเครื่องออกเสียงลงคะแนนกดปุมก็ไดนะครับ ๒ อยาง  
ถาเพื่อความสะดวกรวดเร็วมี ๒ ทาน ถาทานจะใชกดปุมก็จะไดเร็วขึ้น เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย กรณีเร่ือง
ลงคะแนนลับนี่นะครับ ผมเรียนทานประธานวา ความหมายของการลงคะแนนลับถือวา
เปนสิทธิเฉพาะบุคคลซึ่งไมสามารถที่จะตรวจสอบไดวาการลงคะแนนลับนั้นเขาไดลงมติ
ในการเลือกใครไปบาง เพราะฉะนั้นการกาบัตรลงคะแนนจึงเปนวิธีที่สภานี้เลือกใชมา 
โดยตลอด สวนกรณีที่ ๒ ที่ทานประธานบอกวารวดเร็วในกรณีกดบัตรนั้น เปนขอถกเถียง
ตั้งแตตนอยางที่ผมไดเรียนวา เกรงวาจะไมลับจริง เพราะเมื่อมีการบันทึกไวในเครื่องแลว
ก็สามารถจะตรวจสอบไดวาบัตรนั้นรหัสใด เนื่องจากบัตรที่เราลงจะมีชื่อของเราไว 
ก็จะมีรหัสโดยเฉพาะ แมวาจะไมมีการเปดเผยเปนการทั่วไป แตหากมีการตรวจสอบพบ 
ก็จะเปนปญหา เร่ืองใหญก็คือวาถาเกิดเราสรางบรรทัดฐานดวยการใชบัตรลงคะแนนไว 
ในอนาคตตอไปในวันขางหนาอาจจะมีการลงมติแตงตั้ งหรือถอดถอนบุคคล 
ซึ่งมีความสําคัญ การใชวิธีการอยางนั้นก็อาจจะทําใหมีประเด็นที่มีการขอรองกันได 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเอาตามที่ทานพูด
ทั้งหมดครับ ถาอยางนั้นเราก็ตองใช ๑. เขียนเครื่องหมายบนแผนกระดาษใสซอง 
ที่เจาหนาที่แจกให ผูเห็นดวยใหเขียนเครื่องหมายถูก ผูไมเห็นดวยใหเขียนเครื่องหมายผิด 
สวนผูไมประสงคใหลงเครื่องหมายศูนย  ๒. วิธีอ่ืนใดที่ที่ประชุมเห็นควรเฉพาะกรณี 



 ๓๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๓/๒ 
 
ก็เอาขอ ๑ เลยนะครับเพื่อสะดวกขึ้น ตั้งคณะกรรมการนับคะแนน ๖ ทานนะครับ 
ทานเลขาธิการ เชิญ นี่คือตัวอยางบัตรนะครับ รายชื่อนะครับ ขอเชิญกรรมการ 
เชิญคุณชัยวัฒน  ทรัพยรวงทอง  เชิญครับ  มาหรือเปลา  คุณเทวฤทธิ์  นิกรเทศ  
คุณจุ ฤทธิ์  ลั กษณวิ ศิ ษฏ   คุณบุญยอด  สุ ขถิ่ น ไทย   คุณชาดา  ไทย เศ รษฐ   
คุณพลพีร สุวรรณฉวี เชิญครับ เจาหนาที่แจกบัตรไดครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ ขอประทาน
อนุญาต ทานประธานนิดเดียวครับ เนื่องจากในสวนของพรรคชาติไทย ทานชาดา 
ยังเดินทางมาไมถึง ขอเปลี่ยนเปนทานภราดร ปริศนานันทกุล 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   เชิญเลยครับ 
คุณภราดร ปริศนานันทกุล ดูเหมือนจะเปนลูกชายรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณใชไหม เชิญครับ 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  ผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน 
พรรคเพื่อแผนดินครับ ทานพลพีรไมไดมาครับ ติดภารกิจครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นก็พูดมาเลย 
  นายอนุ วัฒน  วิ เ ศษจิ นด า วัฒน  (นคร ร า ชสี ม า )   :   ขอ เ สนอ  
ปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๔/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก พอดีทานบุญยอด 
ติดประชุมคณะกรรมาธิการหองขาง ๆ ครับ ขออนุญาตเสนอทานสุทธิ ปญญาสกุลวงศ  
เปนกรรมการแทนครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครับ ผม  
พิษณุ  หัตถสงเคราะห  พรรคพลังประชาชน  จังหวัดหนองบัวลําภู  ในสวนของ 
พรรคพลังประชาชนขอเปลี่ยนจากทานชัยวัฒน เปนทานวิสาระดี เตชะธีราวัฒน  
ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ ใหกรรมการ 
นับซองกอนครับ กรรมการทั้ง ๖ คนนับซอง เดี๋ยวจะมีการปลอมบัตร นับซองก็แจก 
ไปตามที่กรรมการนับ เพื่อความบริสุทธิ์ยุติธรรม ชวยกรุณานั่งประจําที่ดวยนะครับ  
เพื่อเขาจะไดแจกบัตรถูก ถาทานเดินไปเดินมาเดี๋ยวก็แจกไมครบอีก เดี๋ยวก็มาเอาซอน 
ทีหลังอีกก็จะมีปญหาครับ  
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๕/๑ 
 
  เมื่อคณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดนับบัตรถูกตองแลว เจาหนาที่ 
รับบัตรจากคณะกรรมการไปแจกสมาชิก  ขอเรียนใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ไดทราบนะครับ ผูสมัครก็มีรายชื่ออยูในบัตรนี้แลวนะครับ มีคุณเกษม นาชัยเวียง  
พลเอก  จา รุภัทร  เ รืองสุ วรรณ  ๒  ทานอยู ในบัตรนี้ นะครับ  ทานจะเลือกใคร 
ก็ทําเครื่องหมายถูก 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ผม พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย ขอความกรุณาทานประธานชวยขึ้นชื่อ 
บนจอดวยครับ จะไดเขียนถูกครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอยูในบัตรนี้แลวครับ 
คุณพิเชษฐ บัตรนี้เขาแจกเขามีอยูเสร็จแลว ไมตองเขียนขึ้นอะไรหรอกครับ มันอยูในนี้
แลวครับ  
  ตอไปผมจะใหเลขาธิการอานรายชื่อตั้งแตอันดับ ๑ จนถึงอันดับ ๔๘๐  
นะครับ ครั้งละ ๑๐ ชื่อ แลวชวยกรุณาเดินมาลงที่หีบนับบัตรดวย หีบใสบัตรนะครับ  
แจกเสร็จหรือยัง เชิญเลขาธกิารอานชื่อใหมาลงคะแนนตอไป  
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังไมครบครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แจกใหครบแลวซองเหลือ
เทาไรเอามาใหคณะกรรมการเขาตรวจสอบอีกทีหนึ่งวาเหลือเทาไรเพื่อไมใหมันเกิด 
การคลาดเคลื่อนนะครับ ทานใดยังไมไดรับซองมีไหมครับ ยกมือขึ้น ------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๑๖/๑ 
 
รับกันหมดแลวหรือยังครับ ทานใดยังไมได รับ ยกมือขึ้น ใหเจาหนาที่ไดเห็นครับ  
จํานวนซองทั้งหมด ๔๘๐ ซอง แจกสมาชิกในที่ประชุม ๓๙๗ ซอง คงเหลือ ๘๓ ซอง  
แจงใหที่ประชุมทราบ เชิญเลขาธิการปฏิบัติ  
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑. นายกนก ลิ้มตระกูล ๒. นายกมล จิระพันธุวาณิช 
๓. นายกรณ จาติกวณิช  ๔. นางกรรณิการ เจริญพันธ  ๕. นางสาวกฤษณา สีหลักษณ 
๖. นายกฤษดาภรณ เสียมภักดี  ๗. นายกอเกียรติ สิริยะเสถียร  ๘. นางสาวกัญจนา  
ศิลปอาชา ๙. นางกันตวรรณ ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน  ๑๐. นายกัมพล สุภาแพง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๐ ทานแรกครับ ตอไป 
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๑๑. นางสาวกัลยา รุงวิจิตรชัย  ๑๒. คุณหญิงกัลยา 
โสภณพนิช   ๑๓ .  พันตํ า รวจโท  กานต  เที ยนแก ว   ๑๔ .  นายการุณ  โหสกุล   
๑๕. นายกิตติ สมทรัพย  ๑๖. นายกิตติกร โลหสุนทร  ๑๗. นายกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ  
๑๘ .  นายกิตติศั กดิ์  หัตถสง เคราะห   ๑๙ .  หมอมราชวงศกิ ติ วัฒนา  ไชยันต   
๒๐. รอยโท กุเทพ ใสกระจาง 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๑๗/๑ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ๒๐  แลวนะครับ  
ตอไปครับ 
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๑ นายกูเฮง ยาวอฮะซัน ๒๓. นายเกษม อุประ  
๒๔. นายเกียรติกร พากเพียรศิลป  ๒๕. นายเกื้อกูล ดานชัยวิจิตร  ๒๖. นายโกวิทย  
ธารณา  ๒๗. นายไกร ดาบธรรม ๒๘. นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ  ๒๙. นายคงกฤช หงษวิไล
๓๐. นายคมเดช ไชยศิวามงคล  ๓๑. นายครรชิต ทับสุวรรณ  ๓๒. นายจตุพร เจริญเชื้อ
๓๓. นายจตุพร พรหมพันธุ  ๓๔. นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร  ๓๕. นายจักรพรรดิ  
ไชยสาสน  ๓๖. นายจักรัตน พั้วชวย  ๓๗. นายจักริน พัฒนดํารงจิตร  ๓๘. นางจิตรวรรณ 
หวังศุภกิจโกศล  ๓๙. นายจิรพันธ ลิ้มสกุลศิริรัตน  ๔๐. นายจิรวัฒน ศิริพานิชย   
๔๑. นายจุติ ไกรฤกษ  ๔๒. นายจุมพฏ บุญใหญ  ๔๓. นายจุรินทร ลักษณวิศิษฏ   
๔๔. นายจุฤทธิ์ ลัษณวิศิษฏ  ๔๕. นายจุลพันธ อมรวิวัฒน  ๔๖. นายเจริญ คันธวงศ   
๔๗. นายเจริญ จรรยโกมล  ๔๘. นายเจะอามิง โตะตาหยง  ๔๙. นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ  
๕๐. นายเจือ ราชสีห  ๕๑. นายฉลาด ขามชวง  ๕๒. รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง   
๕๓. นายเฉลิมชัย ศรีออน  ๕๔. นายเฉลิมชาติ การุญ  ๕๕. นางสาวเฉลิมลักษณ  
เก็บทรัพย   ๕๖ .  นายชนินทร  รุงแสง   ๕๗ . นางชมภู จันทาทอง   ๕๘.  นายชยุต  
ภุมมะกาญจนะ  ๕๙. นายชลนาน ศรีแกว  ๖๐. นายชวน หลีกภัย  ๖๑. นายชวลิต  
วิชยสุทธิ์  ๖๒. นายชัย ชิดชอบ  ๖๓. นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง   ๖๔. นายชัยวุฒิ  
ธนาคมานุสรณ   ๖๕. นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน  ๖๖. นายชาญชัย อิสระเสนารักษ   
๖๗. นายชาดา ไทยเศรษฐ  ๖๘. นายชํานิ ศักดิเศรษฐ  ๖๙. นางสาวชินณิชา วงศสวัสดิ์   
๗๐. นายชินวรณ บุณยเกียรติ  ๗๑. นายชุมพล กาญจนะ  ๗๒. นายชุมพล จุลใส   
๗๓. นายชูชาติ หาญสวัสดิ์  ๗๔. นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ  ๗๕. นายสุรชัย เบาจรรยา  
๗๖. นายเชน เทือกสุบรรณ  ๗๗. นายเชวงศักดิ์ เรงไพบูลยวงษ  ๗๘. พลเอก เชษฐา 
ฐานะจาโร  ๗๙. รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  ๘๐. นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ -------- 
 

- ๑๘/๑ 



 ๓๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๘/๑ 
 
๘๑. นายเชิดพงศ ราชปองขันธ  ๘๒. นายไชยยศ จิรเมธากร  ๘๓. นายไชยวัฒน  
ติณรัตน  ๘๔. นายไชยา พรหมา  ๘๕. นายไชยา สะสมทรัพย  ๘๖. นายซูการโน มะทา
๘๗. นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ  ๘๘. นายฐานิสร เทียนทอง  ๘๙. นางฐิติมา ฉายแสง
๙๐. นายณรงคกร ชวาลสันตติ  ๙๑. นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ  ๙๒. นายณัฐวุฒิ  
สุข เกษม   ๙๓ .  นางสาวณิ รัฐกานต  ศรีลาภ   ๙๔ .  นายดนัย  นพสุวรรณวงศ  
๙๕. นายดนุพร ปุณณกันต ๙๖. นางดวงแข อรรณนพพร  ๙๗. นางสาวตรีนุช  
เทียนทอง  ๙๘. นายตอพงษ ไชยสาสน  ๙๙. นายตุน จินตะเวช  ๑๐๐. นายไตรรงค  
ติธรรม  ๑๐๑. นายไตรรงค สุวรรณคีรี  ๑๐๒. นายถวิล ไพรสณฑ  ๑๐๓. นายถาวร  
เสนเนียม  ๑๐๔. นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย  ๑๐๕. นายทรงศักดิ์ ทองศรี  ๑๐๖. นายทวีวัฒน 
ฤทธิ์ฤาชัย ๑๐๗. นายทศพร เทพบุตร ๑๐๘. นายทศพล เพ็งสม  ๑๐๙. นายทองดี มนิสสาร
๑๑๐. นางทัศนียา รัตนเศรษฐ  ๑๑๑. นายทิวา เงินยวง  ๑๑๒. นายเทพไท เสนพงศ 
๑๑๓. นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ  ๑๑๔. นายเทอดพงษ ไชยนันทน  ๑๑๕. นายธนเทพ  
ทิมสุวรรณ  ๑๑๖. นายธนา ชีรวินิจ  ๑๑๗. นายธนาธร โลหสุนทร  ๑๑๘. นายธนิตพล 
ไชยนันทน  ๑๑๙. นายธเนศ เครือรัตน  ๑๒๐. นายธวัชชัย อนามพงษ  ๑๒๑. นายธารา 
ปตุเตชะ  ๑๒๒. นายธีระ ไตรสรณกุล  ๑๒๓. นายธีระ สลักเพชร  ๑๒๔. นายธีระชัย  
แสนแกว  ๑๒๕. นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ  ๑๒๖. นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา  
๑๒๗. นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ  ๑๒๘. นายนคร มาฉิม  ๑๓๐. นายนพคุณ รัฐผไท 
๑๓๒. นายนพดล พลเสน  ๑๓๓. นายนรพล ตันติมนตรี  ๑๓๔. นายนราพัฒน แกวทอง  
๑๓๕. นายนริศ ขํานุรักษ ๑๓๖. นางสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ ๑๓๗. นางนฤมล  
ธารดํารงค  ๑๓๘. นายนวัธ เตาะเจริญสุข  ๑๓๙. นายนัจมุดดีน อูมา  ๑๔๐. นางนันทนา 
ทิมสุวรรณ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑  
 
 
 



 ๓๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๙/๑ 
 
๑๔๑. นางนันทพร วีรกุลสุนทร  ๑๔๒. นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ  ๑๔๓. นายนาราชา  
สุวิทย  ๑๔๔. นายนิทัศน ศรีนนท  ๑๔๕. นายนิพนธ บุญญามณี  ๑๔๖. นายนิพนธ 
วิสิษฐยุทธศาสตร  ๑๔๗. นายนิพนธ ศรีธเรศ  ๑๔๘. นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ  
๑๔๙. นางนิภา พร้ิงศุลกะ  ๑๕๐. นายนิมุคตาร วาบา  ๑๕๑. นายนิยม ชางพินิจ  
๑๕๒. นายนิยม วรปญญา  ๑๕๓. นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล  ๑๕๔. นายนิยม เวชกามา 
๑๕๕. นายนิรมิต สุจารี  ๑๕๖. นายนิโรธ สุนทรเลขา  ๑๕๗. นายนิสิต สินธุไพร  
๑๕๘. พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ  ๑๕๙. นายบรรจบ รุงโรจน  ๑๖๐. นายบรรหาร  
ศิลปอาชา   ๑๖๑ .  นายบัญญัติ  เจตนจันทร   ๑๖๒ .  นายบัญญัติ  บรรทัดฐาน  
๑๖๓. นายบุญจง วงศไตรรัตน  ๑๖๔. นายบุญทรง เตริยาภิรมย  ๑๖๕. นายบุญยอด  
สุขถิ่นไทย ๑๖๖. นางบุญร่ืน ศรีธเรศ  ๑๖๗. นายบุญลือ ประเสรฐิโสภา  ๑๖๘. นายบญุเลศิ 
ครุฑขุนทด  ๑๖๙. นายปกรณ มุงเจริญพร  ๑๗๐. นายปณวัตร เลี้ยงผองพันธุ  
๑๗๑. รอยตรี ปรพล อดิเรกสาร  ๑๗๒. นายบุรณัชย สมุทรักษ  ๑๗๓. นายประกอบ  
รัตนพันธ   ๑๗๔ .  นายประจักษ  แกลวกลาหาญ   ๑๗๕ .  นายประชา  ประสพดี  
๑๗๖. พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก  ๑๗๗. นายประนอม โพธิ์คํา  ๑๗๘. นายประพันธ 
นิลวัชรมณี  ๑๗๙. นายประพร เอกอุรุ  ๑๘๐. นายประภัตร โพธสุธน  ๑๘๑. นายประมวล 
พงศถาวราเดช   ๑๘๒ .  นายประมวล  เอมเปย   ๑๘๓ .  นายประสงค  บูรณพงศ   
๑๘๔. นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  ๑๘๕. นายประสิทธิ์ ตั้งศรีเกียรติกุล  ๑๘๖. นายประสิทธิ์ 
วุฒินันชัย  ๑๘๗. นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  ๑๘๘. นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
๑๘๙. นายประเสริฐ บุญชัยสุข  ๑๙๐. นายประเสริฐ บุญเรือง ๑๙๑. นายประเสริฐ  
พงษสุวรรณศิริ  ๑๙๒. นายปริญญา ฤกษหราย  ๑๙๓. นางสาวปรีชญา ขําเจริญ  
๑๙๔. นายปรีชา มุสิกุล  ๑๙๕. นายปรีชา เรงสมบูรณสุข  ๑๙๖. รอยโท ปรีชาพล  
พงษพานิช  ๑๙๗. นายปวีณ แซจึง  ๑๙๘. นายปญญวัฒน บุญมี  ๑๙๙. นายปญญา  
ศรีปญญา----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 



 ๓๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๐/๑ 
 
๒๐๐. นางปานหทัย เสรีรักษ  ๒๐๑. นายปารเมศ โพธารากุล  ๒๐๒. นางสาวปาริชาติ  
ชาลีเครือ  ๒๐๓. นางปารีณา ไกรคุปต ปาจรียางกูร  ๒๐๔. นายปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา  
๒๐๕. นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข  ๒๐๖. นางสาวผองศรี ธาราภูมิ  ๒๐๗. นางผุสดี  
ตามไท  ๒๐๘. นายเผดิมชัย สะสมทรัพย  ๒๐๙. วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย   
๒๑๐. นายพงศเวช เวชชาชีวะ  ๒๑๑. นายพงษศักดิ์ บุญศล  ๒๑๒. นางพจนารถ แกวผลึก  
๒๑๓. นางพรทิวา นาคาศัย  ๒๑๔. นางสาวพรพิมล ธรรมสาร  ๒๑๕. นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ  
๒๑๖.นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน  ๒๑๗. นายพลพีร สุวรรณฉวี  ๒๑๘. นายพอง ชีวานันท  
๒๑๙. นางพัฒนา สังขทรัพย  ๒๒๐. นายพิกิฏ ศรีชนะ  ๒๒๑. พลเอก พิชาญเมธ มวงมณี
๒๒๒. นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  ๒๒๓. นายพิเชษฐ ตันเจริญ  ๒๒๔. นายพิเชษฐ  
พันธุวิชาติกุล  ๒๒๕. นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล  ๒๒๖. นายพิษณุ หัตถสงเคราะห   
๒๒๗. นายพีรพันธุ พาลุสุข  ๒๒๘. ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา  ๒๒๙. นายพีระเดช 
ศิ ริวันสาณฑ   ๒๓๐ .  นายพีระพันธุ  สาลี รัฐวิภาค   ๒๓๑ .  นายพีระเพชร  ศิ ริกุล   
๒๓๒. นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย  ๒๓๓. นายเพิ่มพูน ทองศรี  ๒๓๔. นายไพจิต ศรีวรขาน  
๒๓๕. นายไพฑูรย แกวทอง  ๒๓๖. นายไพโรจน ตันบรรจง  ๒๓๗. นายไพโรจน อิสระเสรีพงษ
๒๓๘. นางฟาริดา สุไลมาน  ๒๓๙. นายภราดร ปริศนานันทกุล  ๒๔๐. นายภิรมย  
พลวิเศษ  ๒๔๑.นายภุชงค รุงโรจน  ๒๔๒.นายภูมิ สาระผล  ๒๔๓. นายมณฑล  
ไกรวัตนุสสรณ  ๒๔๔. นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย  ๒๔๕. นายมนตไชย ชาติวัฒนศิริ  
๒๔๖. นายมนตรี ปานอยนนท  ๒๔๗. พลตรี มนูญกฤต รูปขจร  ๒๔๘. นางมลิวัลย  
ธัญญสกุลกิจ  ๒๔๙. พลโท มะ โพธิ์งาม  ๒๕๐. นายมานพ ปตนวงศ  ๒๕๑. นายมานะ 
โลหะวณิชย  ๒๕๒. นายมานะศักดิ์ จันทรประสงค  ๒๕๓. นายมานิต นพอมรบดี  
๒๕๔. นายมานิตย ภาวสุทธิ์  ๒๕๕. นายมาโนช เฮงยศมาก ---------------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๒๑/๑ 
 
๒๕๖. นายสัญชัย อินทรสูต  ๒๕๗. นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ  ๒๕๘. นายไมตรี 
สอยเหลือง   ๒๕๙ .  นายถาวร  ตรี รัตนณรงค   ๒๖๐ .  นายยรรยง  รวมพัฒนา 
๒๖๑. นายยุคล ชนะวัฒนปญญา  ๒๖๒. นายยุซรี ซูสารอ  ๒๖๓. นายยุทธนา โพธสุธน  
๒๖๔. นายยุทธพงษ แสงศรี  ๒๖๕. นายรณฤทธิชัย คานเขต  ๒๖๖. รอยตรีหญิง ระนอง
รักษ สุวรรณฉวี  ๒๖๗. นายรังสรรค วันไชยธนวงศ  ๒๖๘. นายรังสิกร ทิมาตฤกะ   
๒๖๙. นางสาวรังสิมา รอดรัศมี  ๒๗๐. นางรัชฎาภรณ แกวสนิท  ๒๗๑. นางสาวรัชดา 
ธนาดิเรก  ๒๗๒. นางรัฐกร เจนกิจณรงค  ๒๗๓. นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน  ๒๗๔. นายเรวัต 
อารีรอบ   ๒๗๕ .  นายเรืองเดช  สุพรรณฝาย   ๒๗๖ .  นางสาวละออง  ติยะไพรัช   
๒๗๗. นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ  ๒๗๘. นางลินดา เชิดชัย  ๒๗๙. นายเลิศศักดิ์ ทัศนเศรษฐ
๒๘๐. นายวรงค เดชกิจวิกรม  ๒๘๑. นายวรรณรัตน ชาญนุกูล  ๒๘๒. นายวรวัจน  
เอื้ออภิญญกุล  ๒๘๓. นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์  ๒๘๔. นายวรสิทธิ์ กัลปตินันท   
๒๘๕. นายวราวงษ พันธุศิลา  ๒๘๖. นายวราวุธ ศิลปอาชา  ๒๘๗. นายวัชรพงศ  
คูวิจิตรสุวรรณ   ๒๘๘ .  นายวัชรพล  โตมรศักดิ์   ๒๘๙ .  นายวัชระ  ยาวอหะซัน   
๒๙๐. นางวันเพ็ญ พรอมพัฒน  ๒๙๑. นายวัลลภ ไทยเหนือ  ๒๙๒. นายวัลลภ  
สุปริยศิลป  ๒๙๓. นายวารุจ ศิริวัฒน  ๒๙๔. นายวาสิต พยัคฆบุตร  ๒๙๕. นายวิจิตร  
พรพฤฒิพันธุ  ๒๙๖. นายวิชัย ล้ําสุทธิ  ๒๙๗. นายวิชัย สามิตร  ๒๙๘. นายวิชาญ  
มีนชัยนันท  ๓๐๐. นายวิเชียร อุดมศักดิ์  ๓๐๑. นายวิฑูรย นามบุตร  ๓๐๒. นายวิทยา 
แกวภราดัย  ๓๐๓. นายวิทยา ทรงคํา  ๓๐๔. นายวิทยา บุตรดีวงค  ๓๐๕. นายวิทยา  
บุรณศิริ  ๓๐๖. นายวินัย ภัทรประสิทธิ์  ๓๐๗. พันเอก วินัย สมพงษ  ๓๐๘. นายวินัย 
เสนเนียม  ๓๐๙. นายวิรัช รมเย็น  ๓๑๐. นายวิรัตน กัลยาศิริ  ๓๑๑. นายวิรัตน  
วิ ริยะพงษ  ๓๑๒ . นายวิ รุฬ เตชะไพบูลย  ๓๑๓ . พลตํารวจเอก  วิ รุฬห  พื้นแสน   
๓๑๔. นายวิลาศ จันทรพิทักษ  ๓๑๕. นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ  ---------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)      สาริศา ๒๒/๑ 
 
๓๑๖. นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน  ๓๑๗. นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ  ๓๑๘. นายวีระ  
รักความสุข  ๓๑๙. พลตํารวจตรี วีระ  อนันตกูล   ๓๒๐ . นายวีระพล จิตสัมฤทธิ์  
๓๒๑. นายวีระพล อดิเรกสาร  ๓๒๒. นายวีระวัฒน โอสถานุเคราะห  ๓๒๓. นายวีระศักดิ์ 
โควสุรัตน  ๓๒๔. นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร  ๓๒๕. นายวุฒิพงศ ฉายแสง  ๓๒๖. นายวุฒิพงษ 
นามบุตร  ๓๒๗. นายแวมาฮาดี แวดาโอะ  ๓๒๘. พลตรี ศรชัย มนตริวัต  ๓๒๙. นายศรีเมือง  
เจริญศิริ  ๓๓๐. นายศักดา คงเพชร  ๓๓๑. นายศักดิ์ชัย จินตะเวช  ๓๓๒. นายศิริโชค 
โสภา  ๓๓๓. นายศิริวัฒน ขจรประศาสน  ๓๓๔. นายศุภชัย โพธิ์สุ  ๓๓๕. นายศุภชัย  
ศรีหลา  ๓๓๖. นายเศกสิทธิ์ ไวนิยมพงศ  ๓๓๗. นายสกลธี ภัททิยกุล  ๓๓๘. นายสงกรานต  
จิตสุทธิภากร  ๓๓๙. นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน  ๓๔๐. นายสงวน พงษมณี  ๓๔๑. นายสถาพร  
มณี รัตน   ๓๔๓ . พลตรี  สนั่ น  ขจรประศาสน   ๓๔๔ . นายสมเกี ยรติ  ฉันทวานิ ช   
๓๔๕. นายสมเกียรติ พงษไพบูลย  ๓๔๖. นายสมเกียรติ ศรลัมพ  ๓๔๗. นายสมควร โอบออม   
๓๔๘. นายสมคิด บาลไธสง  ๓๔๙. นายสมเจตน ลิมปะพันธุ  ๓๕๐. นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ 
๓๕๑ .  นายสมชัย  ฉัตรพัฒนศิ ริ   ๓๕๒ .  พันตํ ารวจโท  สมชาย  เพศประเสริ ฐ  
๓๕๓. นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ  ๓๕๔. นายสมชาย วงศสวัสดิ์  ๓๕๕. พลเอก สมชาย  
วิษณุวงศ  ๓๕๖. นายสมนึก เฮงวาณิชย  ๓๕๗. นายสมบัติ ยะสินธุ  ๓๕๘. นายสมบัติ  
สิทธิกรวงศ   ๓๕๙.  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล   ๓๖๐. นายสมพงษ  อมรวิวัฒน  
๓๖๑. นายสมพล เกยุราพันธุ  ๓๖๒. นายสมพัฒน แกวพิจิตร  ๓๖๓. นายสมศักดิ์  
เกียรติสุรนนท  ๓๖๔. นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  ๓๖๕. นายสมัคร สุนทรเวช  
๓๖๖. นายสมัย เจริญชาง  ๓๖๗. นายสรรพภัญู ศิริไปล  ๓๖๘. นายสรรเสริญ  
สมะลาภา   ๓๖๙ .  นายสรวงศ  เทียนทอง   ๓๗๐ .  นายสรวุ ฒิ  เนื่ อ งจํ านงค   
๓๗๑. นายสราวุธ ออนละมัย  ๓๗๒. นายสฤษฎ อ้ึงอภินันท  ๓๗๓. นายสัญชัย  
วงษสุนทร  ๓๗๔. นายสันติ พรอมพัฒน  ๓๗๕. นายสันทัด จีนาภักดิ์ --------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 



 ๔๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๓/๑ 
 
๓๗๖. นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล  ๓๗๗. นายสัมพันธ ทองสมัคร  ๓๗๘. นายสัมพันธ 
เลิศนุวัฒน   ๓๗๙. นายสากล มวงศิริ  ๓๘๐. นายสาคร เกี่ยวของ  ๓๘๑. นายสาทิตย 
วงศหนองเตย   ๓๘๒ .  นายสาธิต  เทพวงศศิ ริ รัตน   ๓๘๓ .  นายสาธิต  ปตุ เตชะ   
๓๘๔. นายสามารถ แกวมีชัย   ๓๘๕. นายสามารถ พิริยะปญญาพร  ๓๘๖. นายสามารถ 
มะลูลีม  ๓๘๗ .  นายสามารถ  ราชพลสิทธิ์   ๓๘๘ .  นายสํ าราญ  ศรี แปงวงค   
๓๘๙. นายสินิตย เลิศไกร  ๓๙๐. นางสิรินทร รามสูต  ๓๙๑. นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ  
๓๙๒. นายสุกิจ อัถโถปกรณ  ๓๙๓. นายสุขวิชชาญ มุสิกุล  ๓๙๔. นายสุขุมพงศ โงนคํา  
๓๙๕. หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร  ๓๙๖. นายสุชน ชามพูนท  ๓๙๗. นายสุชาติ  
โชคชัยวัฒนากร  ๓๙๘. นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท  ๓๙๙. นายสุชาติ ลายน้ําเงิน  
๔๐๐. นายสุชาย ศรีสุพล  ๔๐๑. นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ  ๔๐๒. นายสุทธิชัย  
จรูญเนตร  ๔๐๓. นายสุทัศน เงินหมื่น  ๔๐๔. นายสุทิน คลังแสง  ๔๐๕. นายสุทิน นพขํา   
๔๐๖. นายสุเทพ เทือกสุบรรณ  ๔๐๗. นาวาตรี สุธรรม ระหงส  ๔๐๘. นายสุธา ชันแสง  
๔๐๙. นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ  ๔๑๐. นายสุนัย จุลพงศธร  ๔๑๑. นายสุพล ฟองงาม  
๔๑๒. นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร  ๔๑๓. วาที่รอยตรี สุเมธ ฤทธาคนี  ๔๑๔. นายสุรจิตร 
ยนตตระกูล   ๔๑๕ .  นายสุ ร เชษฐ  ชัย โกศล   ๔๑๖ .  นายสุ ร เชษฐ  มาศดิตถ   
๔๑๗ .  นายสุ ร เ ดช  ยะสวั สดิ์   ๔๑๘ .  พันตํ า ร วจ โท  สุ รทิ น  พิ มาน เมฆิ นทร   
๔๑๙. นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล  ๔๒๐. นายสุรพงษ สืบวงศลี  ๔๒๑. นายสุรพงษ  
อ้ึงอัมพรวิไล  ๔๒๒. นายสุรพล เกียรติไชยากร   ๔๒๓. นายสุรวิทย คนสมบูรณ   
๔๒๔. นายสุรศักดิ์ พันธุเจริญวรกุล  ๔๒๕. นายสุรศักดิ์ อนรรฆพันธ  ๔๒๖. นายสุรสิทธิ์ 
เจี ยมวิจั กษณ   ๔๒๗ .  นายสุ รสิทธิ์  ตรีทอง   ๔๒๘ .  นายสุ รันต  จันทรพิทั กษ   
๔๒๙. นายสุวโรช พะลัง  ๔๓๐. นายสุวัฒน วรรณศิริกุล  ๔๓๑. นายเสนาะ เทียนทอง  
๔๓๒. นายเสมอกัน เที่ยงธรรม  ๔๓๓. นายเสรี สาระนันท  ๔๓๔. นายโสภณ ซารัมย  
๔๓๕. นายองอาจ คลามไพบูลย  ๔๓๖. นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท ------------------------ 
 

- ๒๔/๑ 
 



 ๔๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๔/๑ 
 
๔๓๗. นายอดุลย วันไชยธนวงศ  ๔๓๘. นายอนันต ผลอํานวย  ๔๓๙. นายอนันต ศรีพนัธุ 
๔๔๐. นายอนุชา บูรพชัยศรี  ๔๔๑. นายอนุชา สะสมทรัพย  ๔๔๒. นาวาอากาศเอก  
อนุดิษฐ นาครทรรพ  ๔๔๓. นายอนุวัฒน  วิเศษจินดาวัฒน  ๔๔๔. นายอนุสรณ ปนทอง  
๔๔๕ .  นายอนุสรณ  วงศวรรณ   ๔๔๖ .  นางอนุสรา  ยังตรง   ๔๔๗ .  นายอภิชาต  
การิกาญจน   ๔๔๘ .  นายอภิชาต  ศักดิ เศรษฐ   ๔๔๙ .  นายอภิชาติ  สุภาแพง   
๔๕๐  . ห ม อ ม ห ล ว ง อ ภิ ม ง ค ล  โ สณ กุ ล   ๔๕๑ .  น า ย อ ภิ วั ฒ น  เ งิ น ห มื่ น   
๔๕๒. พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  ๔๕๓. นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  ๔๕๔. นายอรรถพร  
พลบุตร  ๔๕๕. นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี  ๔๕๖. นางสาวอรอนงค กาญจนชูศักดิ์  
๔๕๗. นางอรอนงค คลายนก  ๔๕๘. นางสาวอรุณี ชํานาญยา  ๔๕๙. นายอลงกต  
มณีกาศ  ๔๖๐. นายอลงกรณ พลบุตร  ๔๖๑. นายอสิ มะหะมัดยังกี  ๔๖๒. นายอัฏฐพล 
โพธิพิพิ ธ   ๔๖๓ .  นายอันวาร  สาและ   ๔๖๔ .  นายอับดุลการิม  เด็ ง ระกีนา   
๔๖๕ .  นายอัศวิน  วิภูศิ ริ   ๔๖๖ .  นายอัสนี  เชิดชัย   ๔๖๗ .  นายอาคม  เองฉวน   
๔๖๘. นายอารยะ ชุมดวง  ๔๖๙. นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ  ๔๗๐. นายอํานวย คลังผา 
๔๗๑. นายอิทธิ ศิริลัทธยากร  ๔๗๒. นายอิทธิเดช แกวหลวง  ๔๗๓. นายอิทธิรัตน 
จันทรสุ รินทร   ๔๗๔ .  นายอิสมาแอล  เบญอิบรอฮีม   ๔๗๕ .  นายอิสสระ  สมชัย  
๔๗๖ .  นายอุ ด ม เ ด ช  รั ต น เ ส ถี ย ร   ๔๗๗ .  นา ง อุ ด มลั ก ษณ  เ พ็ ง น รพัฒน   
๔๗๘. นายเอกพจน ปานแยม  ๔๗๙. นายเอี่ยม ทองใจสด  และ ๔๘๐. นายฮอชาลี  
มาเหร็ม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกทานใด 
ยังไมไดมาลงคะแนนมีไหมครับ ก็แสดงวาลงกันหมดแลวนะครับ ผมขอปดการลงคะแนน  
กรรมการทุกทานโปรดนับ นับซองใหเรียบรอยแลวก็นับคะแนนใหเรียบรอยนะครับ  
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๕/๑ 
 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว  
เสนอผลตอประธาน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่อยูขางนอก 
เชิญเขาหองประชุมไดนะครับ ผลการนับคะแนน ขอแจงใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ไดทราบ คุณเกษม  นาชัยเวียง  ได ๓๔๘ คะแนน   พลเอก  จารุภัทร เ รืองสุวรรณ  
ได ๑๘ คะแนน งดออกเสียง ๕ คะแนน ไมแสดงการลงคะแนน ๙ คะแนน แจงใหทีป่ระชมุ
ทราบ ถือวาคุณเกษม นาชัยเวียง เปนผูที่ไดคะแนนสูงสุด จึงถือวาเปนผูไดรับเลือก 
เปนกรรมการขาราชการฝายรัฐสภา เรียนใหที่ประชุมทราบนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๕/๒ 
 
  ตอไปเปนระเบียบวาระเรื่ องที่ทางสภาได เลื่ อนมาพิจารณา  คือ 
รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี 
เปนผูเสนอ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๕/๓ 
 
  ขอเชิญทานรัฐมนตรีครับ เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุม 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม  
นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจาก
คณะรัฐมนตรีใหเสนอรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... ตอสภาผูแทนราษฎร โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้ 
  หลักการ แกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากรดังตอไปนี้  
  (๑) กําหนดใหนําคาอุปการะเลี้ยงดูบิดา มารดา สามี หรือภริยา บุตร 
ชอบดวยกฎหมาย หรือบุตรบุญธรรมของผูมีเงินได รวมทั้งบิดา มารดา หรือบุตรชอบดวย
กฎหมายของสามีหรือภริยาของผูมีเงินได ซึ่งเปนคนพิการมาหักลดหยอนในการคํานวณ
ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาได โดยเพิ่มมาตรา ๔๗ (๑) (ฎ) 
  (๒) กําหนดใหสามีและภริยาที่แยกยื่นรายการและเสียภาษีหักลดหยอน
คาอุปการะเลี้ยงดูบุตรซึ่งเปนคนพิการไดคนละกึ่งหนึ่ง (แกไขเพิ่มเติม มาตรา ๕๗ เบญจ 
วรรคสอง) 
  สืบเนื่องจากรัฐบาลไดมีมาตรการแผนกระตุนเศรษฐกิจ คือมาตรการภาษี
เมื่อเดือนมีนาคมที่ผานมา รัฐบาลมีนโยบายที่สงเสริมคุณภาพชีวิตของคนพิการ สมควร
กําหนดใหผูมีเงินไดซึ่งอุปการะเลี้ยงดูบิดา มารดา สามีหรือภริยา บุตรชอบดวยกฎหมาย 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๖/๑ 
 
หรือบุตรบุญธรรมของผูมีเงินได รวมทั้งบิดา มารดา หรือบุตรชอบดวยกฎหมายของสามี
หรือภริยาของผูมีเงินไดซึ่งเปนคนพิการ สามารถนําคาอุปการะเลี้ยงดูบุคคลดังกลาว 
มาหักลดหยอนในการคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา  อันเปนการสนับสนุน 
การอุปการะเลี้ยงดูคนพิการ  จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี้  ทานประธาน 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สมาชิกที่ไดเสนอชื่อมา 
ขออภิปรายมี คุณสาธิต เทพวงศศิริรัตน พรรคพลังประชาชน คุณเสมอกัน เที่ยงธรรม 
พรรคชาติไทย คุณประเสริฐ จันทรรวงทอง พรรคพลังประชาชน คุณฟาริดา สุไลมาน 
พรรคพลังประชาชน คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห พรรคพลังประชาชน ที่มีอยูในมือผม 
นะครับ เอาฝายพรรคประชาธิปตยกอนก็แลวกันนะครับ เชิญคุณจุติครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมไดเห็นบันทึกหลักการ
และเหตุผลประกอบรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากรที่รัฐบาลนั้น 
บอกวาเปนมาตรการกระตุนเศรษฐกิจมาตรการหนึ่ง สิ่งที่ผมอยากจะฟงคําชี้แจง 
จากรัฐบาลกอนที่จะตัดสินใจสนับสนุน พ.ร.บ. ฉบับนี้  
  ประการแรกก็ตองชมวาในหลักการนั้นดีครับที่จะสนับสนุนใหลูกหลาน 
ไดดูแลผูสูงอายุ ลูกหลานนั้นไดดูแลผูพิการ แตกระผมเกรงวามาตรการนี้รัฐบาลที่จะ
กระตุนเศรษฐกิจตรงนี้ผมคิดวามีผลนอยมาก เปนการสรางภาพมากกวาสรางเสริม
เศรษฐกิจ ถามวาเพราะอะไรผมอยากจะฟงคําตอบจากทานรัฐมนตรีในฐานะตัวแทน
รัฐบาลครับวา บุคคลธรรมดาที่เสียภาษีอยูแลวที่มีรายไดสูงพอจะเสียภาษีอยูแลว 
ก็มีประมาณ ๕ ลานคน ผมถามวาใน ๕ ลานคนจะมีสักกี่คนที่มีบุพการีเปนคนพิการ  
นั่นเปนคําถามที่ ๑ คําถามที่ ๒ ก็คือวาในประเทศไทยขณะนี้มีคนพิการกี่คนและคนพิการ
เหลานั้นมีสิทธิไดรับลดหยอนภาษีนอกเหนือจากมาตรการนี้หรือไม คําถามที่ ๓ ก็คือ  
ที่รัฐบอกวาจะกระตุนเศรษฐกิจ เงินที่รัฐสูญเสียไปจากรายไดที่ใหหักลดหยอนภาษี
ครอบครัวละ ๓๐,๐๐๐ บาท อยากจะทราบวาทั้งปกรมสรรพากรจะสูญเสียรายไดตรงนี้
ประมาณเทาไร แลวก็จะมีผลกระตุนตอผลิตภัณฑมวลรวมของประเทศหรือจีดีพี (GDP)  



 ๔๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๖/๒ 
 
กี่เปอรเซ็นต ซึ่งผมคิดวานอยมาก นอกจากนั้นแลวอยากจะดูวาสิ่งที่กระทรวงการคลัง 
นาจะทําแตวาไมไดทํา ทานดูแลคนพิการตรงนี้ทานก็มาบอกอีกนะครับวา คนพิการ 
ที่จะมีสิทธิได รับหักลดหยอนภาษีตองเปนบุคคลที่ลงทะเบียนมีบัตรคนพิการดวย  
ผมถามทานประธานนะครับ มันก็เหมือนกับไปดูถูกศักดิ์ศรีของความเปนมนุษยนะครับ 
ถามวาคนไทยจะมีสักกี่คนยอมไปลงทะเบียนตัวเองมีบัตรคนพิการ ก็ทําใหคนที่มีสิทธิ 
ที่จะไดรับลดหยอนภาษีลดนอยลงไปใหญ ผมตองการตัวเลขจากกระทรวงการคลัง 
วันนี้ครับวาที่ทานจะลดหยอนใหเขาจะสักกี่รอยลาน และสิ่งที่ผมกังวลแลวก็คิดวา 
นาจะเปนประโยชนตอการกระตุนเศรษฐกิจในยามนี้มากกวาลดหยอนคนพิการ 
คือผูสูงอายุครับ ผมกําลังจะถามวากระทรวงการคลังทําไมไมทํา วันนี้กําลังจะบอก 
บอกวาจะขอขาดดุลงบประมาณเพิ่มอีกแสนลานบาทเปนงบประมาณกลางป ในขณะนี้
คนผูสูงอายุ ๗ ลาน ๒ แสนคนทั่วประเทศไดรับเบี้ยยังชีพอยูเดือนละ ๕๐๐ บาทตอคน 
เพียงแค ๔ ลานคนเทานั้น --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๗/๑ 
 
แลวโครงการนี้ก็เ ร่ิมตนมาจากทานชวน หลีกภัย ที่เปนคนริเร่ิม ริเร่ิมโครงการของ 
เบี้ยยังชีพผูสูงอายุในสมัยที่เศรษฐกิจไทยนั้นมีปญหาเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๐ จากวันนั้นมาถึง
วันนี้ครับ ๑๑ ป ๑๑ ปนี้เบี้ยยังชีพผูสูงอายุนั้นเพิ่มจาก ๓๐๐ บาท เปน ๕๐๐ บาท  
เมื่อรัฐบาล พลเอก สุรยุทธ หลังจากนั้นแลวสิ่งที่ผูสูงอายุรอคอยคือวา ๗ ลาน ๒ แสนคน 
ที่เปนคนไทยอายุเกิน ๖๐ ปขึ้นไป วันนี้ยังไมไดรับการดูแลจากรัฐบาลเลย ผมวาถาเผื่อ
รัฐบาลจัดมาตรการตรงนี้นะครับ  ดูแลผูสูงอายุ  อยางนอยเดือนละ  ๕๐๐  บาท  
หรือแมกระทั่งบางพรรค ทานรัฐมนตรีก็ทราบดี สัญญาวาจะถึง ๑,๐๐๐ บาทตอเดือน  
ใหผูสูงอายุทุกคน แลววันนี้ก็ไปเปนรัฐบาลกันหมด แตไมมีใครใหผูสูงอายุเลยแมแต 
บาทเดียว ผมกําลังจะบอกวาถามาตรการเพื่อกระตุนเศรษฐกิจนะครับ เอาเงินของรัฐบาล
ที่จะขาดดุลไปใหกับผูสูงอายุ ๗ ลาน ๒ แสนคน จะเปนประโยชนตอการกระตุนเศรษฐกิจ 
ตอผลกระตุนของจีดีพีหรือผลิตภัณฑมวลรวมของประเทศมากกวาที่ทานจะใหลดหยอน
ภาษี นี่คือคําเสนอของผม  ฉะนั้นตรงนี้ครับทานประธาน  ผมอยากจะฟงคําตอบ 
ของทานรัฐมนตรีวาตรงนี้ มันมีผลมากนอยขนาดไหน  แลวทานในฐานะที่ เปน
กระทรวงการคลัง แลวก็กระทรวงการคลังนั้นกําลังจะเสนอมาตรการกระตุนเศรษฐกิจ 
แลวก็จะลดขาดดุล จะขาดดุลงบประมาณเพิ่มเติมอีก ๑ แสนลานบาท ทานมีมาตรการ
เพิ่มเติมไหมครับสําหรับผูสูงอายุอีก ๗ ลาน ๒ แสนคน ซึ่งยังขาดประมาณ ๓ ลานกวาคน
ที่ยังไมได รับตรงนี้ จะเปนมาตรการกระตุนเศรษฐกิจเพิ่มเติมจากตรงนี้หรือเปลา 
นอกจากนั้นแลวในการแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากรก็อยากจะทราบวาในครั้งหนา 
ที่รัฐบาลจะมีมาตรการกระตุนเศรษฐกิจเพิ่มเติม ถามวาจะมีการแกไขเพิ่มเติมคนที่จะ 
มีสวนไดรับผลประโยชนจากการลดหยอนภาษีนี้ เพิ่มเติมในอนาคตนั้นอีกหรือไม  
อยากฟงคําตอบจากรัฐมนตรีครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานตอไปครับ ทานสาธิต เทพวงศศิริรัตน ครับ  



 ๔๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๗/๒ 
 
  นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน (สุรินทร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
สาธิต เทพวงศศิริรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร ครับ จากการ 
ที่คณะรัฐมนตรีไดมีการเสนอรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร  
ซึ่งเหตุผลหนึ่งที่แนบมาก็คือเรื่องของมาตรการเพื่อการกระตุนเศรษฐกิจโดยใชมาตรการ
ภาษีเปนสิ่งที่กระตุน ในสิ่งนี้เองจากภาวะที่เศรษฐกิจทุกวันนี้ที่ตึงตัว ทุกคนมีรายจาย 
ที่เพิ่มสูงขึ้นในหลาย ๆ ดาน ซึ่งสาระสําคัญของพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็คือวาในครอบครัว
ที่มีผูพิการที่ไมสามารถชวยเหลือตนเองไดก็จะสามารถหักลดหยอนภาษีไดคนละ 
๓๐,๐๐๐ บาท ในแงนี้เองนอกจากเรื่องของการสงเสริมหรือการกระตุนเศรษฐกิจแลว  
ในสิ่งที่ผมมองเห็นก็คือเร่ืองของการที่ชวยสงเสริมเร่ืองของคุณภาพชีวิตของคนพิการ  
แลวก็สงเสริมคุณภาพ แลวก็ระบบครอบครัวที่มีคนพิการอยูในบาน ทานลองคิดดูวา 
ถาในบาน ๆ หนึ่งมีผูพิการที่ไมสามารถชวยเหลือตนเองไดก็ถือวาเปนภาระหนัก 
ที่คนในครอบครัวจะตองใหการชวยเหลือและดูแล ไมวาจะเปนเรื่องคาใชจายที่มีตอ 
ผูพิการแลว ก็ยังมีคาเลี้ยงดู หรือวาคนในครอบครัวก็ตองมาเสียเวลาในการที่จะดูแล 
ผูพิการที่อยูในครอบครัวตรงนี้ดวยนะครับ เพราะฉะนั้นถือวามาตรการภาษีชุดนี้ที่เสนอ
โดยคณะรัฐมนตรีและก็มาจากทางกรมสรรพากร เนื่องจากวาเราก็เห็นวากรมสรรพากร 
โดยปกติแลวก็เปนกรมจัดหา แลวก็หาภาษี บางครั้งภาพของกรมสรรพากรก็คือภาพ 
ที่ดูโหดราย ดังนั้นการที่เสนอมาตรการภาษีในการที่จะชวยเหลือสังคมแบบนี้ก็ถือวา 
เปนมาตรการที่ดีมาตรการหนึ่ง  การที่ไดมาชวยเหลือ ถึงแมวาเงินที่ชวยลดหยอน 
๓๐,๐๐๐ บาท ในทัศนคติของผมแลวก็ถือวาเปนเงินที่ไมมากในการที่จะไปชวยดูแล
ครอบครัวที่มีผูพิการอยูในบาน ถาเปนไปไดผมก็อยากจะเสนอทานรัฐมนตรีที่ไดมาชี้แจง
วันนี้ถาจะไดเพิ่มจํานวนเงินในการลดหยอนที่มากขึ้น เนื่องจากวาเมื่อกี้ทางผูอภิปราย
จากพรรคประชาธิปตย ทานจุติ ไกรฤกษ เอง ก็คิดวาผูพิการที่ไดเสนอทางรัฐมนตรีไป  
ผูพิการทั้งประเทศเองก็อาจจะมีจํานวนที่ไมมากนักนะครับ ดังนั้นถามันไมมาก แลวถาเรา
จะลองเพิ่มเงินที่จะชวยหักลดหยอนตรงนี้ถามากขึ้นจะไดหรือเปลานะครับ ----------------- 
 

- ๒๘/๑  



 ๕๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๘/๑ 
 
นอกจากนี้แลวในการที่ชวยลดหยอนแลว สวนหนึ่งถามองในแงอ่ืนในแงที่ดีถือวาเปน 
การชวยสงเสริมประชาชนในเรื่องของการเสียภาษีอยางถูกตองดวยนะครับ เนื่องจากวา
เรามีนโยบายที่ชวยในการพัฒนาสังคมตรงนี้ก็จะทําใหประชาชนมีทัศนคติที่ดีตอการเสีย
ภาษีตรงนี้ดวย นอกจากในเรื่องเหลานี้แลวนะครับ พอดีตัวกระผมเองก็ไดมีโอกาสไปคน
ถึงเรื่องประมวลรัษฎากรในเรื่องอื่นนะครับ ถือวาโอกาสไดพูดในเรื่องของกฎหมาย 
ภาษีประมวลรัษฎากรแลวในฐานะที่ก็เปนกรรมาธิการอยูในคณะกรรมาธิการการเงิน  
การคลัง การธนาคาร และสถาบันการเงิน ดวยแลวนะครับ ถาเปนไปไดนะครับในการ 
ที่อยากจะชวยกระตุนเศรษฐกิจในเร่ืองอื่น ๆ แลวก็สามารถที่จะลดคาใชจายใหกับ
ครอบครัว โดยเฉพาะผูที่ทํางานแลวมีเงินเดือน ถือวาเปนผูที่เสียภาษีและเปนผูที่มี 
ฐานรายไดที่มากที่สุดในประเทศนะครับ เมื่อกี้ทางทานจุติ ไกรฤกษ ก็ไดเสนอถึงผูชรา 
ถึงเบี้ยผูชราที่ชวยสงเสริมในเรื่องของผูที่สูงอายุไป เพราะผมก็ยังอยูในวัยที่ยังหนุมอยู 
วัยที่กําลังจะมีครอบครัวนะครับ ก็ไปเจอประมวลรัษฎากรแตวาเปนประมวลรัษฎากร
ตั้งแตพุทธศักราช ๒๔๘๑ ในเรื่องของการหักลดหยอนภาษีของบุตรหลานที่มีอยู 
ในครอบครัวเองนะครับ ก็ดูจากประมวลรัษฎากรตรงนี้แลวมีการแกไขเมื่อประมาณ 
ป ๒๕๓๔ ที่ผานมานะครับ เนื่องจากภาวะปจจุบันที่คาใชจายก็สูงขึ้นในประมวลรัษฎากร
ตรงนี้ เอง ก็สามารถที่จะหักคาลดหยอนภาษีใหกับลูกที่เกิดในครอบครัวไดคนละ 
๑๕,๐๐๐ บาท และไมเกิน ๓ คน ตรงนี้ถาทางทานรัฐมนตรีจะลองพิจารณาหรือวา 
ถ าหลั ง จากจบอภิป รายนี้ ผมก็ จะ เสนอญัตติ ในการที่ จ ะแก กฎหมายตรงนี้  
เพื่อเพิ่มคาลดหยอนใหกับบุตรหลานนะครับ เนื่องจากวาในสังคมไทยทุกวันนี้นะครับ  
ถาพูดกันแลว  คนเริ่มจะมีครอบครัว เราก็ตองพูดถึง  อยางแรกที่คิดถึงก็คือวา  
ถามีลูกขึ้นมาคาใชจายลูกเราจะสามารถเลี้ยงดูไดไหม ถาจะสามารถลดหยอนภาษีตรงนี้
ไดมากขึ้นก็จะเปนประโยชนตอผูที่กําลังจะมีครอบครัวดวยนะครับ แลวก็ทัศนคติของ
ประชาชนคนไทยทุกวันนี้เอง การที่จะมีครอบครัว การที่จะมีลูกมีหลานทําใหคิดมาก 
นะครับวาจะมีคนเดียวดีหรือมี ๒ คนดี ก็ทําใหประชากรในประเทศไทยเราอัตรา 
การเกิดเริ่มชะลอตัวลงไปดวย ถามีนโยบายที่สงเสริมเรื่องภาษี เร่ืองลดคาใชจายให
เหลานี้เองก็จะชวยพัฒนาดานสังคมดานอื่น แลวก็สงเสริมเรื่องคุณภาพครอบครัวลงไป 



 ๕๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๘/๒ 
 
ดวยนะครับ  ผมก็มีเ ร่ืองที่ เสนอแนะตรงนี้นะครับ  ไดเสนอความคิดเห็นตรงนี้ ไป 
ก็ขอขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอเชิญทานรัชฎาภรณ แกวสนิท ครับ 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณคะ ทานประธาน 
ที่เคารพคะ ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท ส.ส. แบบสัดสวน กลุมที่ ๓ พรรคประชาธิปตย 
พระราชบัญญัติเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร ก็เหมือนกับที่หลายทานไดพูด ดิฉันไมใช 
นักเศรษฐศาสตร เพราะฉะนั้นเวลาอานพระราชบัญญัตินี้เปนมาตรการภาษีเพื่อกระตุน
และฟนฟูเศรษฐกิจ แลวก็ยังมองไมออกนะคะวามันจะไปกระตุนแลวฟนฟูเศรษฐกิจ
เพราะเวลาดูหลักการหรือเหตุผลแลวก็ รูสึกวามันนาจะเปนกฎหมายที่ไปกระตุน 
ตอมคุณธรรม ตอมจริยธรรมอะไรอยางนี้มากกวา เพราะวาเราพูดถึงการเสริมสราง
คุณภาพชีวิตของคนพิการแลวก็สนับสนุนการอุปการะเลี้ยงดูคนพิการ ก็อยากจะเรียนวา
ที่จริงที่ผานมานะคะ  รัฐธรรมนูญก็พยายามที่จะบอกวา อยางรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๔ 
บอกวากําหนดใหรัฐตองจัดสวัสดิการสิ่งอํานวยความสะดวกอันเปนสาธารณประโยชน
และความชวยเหลือที่เหมาะสมจากรัฐ อันนั้นก็คือเปนการกําหนดวารัฐจะตองมีมาตรการ
ตาง ๆ ที่จะมาชวยเหลือคนพิการ มาตรา ๔ บอกชัดเจนเลยวาศักดิ์ศรีความเปนมนุษย 
สิทธิเสรีภาพและความเสมอภาคของบุคคลยอมไดรับความคุมครอง แลวมาตรา ๓๐  
ก็ยังบอกดวยนะคะวาหามเลือกปฏิบัติเพราะคนมีความแตกตางกันเพราะความพิการ 
เพราะฉะนั้นทาน ส.ส. จุติ ไกรฤกษ ทานไดพูดถึงวาเวลาที่เราใหผูพิการไปขึ้นทะเบียน 
เปนปญหามากเลย ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๙/๑ 
 
เพียงแตวารัฐเองทําอยางนั้นก็ยังทําไดไมทั่วถึง แลวทานบอกวากฎหมายฉบับนี้ที่จริง 
ตามรัฐธรรมนูญอยางนอยที่สุดจริง ๆ แลวรัฐควรจะจัดบริการดานตาง ๆ ใหผูพิการ 
ใชสิทธิ เส รีภาพได เท า เทียมกับผู อ่ืน  อยาง เชน  สิทธิ ในการดํา เนินชีวิตตาง  ๆ  
สิทธิในการศึกษา รัฐตองรณรงคใหคนหรือวาหนวยงานตาง ๆ เห็นความสําคัญ แลวก็
มองเห็นวาผูพิการก็เปนคน ๆ หนึ่ง เปนทรัพยากรที่มีคุณคาของสังคมไทยคนหนึ่งดวย
เหมือนกัน เพราะฉะนั้นตอนหลังรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เราไปเผยแพรความรูเ ร่ือง
รัฐธรรมนูญ เร่ืองสิทธิในรัฐธรรมนูญ พอพูดถึงสิทธิคนพิการ จําไดวาสมัยนั้นที่โรงเรียน 
ในตางจังหวัดจะมีปายติดเอาไวหนาโรงเรียนเลย ผูพิการทุกคนอยากเรียนตองไดเรียน  
แตถาเราไปดูจริง ๆ แลว หลายโรงเรียนโดยสวนใหญปฏิเสธการเขาเรียนของผูพิการ 
เพราะบอกวาไมสามารถที่จะใหเขาเขาเรียนได หรือวาทําการเรียนการสอนไมได แตรัฐ 
ก็ไมคอยไดพยายาม บริการทางการแพทย การที่จะตองปรับสภาพความพิการของเขา
หรือเร่ืองกายอุปกรณ เร่ืองเครื่องชวยความพิการตาง ๆ รัฐตองดูแลใหทั่วถึง เพื่อใหเขา
ดําเนินชีวิตอยางมีศักดิ์ศรี เร่ืองการจัดอาชีพก็เหมือนกัน การฝกอาชีพ การจางงาน  
แมจะมีกฎหมายวามีมาตรการพิเศษวาสถานประกอบการไหนที่มีลูกจาง ๒๐๐ คนขึ้นไป  
ตองรับคนพิการเขาไป  ๑  คน  แมจะเปนสัดสวนที่นอยมาก  แตก็ยังไมคอยไดทํา  
บริการทางสังคมตาง ๆ การใหคําปรึกษาแนะนํา การชวยบริการชวยเด็กพิการครอบครัว 
ที่ยากจน รวมไปถึงเรื่องการคุมครองสิทธิในชีวิตของเขาเอง ดิฉันเคยไปอบรมเรื่อง 
สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพใหกับสมาคมคนหูหนวก ปรากฏวาเราพบวาคนพิการไดรับผล 
เขากระทบมากเลยที่จะถูกเอารัดเอาเปรียบมากเลย คนที่พิการแขนขาเขาถูกคนกระทํา
ความรุนแรง คนที่ไมพิการกระทําความรุนแรงกับเขา ซึ่งเขาไมสามารถชวยตัวเองได  
ในโรงเรียนคนหูหนวกเสียดวยซ้ําไป นักเรียนถูกขมขืนถูกกระทําความรุนแรง ไมตองไปหา
ที่ลับตาเลย เพียงแตมืดหนอยแลวคนมองไมคอยเห็นเขาก็ถูกกระทําได เพราะวาเขา 
ไมสามารถที่จะเรียกรองใหใครมาชวยเขา สิทธิเหลานี้ในที่จะดําเนินชีวิตตามปกติ 
รัฐตองพยายามที่จะหาทางที่จะคุมครอง แลวคนพิการทางหูทางการไดยิน สําคัญก็คือ 
เขาสื่อสารกับคนทั่ว ๆ ไปไมได รัฐจะตองพยายามที่จะตองหาลามภาษามือประจํา 
ตามโรงพยาบาล ประจําไวตามสถานีตํารวจอยางนี้เพื่อที่จะใหเขาสามารถที่จะสื่อสารได 



 ๕๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๙/๒ 
 
เวลามีปญหา อันนั้นหมายถึงวารัฐตองพยายามที่จะคุมครองแลวก็ใหเขาไดมีสิทธิที่จะ
ดําเนินชีวิตอยูโดยปกติสุข แลวก็มีศักดิ์ศรีเทาเทียมกับผูอ่ืน แตวากฎหมายฉบับนี้ก็ดี 
เพราะวาเปนการกําหนดขึ้นมาเพื่อใหผูพิการไดรับการดูแลจากครอบครัว ซึ่งถือวา 
เปนสถาบันที่ใกลชิดที่สุด ถาดูแลเขาดีเขาก็อยูไดอยางภาคภูมิใจ แลวก็มีศักดิ์ศรี  
ถือวาเปนมาตรการทางบวกที่รัฐไดกําหนดขึ้น เพียงแตวาในกฎหมายฉบับนี้ก็บอกวา
กําหนดขึ้นมาเพื่อใหผูมีรายไดสามารถนําคาอุปการะเลี้ยงดู เลี้ยงดูใครบาง บิดา มารดา 
หรือสามีหรือภรรยาหรือบุตรก็ตามที่เปนคนพิการคนละ ๓๐,๐๐๐ บาท แตสําคัญเงื่อนไข
เยอะมากนะคะทานประธาน เงื่อนไขบอกวาตองเปนคนพิการที่ไมสามารถชวยเหลือ
ตัวเองได ถาอยางนี้แปลวาตองไปกําหนดระเบียบอีกทีหนึ่งใชไหมคะ เราไมทราบเลยวา
มาตรการหรือหลักเกณฑที่บอกวาไมสามารถชวยเหลือตนเองได แลวถึงจะไดรับ 
คาลดหยอนอยูตรงไหน อยางนั้นคือขอสําคัญ คนที่จะลดหยอนภาษีไดตองเลี้ยงดู 
คนพิการที่มีบัตรประจําตัวคนพิการ ตามกฎหมายวาดวยการสงเสริมและพัฒนาชีวิต 
คนพิการ ทานประธานคะ ดิฉันทํางานกับคนกลุมนี้มามาก แลวทํางานกับหนวยงานรัฐ 
ที่ดูแลเรื่องนี้ บัตรประจาํตัวคนพิการตองไปขึ้นทะเบียนคนพิการ การจดทะเบียนคนพิการ
เปนเรื่องยุงยาก ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๐/๑ 
 
เพราะวาในปจจุบันนี้เร่ืองเบี้ยยังชีพของผูสูงอายุของผูพิการโอนไปใหองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น อยางเชน กรุงเทพมหานคร นะคะ โอนไปใหกรุงเทพมหานคร แตการ 
จดทะเบียนคนพิการไมไดโอนตามไปนะคะ การจดทะเบียนคนพิการยังอยูที่กระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย แลวเฉพาะในกรุงเทพฯ เอง โดยปกติ 
ใครจะขึ้นทะเบียนคนพิการมาที่กระทรวง ตอนหลังกระทรวงก็กระจายออกไป แตกระจาย
ไปสี่มุมเมือง เชน ตามแฟชั่น ไอแลนด ตามหางตาง ๆ สี่มุมเมือง แลวคนพิการที่ยากจน 
ที่ไหนที่เขาจะสามารถไปขึ้นทะเบียนได ไมสะดวกแลวไมมีหนวยเคลื่อนที่ที่จะเขาไป 
ตามชุมชนในกรุงเทพมหานคร กทม. ก็ทําไมได เพราะกระทรวงไมไดถายโอนเรื่องของ 
การขึ้นทะเบียนมาให แมจะบอกวาผูพิการไปเองไมไดนะคะ ใหผูอ่ืนไปจดแทนไดก็เปน
เ ร่ื อ งลํ าบากค ะท าน  เพราะกรณีที่ จ ะ ไปจดทะ เบี ยนแทนคนพิการ  ๑ .  ก็คื อ 
ตองมีบัตรประจําตัวประชาชน หรือบัตรประจําตัว คือของคนพิการที่ราชการออกให  
อันนี้ก็ตองมีอยูแลว ใบมอบอํานาจจากคนพิการ หรือหนังสือรับรอง จากทางราชการ 
สําเนาทะเบียนบานของคนพิการและของผูจดทะเบียนแทน ภาพถายตองมีนะคะ 
คําสั่งศาลในกรณีที่ศาลสั่งใหเปนคนเหมือนไรความสามารถ หรือการจัดตั้งผูปกครอง 
เอกสารรับรองความพิการ ในกรณีที่สภาพความพิการไมสามารถมองเห็นไดโดยประจักษ 
ใหรับรองโดยแพทยของโรงพยาบาลของทางราชการและโรงพยาบาลอื่นที่กระทรวง
สาธารณสุขกําหนด ทานประธานคะ เอกสารรับรองความพิการของแพทยเปนปญหา
อุปสรรคใหญหลวงอีกขอหนึ่ งของคนพิการเวลาไปขึ้นทะเบียน  ไปจดทะเบียน  
เพราะบางทีผูพิการไมเขาใจ คิดวาใชใบรับรองแพทยทั่วไปก็ได ใบรับรองแพทยคนไข
ทั่วไป ซึ่งใชไมได เพราะใบรับรองความพิการตองระบุประเภทของความพิการ ซึ่งมีอยู  
๖ อยาง ๘ อยาง ระดับความพิการดวยวาพิการระดับไหน ระดับความสามารถ ลักษณะ
ความพิการที่แพทยประเมินไวอยางครบถวนถึงจะถือวาเปนเอกสารรับรองความพิการ
ของแพทยไดนะคะ แลวโดยทั่วไปเอกสารการรับรองความพิการของแพทยไมสมบูรณ 
เพราะ ๑. บางทีแพทยก็อาจจะไมเขาใจในบางอยาง แพทยไมระบุความผิดปกติของ 
ความพิการไวในเอกสาร  ๒. ระบุความผิดปกติของความพิการ แตระดับความผิดปกติ 
ไมอยูในเกณฑการประเมินตามพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 



 ๕๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๐/๒ 
 
ของคนพิการ ป ๒๕๕๐ อยางนี้ทานประธานคะ ไมใชความผิดของคนพิการ แลวคนพิการ
จะไปขึ้นทะเบียนนี่เปนเรื่องยากมาก ทําไมรัฐถึงไมจัดหนวยเคลื่อนที่เขาไป ดิฉันเคยเสนอ
เพราะฉะนั้นทานจะเห็นวาตัวเลขคนพิการตนป ๒๕๕๑ นี้ประมาณ ๔ ลาน ๘ แสนคน 
ก็เกือบ ๕ ลานคน  แตมีคนมาจดทะเบียนคนพิการแค ๗๕๖,๖๐๖ คนเทานั้นเอง  
ไมถึง ๑๐ เปอรเซ็นต ในขณะที่ทาน ขอประทานโทษนะคะ ทาน ส.ส. จุติบอกวาคนพิการ 
ครอบครัวที่จะมีคนพิการมีสักกี่ครอบครัว แตในเมื่อมีคนพิการประมาณ ๕๐๐ คน  
มีคนสามารถไปขึ้นทะเบียนไดไมถึง ๑๐ เปอรเซ็นต มาตรการที่ทานตั้งใจดีนักหนา 
มันก็จะไมประสบความสําเร็จ  มันก็จะเหมือนที่ มีคนบอกวาเปนการสรางภาพ 
เพราะฉะนั้นฝากทานหนอยนะคะวาในกรรมาธิการวิสามัญตองพูดกันใหชัดเจน  
ทําอยางไรคนพิการจะไดรับประโยชน ครอบครัวคนพิการจะไดรับประโยชนจากกฎหมาย
ฉบับนี้ ฉบับที่อุตสาหเพิ่มเติมใหทั่วถึงแลวก็เปนธรรมใหกับคนพิการดวย เพราะฉะนั้น 
ก็อยากจะฝากกราบเรียนทานดวยคะวา นอกจากพูดถึงบัตรประจําตัวคนพิการแลว 
ทานยังบอกวาคนพิการที่ครอบครัวเขาเลี้ยงดู แลวจะไดรับคาลดหยอนตองมีรายได  
ผูพิการนั้นตองมีรายไดไมเพียงพอแกการยังชีพ ซึ่งมันคลายกับเปนคนพิการไมสามารถ
ชวยเหลือตนเองได อันนี้มีรายไดไมเพียงพอแกการยังชีพ ตองถามวาถาเขาทํางานแลว 
ไมชวยใชไหม ไมอยู ในขายนี้ใชไหม ทํางานหรือไมทํา ทําไมไดหรือไมไดทํานะคะ --------- 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นแลวทานก็ยังบอกอีกวาตามหลักเกณฑและวิธีการเงื่อนไขที่อธิบดีประกาศ
กําหนด กําหนดอะไรอีก กําหนดแคนี้คนพิการก็เขาจะไมถึงอยูแลว ถากําหนดมากกวานี้
คนพิการที่ขึ้นทะเบียนนอยอยูแลว แลวครอบครัวของเขาเองก็คงจะไมสามารถที่จะไดรับ
คาลดหยอน แลวก็ไมสมประสงคของกฎหมายฉบับนี้ ฝากทานที่เปนกรรมาธิการดวยวา
คนพิการมีสถิติอยูตอนนี้ มี ๔ ลาน ๘ แสนคนเทานั้น อันนี้ เปนตัวเลขที่สํารวจได 
แลวที่ยังสํารวจไมไดตกหลนอีก ดิฉันเชื่อวามีมากมาย นาจะไมนอยกวาผูสูงอายุของ 
ทานจุติ  ไกรฤกษ  ซึ่งทานก็เ รียกรองวาเบี้ยยังชีพของคนชรา  ๗  ลาน  ๒  แสนคน  
ทานกระซิบบอกมา กระซิบเสียงดัง ๆ วา ๗ ลาน ๒ แสนคน อันนั้นก็เบี้ยยังชีพของคนชรา
ที่กําลังรออยู แลวก็ตองมีคาลดหยอนอยางนี้ซึ่งมีคาลดหยอนไปบางแลวในการเลี้ยงดู
บิดา มารดา แตวามันจะตองมีสําหรับผูชราอีกตางหาก เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนทานวา
ฝากกรรมาธิการวิสามัญไปปลดล็อก (Lock) หนอย อยาใหมันยากนัก อยาใหการเขาถึง
ประโยชนที่พึงได เพราะเวลาตอนนี้คนที่จดทะเบียน คนจนออกไปจดทะเบียนไมได 
อยูแลว มีปญหามากมาย ก็จะไดครอบครัวคนที่พอมีพอกิน กราบเรียนทานวาปลดล็อก
ตรงนี้ใหสะดวกใหเขาถึงไดงายดวยและอยาลืมเบี้ยยังชีพคนพิการ แลวก็เบี้ยยังชีพ 
ของคนชราดวย ขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
กอนถึงทานอภิปรายตอไปนะครับ  ในนามของสภาผูแทนราษฎร  ก็ขอตอนรับ 
คณะผูสูงอายุจากจังหวัดสมุทรสงคราม ซึ่งมาทั้งหมดจํานวน ๑๒๐ ทาน ยินดีตอนรับ 
นะครับ ทานตอไปขอเชิญทานเสมอกัน เที่ยงธรรม ครับ 
  นายเสมอกัน เที่ยงธรรม (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายเสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี 
จากพรรคชาติไทย ทานประธานครับ ในวันนี้ในวาระการประชุมเราไดกําลังอภิปราย 
ถึงเรื่องรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร ซึ่งจริง ๆ แลวฉบับนี้ใจความ
สําคัญถาจะใหพูดสั้น ๆ งาย ๆ เลยก็คือแกไขในมาตราที่วาใหผูมีรายไดสามารถหัก 
คาเลี้ยงดูคาดูแลคนพิการไดเพิ่มเติม ซึ่งตรงนี้จากผูอภิปรายที่ผานมาไดมีการบอกจํานวน
ตัวเลขของผูพิการแลว ผูพิการทั้งประเทศมีประมาณ ๔ - ๕ ลานคนเศษ แตคนที่ได 



 ๕๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๓๑/๒ 
 
จดทะเบียนไดถูกตองตามกฎหมายมีอยูประมาณ ๗ แสนคนเศษ ซึ่งถาเปรียบเทียบแลว 
ก็ตกเกือบจะ ๒๐ เปอรเซ็นต ซึ่งตรงนี้ผูที่อุปการะเลี้ยงดูบุคคลเหลานี้ถึงจะมีสิทธิทําการ
หักลดหยอนได แตทั้งนี้ทั้งนั้นทานประธานครับ หักลดหยอนได ๓๐,๐๐๐ บาทตอคน  
ผมลองคิดเฉลี่ยคราว ๆ วาถาผูมีรายไดคนนั้นมีญาติ มีบุตร มีสามี หรือภรรยา หรือบิดา 
มารดาที่เกี่ยวของกันเปนผูพิการ แลวเขาจะตองจายเงินจํานวน ๓๐,๐๐๐ บาทตอป 
แทนที่จะมาเปนเงินจายภาษี ๓๐,๐๐๐ บาทตอป หาร ๑๒ เทากับเดือนหนึ่งเขาชวยเหลือ
คนพิการไดประมาณ ๒,๕๐๐ บาท ซึ่งผมมองแลวตัวเลขมันไมนาที่จะเปนไปได ก็อยาก 
ที่จะฝากทางทานประธานผานไปยังทางคณะรัฐมนตรีรวมถึงรัฐบาล เหมือนอยางเชน 
ทานผูอภิปรายทุก ๆ ทานวาตัวเลขนาจะเยอะกวาตรงนี้ไดไหม จํานวน ๓๐,๐๐๐ บาท  
ถาลองมาเปรียบเทียบกับนโยบายกระตุนเศรษฐกิจตัวอื่น อยางเชน การลงทุนในกองทุน
ตาง ๆ เชน กองทุนอารเอ็มเอฟ (RMF) หรือแอลทีเอฟ (LTF) ซึ่งสามารถหักลดหยอนไดถึง  
๑๕ เปอรเซ็นตของรายไดทั้งหมด ยกตัวอยางงาย ๆ อยางเชน บุคคลบางคนมีรายได  
๑  ลานบาท  สามารถหักลดหยอนไดถึง  ๑๕  เปอร เซ็นต  ก็คือ  ๑๕๐ ,๐๐๐  บาท  
ตอ  ๑  กองทุน  สมมุติว าผมหักทั้ งกองทุนไอเอ็มเอฟและแอลที เอฟก็คือหักได  
๓๐ เปอรเซ็นต หักได ๓ แสนบาท แตในขณะเดียวกันถาเกิดบุคคลคนนั้นมีบุคคล 
ในครอบครัวเปนคนพิการหักเพิ่มไดอีกแค ๓๐,๐๐๐ บาท ซึ่ง ๓๐,๐๐๐ บาทตรงนี้แตละป
ผูมีรายไดคนนั้นไมทราบวาเขาจะตองเสียคาใชจายในการดูแลผูพิการไปเทาไร แตในทาง
กลับกันถาเขาเอาเงินตรงนั้นไปซื้อกองทุนไมวาจะเปนไอเอ็มเอฟหรือแอลทีเอฟ  
เขาไดผลตอบแทนกลับมาและที่สําคัญเมื่อถึงเวลาที่กองทุนกําหนดแลวยังไดเงินสวนนั้น
กลับคืนมาอีก ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๒/๑ 
 
ซึ่งผมมองแลวมันอาจจะเปนการทําใหผูพิการไดนอยใจขึ้นมาบาง แตทั้งนี้ทั้งนั้น 
เมื่อรัฐบาลไดพิจารณาวาจะตองมีราง พ.ร.บ. แกไขเพิ่มเติมฉบับนี้แลว ผมก็ยังรูสึกดีใจ  
ดีใจที่ทําใหผมรูสึกไดวารัฐบาลใหความสําคัญกับคนพิการมากยิ่งขึ้น แตถาเกิดในเมื่อเรา
จะใหแลวนี่นะครับ ผมมาดูในรางฯ แลว โดยเฉพาะอยางยิ่งใน (ฎ) ซึ่งนาจะเปนวงเล็บ 
ที่มีผูอภิปรายกันเยอะ ในนี้ไดบอกไววาคาอุปการะเลี้ยงดูบิดา มารดา สามีหรือภรรยา  
ผมตองขอขามมาเลยจนถึงโดยบุคคลดังกลาวตองเปนคนพิการที่ไมสามารถชวยเหลือ
ตนเองได ซึ่งมีบัตรประจําตัวคนพิการตามกฎหมายวาดวยการสงเสริมและพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการ ทานประธานครับ ผมอยากจะขอฝากเอาไววาในเมื่อถาเกิดรัฐบาล
มีใจที่จะชวยเหลือคนพิการแลว และเราก็มีหนวยงานที่จะรับรองแลววาคนนี้เปนคนพิการ
จริง ไมวาจะชวยเหลือตนเองไดหรือชวยเหลือตนเองไมได เราก็นาจะใหเขาเขาขายที่อยู
ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เพื่อที่จะนําไปลดหยอนคาภาษีได  
  อีกประการหนึ่ง ตองมีชื่ออยูในทะเบียนบานเดียวกับผูมีเงินได ผมวาตรงนี้
นาจะเปนกุญแจสําคัญที่ทําใหมาตรการนี้ไมสามารถใชไดอยางมีประสิทธิภาพและ
ประสิทธิผล เพราะอะไรครับ สมมุติยกตัวอยางเชน มีลูกจางสักคนหนึ่งเปนผูจัดการบรษิทั
มีเงินเดือนสัก ๓๐,๐๐๐ บาท ๔๐,๐๐๐ บาท แตมีบุคคลในครอบครัวที่อยูในจังหวัด 
บานเกิดพิการขึ้นมา แตตัวเองดวยเหตุจําเปนทางหนาที่และการงานตองยายมาทํางาน
ในกรุงเทพมหานคร และตองยายทะเบียนบานมาอยูที่กรุงเทพมหานคร กลับกลายเปนวา 
ไมสามารถนําคาใชจายตรงนี้มาหักลดหยอนคาภาษีจํานวน  ๓๐ ,๐๐๐  บาทได  
ทําไมละครับ ในเมื่อเราตองการจะชวยแลวเรานาจะมีมาตรการทางกฎหมายตรงไหน
ขึ้นมาก็ได เพื่อเปนเครื่องพิสูจนวาคนพิการคนนั้นกับผูมีรายไดที่ตองการนํามาลดหยอน
นั้นมีความสัมพันธกันจริงตามกฎหมายที่กําหนด อยางเชนวา เปนสามีหรือภรรยา  
บิดา มารดา บุตรที่ชอบดวยกฎหมาย หรือบุตรบุญธรรม คือจริง ๆ เรามีแคตรงนี้ก็นาที่จะ
เพียงพอแลว 
  อีกประการหนึ่งครับ ประการสุดทายแลว หรือเงื่อนไขที่อธิบดีประกาศ
กําหนด ตรงนี้ผมก็เปนหวงวาผูมีเงินไดที่ เกี่ยวของกับผูพิการและตองการที่จะนํา 
คาใชจายมาลดหยอนภาษี อาจจะตองคอยเช็คเปนรายปเลยวาปนี้ทานอธิบดีจะมี 



 ๕๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๒/๒ 
 
การประกาศกําหนดอันไหนออกมาใหมหรือไม ปนี้อาจจะหักลดหยอนได ปหนาอาจจะ
เปลี่ยนประกาศใหมทําใหลดหยอนไมได ถาตรงนี้มันก็อาจจะเกิดการไมเปนธรรม  
และอาจจะเกิดการเขาใจผิดกับผูมีเงินไดที่ตองนําภาษีสงรัฐ ซึ่งผลสุดทายอาจจะเกิด
ผลกระทบเปนคาปรับเนื่องจากผิดนัดชําระหรือเปนการชําระไมตรง หรือหักคาใชจาย 
ไมตรงอะไรก็สุดแทแต นี่ก็เปนประเด็นคราว ๆ ที่ผมอยากจะฝากทานประธานผานไปยัง
คณะรัฐมนตรี แลวก็ขอฝากผานไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งผมคาดวานาจะตอง
ตั้งขึ้นมาเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ สุดทายนี้ก็หวังวาคําทวงติง คําแนะนํา
ของผม ทางคณะกรรมาธิการนาจะไดนําไปเปนขอพิจารณาบาง กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอลงกรณ ครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุ รี พรรคประชาธิปตย  
ตามที่คณะรัฐมนตรีไดเสนอรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่..) 
พ .ศ .  . . . .  โดยมีหลักการและเหตุผลที่สําคัญ  นั่นก็คือการกําหนดใหผู มี เงินได 
หักลดหยอนคาอุปการะเลี้ยงดูบิดา มารดา สามีหรือภรรยา บุตรชอบดวยกฎหมาย  
หรือบุตรบุญธรรมของผูมีเงินได รวมทั้งบิดา มารดา หรือบุตรชอบดวยกฎหมายของสามี
หรือภรรยาของผูมีเงินไดคนละ ๓๐,๐๐๐ บาท โดยบุคคลดังกลาวตองเปนคนพิการ 
ที่ไมสามารถชวยเหลือตนเองได ซึ่งมีบัตรประจําตัวคนพิการตามกฎหมายวาดวย 
การสงเสริมและการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ และมีชื่ออยูในทะเบียนบานเดียวกับ 
ผูมีเงินได และมีรายไดไมเพียงพอแกการยังชีพ สาระสําคัญและหลักการของกฎหมาย 
ที่เสนอมานั้น กระผมใครขอแสดงความคิดเห็นและมีคําถามเปนขอ ๆ ดังนี้ 
  ประการแรก หลักการเห็นดวยแตหลักคิดไมเห็นดวย ที่กระผมกลาวเชนนี้ 
เพราะเหตุวาการที่คณะรัฐมนตรีไดเสนอรางพระราชบัญญัติดังกลาวมา โดยระบุวา 
เปนมาตรการกระตุนและฟนฟูเศรษฐกิจนั้นถือไดวาเปนหลักคิดที่ผิด ------------------------ 
 

- ๓๓/๑ 



 ๖๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๓/๑ 
 
ที่ เ รียนอยางนี้ เพราะวาในอดีตในรัฐบาลที่ ผ านมา  แมแต ในสวนของรัฐบาล 
พรรคประชาธิปตยหลังสุดนั้น เราไดกําหนดสิ่งที่ เ รียกวามาตรการภาษีเพื่อสังคม  
เราไดแยกแยะภาษีในลักษณะที่มีวัตถุประสงคที่แตกตางกัน ดังนั้นเวลาที่นําเสนอ 
รางกฎหมายตอรัฐสภา ก็จะมีการกําหนดความชัดเจนเปนหลักคิดนอกเหนือจากหลักการ
ของกฎหมาย ดังนั้นเมื่อพิจารณาลงมาในสาระสําคัญของตัวกฎหมายฉบับนี้จึงปรากฏวา
เมื่อหลักคิดเริ่มตนนั้นผิด สาระสําคัญก็ผิดเพี้ยนไปดวย เหมือนกับการติดกระดุม 
เม็ดแรกผิด ก็ติดกระดุมเม็ดถัดมาผิด ที่ผมเรียนอยางนี้ก็เพราะเหตุวาถาจะคํานึงถึง 
ในแงของคนพิการเปนศูนยกลางของการดูแลโดยใชมาตรการภาษีของรัฐ จะเห็นวา 
ความไมครอบคลุมของการดูแลคนพิการนั้นไดปรากฏขึ้นในตัวรางกฎหมายฉบับนี้  
ตามรางกฎหมายที่รัฐบาลเสนอมานั้นจะจํากัดเฉพาะคนพิการ ซึ่งเปนบิดา มารดา สามี 
หรือภรรยา บุตรชอบดวยกฎหมายหรือบุตรบุญธรรมของผูมีเงินได รวมถึงบิดา มารดา 
หรือบุตรชอบดวยกฎหมายของสามีหรือภรรยาของผูมีเงินได ทานประธานจะเห็นวา 
นิยามของคนพิการที่จะไดรับการดูแลโดยผูมีเงินไดที่เขาไปอุปการะโดยมีแรงจูงใจ 
ดานภาษีในการหักคาลดหยอนนั้น ตามประมวลรัษฎากร มาตรา ๔๗ ซึ่งพวกเราทุกคน
คุนเคยดี เพราะตองจายภาษีในทุกป ๆ แตปรากฏวาเมื่อหลักคิดของรัฐบาลคิดในมุมของ
กระตุนเศรษฐกิจ ฟนฟูเศรษฐกิจ จึงขาดมุมมองทางสังคมไปอยางนาเสียดาย ถาหาก
หลักคิดคํานึงถึงเรื่องของคนพิการเปนหลัก แนนอนบุคคลใด ๆ ที่อุปการะคนพิการที่ขึ้น
ทะเบียนยอมไดสิทธิในการหักลดหยอนคาอุปการะในภาษีเงินไดตามประมวลรัษฎากร  
ความแตกตางตรงนี้เปนเรื่องซึ่งรัฐบาลจะตองชี้แจงวา ประการที่ ๑ ทําไมจึงจํากัด 
เฉพาะบุคคลบางประเภทเทานั้นที่ไดรับการดูแลในฐานะที่เปนคนพิการของผูมีเงินได 
ประการที่ ๒ ก็คือวาการกําหนดวาคนพิการนั้นที่ไดรับการอุปการะตามประเภทบุคคล 
ที่กําหนดไวสําหรับการที่ผู มีเงินไดอุปการะอยูจะตองอยูในทะเบียนบานเดียวกัน  
นี่ยิ่งแสดงใหเห็นถึงความจํากัดจําเขี่ยในขอบเขตที่ทางรัฐบาลตั้งใจจะยื่นมือเขาไปดูแล 
โดยหวังวามาตรการภาษีนี้จะเอื้อใหมีการดูแลคนพิการมากขึ้น ความจริงสายใย 
ของบุคคลดังกลาวนั้นแทบจะไมไดอานิสงส เทาใดนัก  ผมเรียนทานประธานวา 
ไมวาจะเปนบิดา  มารดา  หรือวาจะเปนบุตรหรือบุตรบุญธรรม  ซึ่งเปนคนพิการ 



 ๖๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๓/๒ 
 
และไมสามารถที่จะพึ่งตนเองได ไมมีรายไดเพียงพอจากการครองชีพนั้นมีจํานวน 
ไมมากหรอกครับ เพราะสายใย สายเลือด สายโลหิตที่มีความผูกพันตอกันนั้น ผูมีเงินได 
ที่มีฐานะที่จะตองเสียภาษี สวนใหญจะดูแลอยูแลว ผมไมบอกวานี่คือความใจแคบ  
ใจดําของรัฐบาล แตเมื่อหลักคิดและมุมมองเร่ิมผิดตั้งแตตน ทานจึงจํากัดจําเขี่ย 
โดยการยอมสละการมีรายไดจากภาษีเงินไดตามประมวลรัษฎากร  มาตรา  ๔๗  
แตเพียงนอย โดยหวังวานี่คือมาตรการที่ดูประหนึ่งวาไดชวยคนพิการแลว แตมันไมใช 
เพราะฉะนั้นการไปจํากัดเฉพาะตองอยูในทะเบียนบานเดียวกันจึงเปนอีกขอจํากัดหนึ่ง 
ที่ ต อ ง ก า รคํ า ตอบว า  แม แ ต บุ ค คลซึ่ ง ไ ด ร ะบุ ไ ว ไ ม ว า จ ะ เ ป นบิ ด า  มา รดา  
บุตรชอบดวยกฎหมายหรือบุตรบุญธรรม และรวมไปถึงของคูสมรสนั้น ทําไมตองอยู 
ในทะเบียนบานเดียวกัน มีบุตรและธิดาจํานวนไมนอยที่มาทํางานที่กรุงเทพฯ -------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๔/๑ 
 
แตวาบิดา มารดาซึ่งพิการอาจจะอยูตางจังหวัดไมไดอยูในทะเบียนบานเดียวกัน 
คนเหลานั้นไมไดรับสิทธิตรงนี้ นี่ยิ่งจํากัดนอกจากประเภทบุคคลแลวก็มาจํากัดในเรื่องของ
ถิ่นที่อยูอีกประการหนึ่ง นอกจากนั้นแลวในเรื่องของตัวกฎหมายซึ่งไดกําหนดไววา 
คนพิการที่จะไดนํามาคิดในการหักคาลดหยอน คาอุปการะเลี้ยงดูสําหรับผูมีเงินไดนั้น
จะตองขึ้นทะเบียนตามกฎหมายวาดวยการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ 
ถาผมจําไมผิด พ.ศ. ๒๕๕๐ แตผมตองเรียนอยางนี้วากระทรวงการคลังไดประสาน
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยซึ่งเปนเจาภาพในเรื่องคนพิการ
หรือไมความจริงวันนี้รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย
ควรตองเขามารวมในการชี้แจงกับตัวแทนของกระทรวงการคลังในนามของคณะรัฐมนตรี
ดวย แตผมก็เขาใจวาถาสมมติฐานผมไดพูดในเบื้องตนไวแลววาหลักการเห็นดวยในการ
ตองชวยเหลือใหมีการอุปการะคนพิการโดยใชมาตรการทางภาษีแตวานั่นคือหลักคิดที่ผิด
และยิ่งไมปรากฏตัวรัฐมนตรีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยยิ่งเปน
การยืนยันวารัฐมนตรีไมไดมองเรื่องนี้ดวยสายตาของภาษีเพื่อสังคม ดังนั้นจึงไมปรากฏ
การกลาวอางถึงพระราชบัญญัติฟนฟูสมรรถภาพคนพิการ พ.ศ. ๒๕๓๔ ความจริง 
ผมเรียนตรงนี้เพราะเหตุวาเมื่อไดไปดูในสถิติของการขึ้นทะเบียนคนพิการและอัตรา 
การเพิ่มคนพิการในสังคมไทยคอนขางนาวิตก  
  ประการที่ ๑ ก็คือวายังมีการขึ้นทะเบียนนอยมากเพียงแค ๗ แสนตอราย
เทานั้นเอง ตัวเลขจริง ๆ ของคนพิการทั้งประเทศยังไมทราบวามีเทาไร ๔ หรือ ๕ ลานคน
หรือวามีมากกวานั้นและคนพิการดังกลาวที่บอกวามีอยู ๔ - ๕ ลานคนนั้นมีนิยามอยู
ภายใตกฎหมายฉบับใด ความพิการมี ๓๑ ลักษณะ แตใน ๔.๘ ลานคนก็ดี ๔ - ๕ ลานคน
หรือ ๖ ลานคนหรือแมแต ๗ ลานคนมีใครรูบางและตรงกับนิยามของกฎหมายฉบับใด 
เพราะการขึ้นทะเบียนขึ้นทั้ง ๒ กฎหมาย และกฎหมายดังกลาวนั้นนิยามที่ยังไมตรงกัน 
ในลักษณะของความพิการ ๓๑ ประเภท รางกฎหมายฉบับนี้ซึ่งเปนกฎหมายรองลงมา 
ในเรื่องมาตรการทางภาษีจะยึดนิยามของกฎหมายฉบับใดทานอางอิงเพียงกฎหมาย 
ฉบับเดียว ซึ่งในสวนนี้เปนเรื่องที่ทางอธิบดีกรมสรรพากรจะตองมีการกําหนดหลักเกณฑ 
แตตัวสาระสําคัญของกฎหมายนั้นยังไมไดครอบคลุมกฎหมายที่สําคัญอีกฉบับหนึ่ง 



 ๖๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๔/๒ 
 
ทานประธานครับ ปญหานี้อาจจะกลาวไดวาเปนเรื่องสําคัญในเรื่องสิทธิมนุษยชน 
เปนเรื่องซึ่งรัฐบาลจะตองปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญและจําเปนอยางยิ่งที่จะตองดูแลพลเมือง
ของเราโดยเฉพาะคนที่พิการ แตคนพิการเหลานี้แนนอนที่สุดเขามีศักดิ์ศรีของความ 
เปนมนุษยมีคนจํานวนมากที่ไมแสดงตนเพราะเขามีศักดิ์ศรีที่หวังวาเขาจะดูแลชีวิต 
ตัวเองได แตแนนอนที่สุดภายใตระบบของการที่ รัฐจะตองเขาไปดูแลในเรื่องของ
สวัสดิการและสวัสดิภาพของประชาชนคนพิการนั้น ตัวเลขที่เราไดเห็นความแตกตาง
ระหวางคนที่ขึ้นทะเบียนและถากระจายออกไปในแตละภาคยิ่งนาสงสารวาสถิติ 
ของคนพิการกับสถิติของความยากจนคอนขางจะไปในทิศทางเดียวกัน นั่นก็คือ 
ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือหรือภาคอีสานซึ่งมีเสนความยากจนมีรายไดตอหัวเฉลี่ย 
ทั้งประเทศต่ํากวาเพื่อนนั้นมีจํานวนคนพิการที่ขึ้นทะเบียนมากที่สุดครับเกือบ ๓ แสนคน 
รองลงมาก็คือภาคเหนือ รองลงมาก็คือในสวนของภาคกลาง ภาคใตและกรุงเทพมหานคร 
แตนั่นคือสัดสวนเพียงแคไมถึง ๑๐ เปอรเซ็นตของการประมาณการคาดวาจะมีคนพิการ
ทั้งประเทศ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๕/๑ 
 
ผมเรียนทานประธานวาประเด็นนี้อยากใหรัฐบาลมีมุมมองที่มากกวาการคิดเรื่องของคน
เปนเศรษฐกิจและการเงิน อยากเห็นรัฐบาลมีมุมมองที่มองวาการใชมาตรการทางภาษี
ครั้งนี้เพื่อสังคม เพื่อคนพิการ และกรอบและสาระสําคัญของกฎหมายฉบับนี้ก็จะ
เปลี่ยนแปลงไป และผมเชื่อวาในชั้นของการแปรญัตติ ในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญนั้น
ควรจะไดมีการขยับขยายทั้งประเภทบุคคลที่เปนคนพิการที่จะสามารถไดรับแรงจูงใจ
สําหรับผูมีเงินไดในการนํามาคิดคาหักลดหยอนภาษีในคาอุปการะเลี้ยงดู และรวมไปถึง
ในเร่ืองของการจํากัดในเรื่องของถิ่นที่อยูภูมิลําเนา รวมไปถึงบุคคลอื่น ๆ ซึ่งไมไดอยูใน
ประเภทของบิดา มารดา บุตรที่ถูกตองตามกฎหมายและบุตรบุญธรรม ผมคิดวาถาเรา 
ตั้งหลัก คําวา คนพิการ เปนศูนยกลาง มาตรการภาษีเพื่อสังคมที่รัฐบาลจะไดแสดง 
ความจริงใจอยางแทจริงในการที่เขาจะสามารถไดรับประโยชนจากรางกฎหมายที่ 
สภาผูแทนราษฎรจะใหความเห็นชอบในหลักการในวันนี้นั้น ทุกคนที่เปนคนพิการควรจะ
ไดประโยชนตรงนี้ ไมใชเฉพาะขอจํากัดที่รัฐบาลพยายามที่จะจํากัดจําเขี่ยเหมือนกับ 
ไมประสงคที่จะชวยเหลือคนพิการ เพราะกลัววาจะเก็บภาษีไดนอย ซึ่งตรงนี้กระผมคิดวา
หลักคิดนั้นไมถูก แตในหลักการเพื่อการชวยเหลือใหคนพิการไดรับการเลี้ยงดูและสงเสริม
จริยธรรม คุณธรรมในเรื่องของความกตัญูและความมีเมตตานั้น กระผมคิดวานั่นคือ
หลักคิดที่เราใหความเห็นดวย ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานฟาริดา ครับ 
  นางฟาริดา สุไลมาน (สุรินทร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน ฟาริดา สุไลมาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร พรรคพลังประชาชน 
ในวันนี้ที่คณะรัฐมนตรีไดเสนอรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..)
พ.ศ. .... ตามมาตรการภาษีเพื่อกระตุน และฟนฟูเศรษฐกิจนั้น ดิฉันตองขอขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีในวันนี้ที่มารับฟงการชี้แจงจากเพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้ และก็สวนหนึ่ง
ดิฉันรูสึกดีใจแทนพี่นองคนไทยทั้งประเทศ  โดยเฉพาะพี่นองผูพิการทั่วประเทศ  
ซึ่งขณะนี้นั้นของสํานักงานสถิติแหงชาติที่ดิฉันไดติดตามมาในทุกรอบ ๕ ป ซึ่งไดสํารวจ 
เมื่อตนป ๒๕๕๐ พบวามีผูพิการทั้งประเทศ ๑ ลาน ๙ แสนคน และก็ในขณะเดียวกันนั้น 



 ๖๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๕/๒ 
 
ในขณะนี้ที่มีการจดทะเบียนผูพิการแลวประมาณ ๗๖๐,๐๐๐ กวาคน ในวันนี้ดิฉันรูสึก 
ดีใจที่ไดบอกในสวนของทานรัฐมนตรีและก็ฝากไปยังทานประธานก็คือวาดิฉันเห็นดวย 
ในการเห็นชอบใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ที่ทางรัฐบาลใหความสําคัญ ซึ่งนอกจากในสวนของ
รัฐบาลจะใหความสําคัญในเรื่องเกี่ยวกับการกระตุนในสวนของดานภาษีเพื่อกระตุน 
และก็ฟนฟูเศรษฐกิจแลว เราคงเห็นวารัฐบาลนี้ก็ไดใหความสําคัญ ไมวาจะเปนในเรื่อง
ของไฟฟา  ประปา  รถเมล  หรือวาในสวนของรถไฟ  ซึ่งในสิ่งเหลานี้ ไดชวยเหลือ 
พี่นองประชาชนเปนอยางมาก และขณะเดียวกันมาตรการในสวนการลดภาษีน้ํามันนั้น 
ก็ไดชวยประชาชน โดยเฉพาะสิ่งหนึ่งที่เรามีความเปนหวง นั่นก็คือกรณีของสถานการณ
วิกฤติของบานเมือง การประทวงที่เกิดขึ้น และก็ขณะเดียวกันนั้นวิกฤติสถานการณโลก 
ที่กําลังจะคุกคามและก็ใกลเขามาในสวนของผลกระทบในประเทศไทย ลาสุดเมื่อวานนี้
หุนก็ดิ่งลงอยางมากมาย และก็ขณะเดียวกันนั้นสิ่งหนึ่งซึ่งจะเปนผลกระทบที่คน 
ในประเทศไทยจะตองตระหนักก็คือวาในปหนานั้นประชาชนคนไทยจะตกงาน 
อีกประมาณ ๑ ลานกวาคน สิ่งเหลานี้เมื่อรัฐบาลไดเห็นความสําคัญในเรื่องเหลานี้ 
และก็โดยเฉพาะนอกจากที่เราจะดูในเร่ืองของเศรษฐกิจแลว ในเร่ืองของคุณภาพชีวิต 
ของประชาชนรัฐบาลก็ไมไดเพิกเฉย โดยเฉพาะในกลุมของผูดอยโอกาส ดิฉันจึงรูสึกดีใจ
แทนพี่นองผูพิการทั่วประเทศ และในเรื่องเหลานี้ดิฉันถือวาในสวนของสภาแหงนี้ก็คงจะ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อที่จะพิจารณาในสวนของรายละเอียดตามที่เพื่อนสมาชิก
ในสภาไดอภิปรายกันในสวนของขอปลีกยอย ---------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๖/๑ 
 
ซึ่งในวันนี้ดิฉันคงจะไมอภิปรายลงลึกรายละเอียด แตสนับสนุนแลวก็เห็นดวยเปนอยางยิง่
ที่จะสนับสนุน พ.ร.บ. ฉบับนี้ สิ่งหนึ่งที่ไดเห็นนั่นก็คือวา เวลาที่เราลงพื้นที่ไปตาม
ตางจังหวัดนั้น ผูพิการที่อยูในพื้นที่ไมวาจะเปนในสวนของพอแม ไมวาจะเปนในสวนของ
สามีหรือลูกที่เขาจะตองเผชิญกับภาวะของความเปนผูพิการแลวจะตองมาหาเลี้ยงชีพนั้น 
ซึ่งเปนสิ่งที่นาเห็นใจแลวก็เปนสิ่งที่ควรที่จะเขาไปดูแลในสวนของผูดอยโอกาสเหลานี้  
แตวาก็คงจะฝากในสวนของขอสังเกตกับกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นในวันนี้นะคะวา ในสวน
ของการลดหยอนภาษีนั้น ดิฉันคงจะฝากในสวนของถาเกิดวากรณีของผูพิการนั้นเขาเปน
ผูพิการ แลวถาเกิดวาเขาจะยื่นเสียภาษีในตรงนี้รัฐบาลจะมีนโยบายในเรื่องนี้ใหเขา
อยางไร เพราะวาเขาก็ตองไดรับผลกระทบดวยเชนเดียวกัน ก็ขอฝากในสวนของ
คณะรัฐมนตรีหรือวาในสวนของกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นไวดวยนะคะ แลวก็อีกกรณีหนึ่ง  
ในกรณีของการหักลดหยอน ๓๐,๐๐๐ บาท ดิฉันถือวาอาจจะนอยไปสําหรับกรณีของ 
ผูพิการ เพราะวาเขาเองก็ยังเปนคนที่ดอยในสวนของการประกอบอาชีพตาง  ๆ  
โดยสวนตัวดิฉันถือวา ๓๐,๐๐๐ บาทก็นอยเกินไป ก็อยากจะฝากในกรรมาธิการ 
ที่จะตั้งขึ้นวาควรจะเปน ๕๐,๐๐๐ บาทดวยซ้ํา ก็ขอฝากเอาไว แลวก็รายละเอียดอื่น ๆ 
ดิฉันไมขอลงลึกรายละเอียด ก็ขอสนับสนุนในราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ แลวก็ขอสนับสนุน  
กราบขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผองศรี ธาราภูมิ ครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ในเร่ืองของ 
รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในสิ่งที่หลายทาน
ไดอภิปรายมา โดยเฉพาะที่ใหขอสังเกตวา พ.ร.บ. ฉบับนี้ที่แกไขเพิ่มเติม ไมนาจะใช
มาตรการในการกระตุนเศรษฐกิจนะคะ ดิฉันก็ขอกราบเรียนวา ดิฉันก็เห็นดวยเพราะวา
จริง ๆ แลวที่มาที่ไปของกฎหมายแกไขเพิ่มเติมนี้นาจะมาจากมาตรการภาษีที่เอื้อตอ 
การใหและการชวยเหลือสังคม อันนี้นาจะเปนเปาหลัก เพราะวาดูจากตนรางที่มาจาก 
คณะกรรมการสงเสริมสวัสดิการแหงชาติ  ซึ่งเรื่องนี้ เกิดขึ้นเมื่อป  พ.ศ. ๒๕๕๐ ขณะนั้น 



 ๖๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๖/๒ 
 
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ทานอดีตรัฐมนตรี ทานไพบูลย 
วัฒนศิริธรรม เปนรัฐมนตรี ปนั้นเปนปเฉลิมฉลองพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงมี 
พระชนมพรรษาครบ ๘๐ พรรษา รัฐบาลขณะนั้นไดประกาศใหเปนปแหงการใหและ 
การชวยเหลือสังคม ก็ไดมีการขับเคลื่อนกระบวนการตาง ๆ มากมาย โดยไดมีมติมอบให
คณะกรรมการสงเสริมสวัสดิการแหงชาติ มีมาตรการภาษีที่ เอื้อตอการใหและ 
การชวยเหลือสังคมเปนเรื่องหลัก คงจะไมไดเนนในเรื่องของการกระตุนเศรษฐกิจ  
โดยไดจัดแบงใหเสนอรัฐบาลไดดําเนินมาตรการนี้กับกลุม ๔ กลุมก็คือ กลุมองคกรเอกชน 
องคกรธุรกิจ  ประชาชนทั่วไปแลวก็กลุมเปาหมาย  โดยมีมาตรการทางดานภาษี  
๘ ประเด็น ในกลุมขององคกรเอกชนก็จะเปนการสนับสนุนใหกับองคกรภาคเอกชน 
ที่ไดทําประโยชนเร่ืองของสาธารณกุศลสามารถลดหยอนภาษีได เพราะวาดวยความ
ตระหนักที่ ว าขณะนี้สั งคมไทยดวยภาวะทางเศรษฐกิจแลวก็สั งคม  เราพบวา 
คนไทยมีปญหาคาครองชีพ คนเห็นแกตัวมากขึ้น ชวยเหลือสังคมนอยลง การที่จะ 
สรางแรงจูงใจดึงดูดใหคนหันมาทําเรื่องการกุศลก็ตองมีมาตรการจูงใจ ยกตัวอยางเชน  
แมแตขาราชการเองก็เปดโอกาสใหมีการลาเพื่อไปบําเพ็ญงานอาสาสมัครไดโดยไมคิด
เปนวันลา อยางนี้เปนตน ก็มีหลาย ๆ มาตรการ แมแตหลักสูตรในโรงเรียน สถานศึกษา  
ก็พูดวานาจะไดบรรจุหลักสูตรเรื่องอาสาสมัครใหกับนักเรียน นักศึกษา เพื่อปลูกฝง
คานิยมในการชวยเหลือสังคม แลวก็มาตรการภาษีนี้ก็อยูในภาษีเอื้อตอการใหและ
ชวยเหลือสังคม โดยอยูในกลุมเปาหมายคือ กลุมของมาตรการที่ ๘ มีทั้งหมด ๘ ประเด็น 
ประเด็นที่ ๑ ก็คือ องคกรเอกชนซึ่งจะมีหลาย ๆ เร่ือง ธุรกิจเพื่อสังคมลดหยอนภาษีได 
องคกรธุรกิจ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๗/๑ 
 
ใครที่บริจาคเงินเพื่อการกุศลหรือวาสมาคมอะไรตาง ๆ ที่ทําภารกิจเร่ืองการชวยเหลือ
สังคมคนดอยโอกาสก็จะลดหยอนได แมแตประชาชนทั่วไปถาหากนําเงินไปบริจาค 
เพื่อประโยชนก็ลดหยอนภาษี สําหรับชัดเจนที่สุดก็คือขอที่ ๘ บอกวา การลดหยอนภาษี
แกผูเลี้ยงดูคนพิการ หลักการเดิมก็คือการกําหนดรายการลดหยอนภาษีสําหรับบุคคล
ธรรมดาที่ตองอุปการะเลี้ยงดูคนพิการ อันนี้ไมไดบอกวาหมายถึงเพียงการที่ทานอลงกรณ 
พลบุตร ไดอภิปรายไปแลววาในสิ่งที่รัฐบาลเสนอมาจะมุงเนนเฉพาะบุพการีก็คือ บิดา 
มารดา บุตร ธิดา แลวก็บุพการีของสามี ภรรยา แตที่จริงแลวเปาหมายเดิมนาจะระบุวา
กําหนดรายการลดหยอนภาษีเพิ่มเติมสําหรับบุคคลธรรมดาที่ตองอุปการะเลี้ยงดู 
คนพิการ จะเปนใครก็ได เพราะวาจริง ๆ แลวขอเท็จจริงในสังคมบางครั้งพอแมที่มีลูก
พิการนะคะ  ที่หวงมากก็คือถาพอแมจากไปแลวลูกจะอยูกับใคร  บางทีลูกนั้น 
เมื่อพอแมจากไปกอน คนที่เปนคนพิการก็จะอยูกับพี่กับนอง หรือวาอยูกับลุง ปา นา อา 
เพราะฉะนั้นไมจําเปนวาผูพิการจะตองอยูกับพอกับแม หรือวาลูกดูแลพอแมอยางเดียว 
ดังนั้นเปาหมายนาจะครอบคลุมไปถึงใครก็ตามที่ไดใหความอุปการะเลี้ยงดูผูพิการ  
ไมเพียงเฉพาะพอ แม สามี ภรรยา หรือบุตรเทานั้น ก็ฝากคณะกรรมาธิการวิสามัญดวย 
ถาหากไดพิจารณาในรายละเอียดนาจะไดยอนกลับไปถึงเปาหมายเดิมวาใครก็ตาม 
ที่ดูแลคนพิการนาจะไดรับการลดหยอนภาษีอันนี้เพื่อสรางแรงจูงใจใหกับคนที่ชวยเหลือ
สังคม แลวบางครั้งอาจจะไมไดเปนญาติดวยซ้ํา แตวาเขามีคนพิการที่เห็นอยูแลวก็รับมา
เลี้ยงดู นอกจากนั้นดิฉันอยากใหขอสังเกตอีกอันหนึ่งนะคะ วาขอเท็จจริงที่ดิฉันพบเห็น 
บางครั้งในครอบครัวหนึ่งไมไดมีคนพิการเพียงคนเดียวที่ดูแลอยู ดิฉันเห็นบางครอบครัว
นาเห็นใจมาก ลูกคนเดียวมีคนพิการ ทั้งพิการที่ เกิดจากโรค เกิดจากวัย พอ แม 
พออายุมากเดี๋ยวนี้ ก็เปนอัมพฤกษ อัมพาต ก็เขาขายพิการใชไหมคะ หรือบางคน  
ในครอบครัวประสบอุบัติ เหตุคราวเดียว  เดินทางไปแลวก็พิการกัน  ๓  – ๔  คน 
ในครอบครัวเลย คนหนึ่งคนตองดูแลคนพิการในบานถึง ๓ – ๔ คน เพราะฉะนั้น 
การที่ระบุวา ๑  คนลดหยอนภาษี ๓๐ ,๐๐๐  บาทหมายถึงคนที่ เลี้ยงดูใชไหมคะ  
อาจจะเพิ่มรายละเอียดไปวา ๓๐,๐๐๐ บาท ตอคนพิการ ๑ คน เพราะวาบางครอบครัว 
มีคนพิการมากกวา ๑ คน อยูในครอบครัวนั้นนะคะ  ก็ขอฝากทานประธานไปยัง 



 ๖๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๓๗/๒ 
 
ทานรัฐมนตรีดวยนะคะ  เพราะวาในขอเท็จจริงเปนอยางนี้จริง  ๆ  แลวในขณะนี้ 
สังคมชนบทผูสูงวัยที่เปนอัมพฤกษ อัมพาตมีมากขึ้น อันนี้ก็เขาขายผูพิการ แตสําหรับ 
คนพิการเองเขาก็สะทอนวาคนพิการนั้นไมตองการความสงสารหรือความเมตตา  
แตเขาตองการโอกาสที่เทาเทียม  นะคะ เพราะฉะนั้นคนพิการในสังคมไทยก็มีทั้งคนพิการ
ที่ชวยเหลือตัวเองไมได ก็คือตองอาศัยความชวยเหลือจากผูอ่ืน คนพิการที่ดูแลตัวเองได
ไมเปนภาระ ดูแลตัวเองได แตก็ไมสามารถชวยเหลือสังคมได แลวก็ยังมีคนพิการ 
ที่มีศักยภาพ นอกจากดูแลตัวเองแลว ยังดูแลคนในครอบครัว แลวก็ชวยเหลือสังคม 
ไดดวย ยกตัวอยางอยางที่เราเห็นก็อยางเชนพิธีกรดังที่เปนผูพิการ มนุษยลอนะคะ 
นอกจากไมเปนภาระตอสังคมแลวยังชวยเหลือคนอื่นไดดวย เพราะฉะนั้นมาตรการภาษีนี้ 
แตวาถาเราบอกวาจะดูแลเปนแรงจูงใจใหกับคนในครอบครัวที่ดูแลคนพิการก็อาจจะ 
ไมตองละเวนใหทั้งหมด เพราะวาเงินสวนนั้นเขาก็อาจจะไปชวยคนอื่นตอก็ได ถึงแมวา 
ตัวเขาเองอาจจะเปนมหาเศรษฐีแตวาพิการดวยอุบัติเหตุ ถาเขาไดรับคาลดหยอนตรงนี้ 
เงินตรงนั้นเขาก็อาจจะไปทํากุศลอยางอื่นก็ได เพราะฉะนั้นก็อยากจะใหทานประธาน 
ไดฝากใหทานรัฐมนตรีแลวก็คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาในเรื่องนี้ดวย  
  อีกอันหนึ่งที่อยากจะฝากไปก็คือเร่ืองของคนพิการ ก็ยังมีมาตรการที่ 
ถาหากรัฐบาลจะชวยแลวก็สนับสนุนในเชิงภาษีดวย อยางเชน สถานประกอบการ 
ที่ รับคนพิการเขาไปทํางาน  อันนี้อาจจะทําอยูแลววามีการลดหยอนภาษีใหกับ 
สถานประกอบการ เปดโอกาสใหคนพิการไดเขาไปทํางาน หรือวาขณะนี้ไดมีการสงเสริม
เร่ืองความสามารถกีฬาคนพิการ เราจะเห็นไดวาคนพิการของเราก็ไปแขงกีฬาคนพิการ 
ก็ไดรับเหรียญรางวัล แตวาในทางการสงเสริมยากลําบากมากเลย ก็เลยถือโอกาสวา 
ทานรัฐมนตรีมาแลวก็ขอฝากไปดวย สมาคมคนพิการที่จัดแขงกีฬาในจังหวัดนะคะ ------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   วัชรี ๓๘/๑ 
 
ไดรับเงินอุดหนุนนอยมากเลยนะคะ แลวก็เวลาจะจัดงานกีฬาคนพิการทั้งทีก็ตอง 
ไปขอรับบริจาคตาง ๆ มากมาย ทั้ง ๆ ที่ถาหากวารัฐบาลจะไดสงเสริมและใหโอกาสจริง ๆ  
ก็กระตุนไป บริษัท หางรานที่สนับสนุนกีฬาผูพิการก็สามารถลดหยอนภาษี แลวก็จะทําให
เราสามารถพัฒนาคนพิการใหโอกาสกับเขาดวย เพราะวาจริง ๆ แลวก็มีศักยภาพ 
หลายอยางสําหรับผูพิการ ดิฉันก็คงขอฝากกราบเรียนในสวนตรงนี้ไววา อันที่ ๑ ก็คือ
อยากจะขอพิจารณาผูที่ อุปการะคนพิการใหเพิ่มเติมครอบคลุมมากกวาที่ปรากฏ 
ในรางที่ใหมานี้ อันที่ ๒ ก็คืออยากจะขอใหชวยพิจารณามาตรการตาง ๆ ที่จะชวยเหลือ 
คนพิการใหครอบคลุมมากขึ้น ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานประเสริฐ ครับ 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เ ค า รพ  กระผม  นายประ เส ริ ฐ  จั นทร รวงทอง  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  
จังหวัดนครราชสีมา  พรรคพลังประชาชน  ทานประธานที่ เคารพครับ  ผมตอง 
ขอแสดงความชื่นชมตอรัฐบาลนี้ที่ไดนํารางกฎหมายพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติม
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่..) พ.ศ. .... เขาสูการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎรในวันนี้ 
แสดงใหเห็นถึงความจริงใจของรัฐบาลในการที่อยากจะมาแกไขและชวยเหลือผูพิการ 
นอกจากนั้นแลวยังสอดคลองกับนโยบายที่รัฐบาลนั้นไดแถลงตอรัฐสภา ในเร่ืองของ 
การชวยเหลือผูพิการที่ขาดโอกาสทางสังคมในเรื่องตาง ๆ ผมอยากจะกราบเรียนถึง
ขอคิดเห็นและขอสังเกตบางประการใหรัฐบาลและที่ประชุมแหงนี้ไดรับทราบ  
  ในเรื่องแรกนั้น ผมเห็นดวยอยางยิ่งกับสาระสําคัญของรางกฎหมายฉบับนี้
เพราะรางกฎหมายฉบับนี้นั้นจะเปนการใหผูมีเงินไดไดนําคาอุปการะที่เลี้ยงดูบิดา มารดา 
สามี ภรรยา บุตรตามกฎหมาย บุตรบุญธรรม มาหักลดหยอนในการคํานวณภาษีเงินได 
คนละ ๓๐,๐๐๐ บาท โดยเฉพาะอยางยิ่งในรางกฎหมายฉบับนี้ สาระสําคัญบอกวา 
ถาป ๒๕๕๑ ใครดูแลผูพิการแลวก็สามารถนําไปหักไดในป ๒๕๕๒ สิ่งเหลานี้ผมเชื่อวา 
เปนประโยชนอยางยิ่ง นอกจากนั้นแลว สามีและภรรยาที่แยกยื่นรายการเสียภาษี  
สามารถนํามาหักคาลดหยอนอุปการะเลี้ยงดูบุตรผูพิการไดคนละกึ่งหนึ่ง ผมเรียนวา 



 ๗๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๘/๒ 
 
สาระสําคัญของกฎหมายฉบับนี้ เปนประโยชนอยางยิ่งในสถานการณเศรษฐกิจ 
ในยุคปจจุบัน  
  ความเห็นในเรื่องที่ ๒ อยากจะเรียนวากฎหมายฉบับนี้นั้นเปนการ 
สรางแรงจูงใจใหกับผูมีเงินไดไดดูแลผูพิการในการขยายขอบเขตไดมากขึ้น ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  สถานการณของผูพิการในประเทศของเรา  ซึ่ งป  ๒๕๕๑  คิดถึ ง 
เดือนกุมภาพันธ พ.ศ. ๒๕๕๑ ตามตัวเลขนั้นมีทั้งหมด ๗๕๐,๐๐๐ คน เปนผูพิการ 
ที่อยูในจังหวัดในเขตภาคอีสาน ๒๒๘,๐๐๐ คน จริง ๆ แลวเปนจํานวนมาก ผมเชื่อวา 
ยังมีผูพิการอีกเปนจํานวนมากที่อยากจะจดทะเบียนขึ้นเปนผูพิการ แตอุปสรรค 
ทางเศรษฐกิจ ทางดานรายไดตาง ๆ นั้น ทําใหเขามีขอจํากัดในการเดินทางไปที่จังหวัดก็ดี  
เพราะหนวยงานของกรมพัฒนาชุมชนนั้นไมไดมีหนวยงานในระดับอําเภอ ทานประธาน 
ที่เคารพ ปจจุบันจํานวนผูพิการ แมวาวิทยาการทางการแพทยนั้นจะดีขึ้น อยางไรก็ตาม 
แตจํานวนผูพิการนั้นก็ยังปรากฏเปนจํานวนมากอยูในสังคมไทย และเงินสงเคราะห 
ผูพิการที่รัฐไดจัดสรรใหนั้นก็ไมไดเพียงพอแตอยางใด ผมยังเห็นวาการสรางแรงจูงใจ
ใหกับผูที่ มี เ งินไดนั้ น  จะเปนการลดภาระอยางหนึ่ งของรัฐบาลในการที่ จะมี
บุคคลภายนอกนั้นมาดูแลผูพิการ  ซึ่งถือไดวาเปนบุคคลที่พวกเรานั้นจะตองให
ความสําคัญเปนพิเศษ 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๙/๑ 
 
  ประการถัดมานั้นผมเห็นวารางกฎหมายแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร
ฉบับนี้นั้นสอดคลองกับรัฐธรรมนูญในมาตรา ๕๔ ในเรื่องของการใหบุคคลซึ่งพิการนั้น 
มีสิทธิ เขาถึงบ ริการสาธารณะไดมากขึ้นแลวก็ โดยเทา เทียมกัน  เพราะฉะนั้น 
การนํารางกฎหมายฉบับนี้เขามาจึงเปนการปฏิบัติใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
นอกจากนั้นแลวเมื่อไปดูตามมติของคณะกรรมการสงเสริมสวัสดิการแหงชาติ 
ในเรื่องมาตรการภาษีที่ชวยเหลือผูพิการเขาไดกําหนดเอาไวทั้งหมด ๘ เร่ือง ไมวาจะเปน
เร่ืองมาตรการที่จะใหโรงงานอุตสาหกรรมที่จางแรงงานจํานวน ๒๐๐ คน ตองจางผูพิการ 
๑ คนในแตละโรงงานนั้น ก็เปน ๑ ใน ๘ มาตรการ มาตรการที่นํามาเปนหลักการ 
ของกฎหมายในวันนี้ก็เปนมาตรการในเรื่องภาษีแกผูพิการ เปนการสรางแรงจูงใจแลวก็
ทําใหผูมีเงินไดนั้นไดมีเจตนาที่จะชวยเหลือผูพิการในวงกวางที่มากขึ้น ทานประธาน 
ที่เคารพครับ อยางไรก็ตามขอสังเกตของกฎหมายฉบับนี้ รางกฎหมายฉบับนี้นั้นแมจะ
เปนการแกไขเพิ่มเติมแตกฎหมายฉบับนี้มีขอจํากัดอยูหลายอยาง ทานสมาชิกหลายทาน
ไดอภิปรายไป ผมขอย้ําอีกครั้งหนึ่ง ๑. ในเรื่องของกฎหมายฉบับนี้นั้นไดกําหนดให 
ผูมีเงินไดตองมีทะเบียนบานอยูในที่แหงเดียวกับผูพิการ สิ่งเหลานี้ผมคิดวานาจะ 
มีการแกไข เพราะวาเพื่อนสมาชิกหลายทานไดใหเหตุผลไป ยามใดที่ผูดูแลผูพิการนั้น
ไมไดมีทะเบียนอยูอาจจะเพราะเหตุใดก็ตาม จะทําใหผูพิการทานนั้นไดขาดการดูแล
อยางสิ้นเชิง  นอกจากนั้นแลวขอสังเกตในเรื่องของคําวานิยามของผูพิการนั้น  
ในรางกฎหมายฉบับนี้บอกวาผูพิการที่ชวยเหลือตัวเองไมได ทานประธานที่เคารพครับ  
ผูพิการในประเทศนั้นมีถึง ๔ ลานกวาคน เปนตัวเลขที่ปรากฏขึ้นนาจะเปนความจริง 
ในยุคปจจุบัน ผมเชื่อวาถาเราดูแลในการครอบคลุมในทั้งหมด ๔ ลานคนที่มากขึ้นนั้น  
ผมคิดวาเราจะทําใหผูพิการเหลานั้นไดรับประโยชนอยางสูงสุด แมวารัฐนั้นอาจจะ 
เสียรายไดในเรื่องของภาษีแตรัฐก็ลดคาใชจายบางสวนในเรื่องของการดูแลผูพิการลง  
ผมมีโอกาสไดไปจัดสัมมนาเชิงปฏิบัติการในฐานะที่เปนกรรมาธิการเด็ก สตรี เยาวชน
และผูพิการ ไดมีโอกาสคุยกับผูพิการหลายคน เขาบอกวาสิ่งที่ เขาอยากไดรับนั้น 
จริง ๆ แลวมาตรการทางการเงินนั้นก็เปนเรื่องหนึ่ง แตสิ่งที่สําคัญนั้นก็คือการไดอยู 
ในสังคมอยางมีเกียรติ มีศักดิ์ศรีและสิ่งที่เขาตองการนั้นคือเขาอยากชวยเหลือตัวเองใหได 



 ๗๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๙/๒ 
 
เขาไมอยากเปนภาระใหกับสังคมโดยตลอดไป ก็อยากจะกราบเรียนทานประธาน 
ถึงขอสังเกตในเรื่องที่ ๒ 

ขอสังเกตในเรื่องสุดทาย ผมเองมีความเห็นเหมือนกับทาน ส.ส. ฟาริดา  
การที่นําเงินคาลดหยอนมาหักได ๓๐,๐๐๐ บาทนั้น จริง ๆ แลวจะมองวามากก็มาก  
จะมองวานอยก็นอย  นาจะขยายเงินจํานวนนี้ใหได มีวงเงินที่ลดหยอนไดสูงขึ้น  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมเห็นวาขอสังเกต ๓ – ๔ เร่ืองนั้นนาจะเปนประโยชน
มากมายหลายอยาง แลวก็เปนขอคิดที่รัฐบาลนั้นนาจะนําไปสูการแปรญัตติในขั้นที่ ๒ --- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๐/๑ 
 
อยางไรก็ตาม ผมเห็นวาผมอยากใหสภาแหงนี้ไดเห็นชอบตอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
แลวก็นําไปสูกระบวนการขั้นที่ ๒ คือขั้นแปรญัตติ แลวก็เรงนําประกาศใชในโอกาสตอไป 
ขอขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณหญิงกัลยาครับ  
  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน  
ดิฉัน  คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ เดิมทีเดียวดิฉันก็ไมไดตั้งใจที่จะใชเวลาของสภา 
แหงนี้เกี่ยวกับพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
แตวาเมื่อไดฟงสมาชิกหลาย ๆ ทานไดอภิปรายแลว ดิฉันก็อยากจะขอชื่นชมสมาชิก 
ทุกคนที่อภิปรายมีความเขาใจและก็มีความหวงใยสังคมเปนอยางมาก แตสิ่งที่ดิฉัน
อยากจะขอพูดสั้น ๆ ๒ – ๓ ประเด็นคะ  
  ประเด็นแรก ดิฉันอยากจะชื่นชมแลวก็ยินดีกับรัฐบาล แตไมเต็มที่คะ  
แลวก็ดิฉันจะเรียนใหทานประธานทราบวาเพราะอะไรดิฉันถึงพูดอยางนี้ แลวก็ดิฉันคิดวา
เปนโอกาสเดียวที่ดิฉันจะไดมีโอกาสพูดในสิ่งที่สมาชิกยังไมไดพูด ยังไมไดอภิปรายกัน 
หลายทานก็บอกวามาตรการภาษีเพื่อกระตุนและฟนฟูเศรษฐกิจยังไมใช แตดิฉันคิดวา
ตรงสวนนั้นก็เปนสวนหนึ่งถาเขาสามารถที่จะหักลดหยอนภาษีไดมากขึ้นก็คงจะ 
ชวยทําใหเศรษฐกิจในครอบครัวเขาดีขึ้น แตวานั่นไมใชหัวใจคะ จริง ๆ แลวก็คือ 
เพื่อคุณภาพชีวิตของสังคมโดยสวนรวมดีขึ้น  ทั้งพอ  แม  ลูก  หรือบุตรบุญธรรม  
หรือคนที่พระราชบัญญัติไดกําหนดไว แตจริง ๆ แลวก็หมายถึงทุก ๆ คนของสังคมนั่นเอง 
  ประการแรก ดิฉันคงไมลงละเอียดและก็ไมพูดซ้ําเหมือนกับสมาชิก 
ไดพูดไปแลว ดิฉันคิดวาประการแรกคิดดีแลว แตวาการที่จะใหบุคคลพิการไปขึ้นทะเบียน 
มีความยุงยากอยูมาก อยาวาแตไปขึ้นทะเบียนเพื่อจะไปรับเงินอุดหนุนจากรัฐบาล 
หรือขอลดหยอนภาษีเลย แมกระทั่งการไปเสียภาษีก็มีแบบฟอรมที่จะกรอกยุงยากมาก 
ดิฉันก็อยากจะฝากใหกรรมาธิการหรือรัฐบาลชวยไปพิจารณาวาสามารถที่จะหาวิธีการ 
ที่ใหงายกวานี้หรือไม เพราะวาคนพิการเขาทุกขอยูแลว และเปนเสมือนไปซ้ําเติมเขาวา 



 ๗๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๐/๒ 
 
เขาพิการ ประจานเขาใหเขายิ่งช้ําใจมากยิ่งขึ้น ถาเขาสามารถที่จะหาเลี้ยงชีพเองได 
อยางที่คุณผองศรีไดพูด ขออนุญาตที่ตองเอยนาม วาบางคนเขายังชวยครอบครัวได  
อันนี้ เปนเรื่องจริงคะ ดิฉันก็ไดประสบกับตัวดิฉันเองนะคะ  อยากจะใหทําใหงาย  
และก็อยาไปซ้ําเติมวาเขาเปนคนพิการ เขาจะตองยุงยากมากที่จะตองไปขึ้นทะเบียนกอน
กวาที่จะไดรับลดหยอนภาษีตามที่การแกไขพระราชบัญญัติในครั้งนี้ สิ่งสําคัญที่เปนหัวใจ
ที่ดิฉันอยากจะกราบเรียนทานประธานในวันนี้นะคะก็คือวาเวลาพูดถึงคนพิการ  
คนก็มักจะมองจากกายภาพที่มองเห็นวาคนนั้นตาบอด คนนั้นหูหนวก คนนั้นขาขาด  
คนนั้นเดินไมได คนนั้นมือไมไมสมประกอบ แตทานประธานคะผูพิการอีกประเภทหนึ่ง 
ซึ่งทานประธานอาจจะนึกภาพไมออกเลยวาถาครอบครัวใดมีลูกพิการ คือบกพรอง 
ทางสมองหรือพูดอีกนัยหนึ่งโดยภาษาทั่วไปก็คือเด็กปญญาออนหรือคนปญญาออน 
ดิฉันไมอยากใหมารวมอยู ในประเภทเดียวกัน  ทานประธานคะ  ดิฉันทํางานกับ 
เด็กปญญาออนมาอยางนอย ๒๕ ป ดิฉันเดินทางไปทั่วประเทศ พบสิ่งที่ทานประธาน 
นึกไมออกเลย โดยเฉพาะอีสานคนยิ่งจนมีลูกพิการทางสมองหรือคนปญญาออนแลวก็ 
ยิ่งยากจนและก็ยุงยากมากขึ้น หลาย ๆ ครอบครัวเขาจะตองทิ้งเด็กพิการไวบนเรือน  
แลวออกไปทําไรไถนา เด็กไมมีใครหาขาวใหทาน แลวก็ตกลงมาพิการรางกายอีกตางหาก 
ภาพหนึ่ งที่ดิฉันจําไดติดตาเลยนะคะทานประธาน  มี เด็กผูหญิงคนหนึ่ งพิการ  
คือปญญาออน เขาแกผา ไมไดใสเสื้อผา พอ แม ทําอยางไรไมทราบ เอาลูกขังไวกับหมูคะ 
ที่ใตถุนเรือน -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                     ศิริลักษณ ๔๑/๑ 
 
ถาพูดถึ งคนพิการที่ เรากําลั งพูดถึ งวาลดหยอน  ๓๐ ,๐๐๐  บาท  ใหกับเด็กคนนี้ 
ของครอบครัวนี้ที่ลูกจะตองอยูกับหมู เลาหมู อยูใตเรือน แลวไมมีคนหาอาหารกลางวัน 
ใหทาน ๓๐,๐๐๐ บาท หรือลดภาษีใหทั้งหมดก็คงเลี้ยงดูเด็กคนนี้ใหมีคุณภาพชีวิต 
เปนปกติมนุษยไมไดคะ เพราะฉะนั้นดิฉันก็คิดวามีจิตใจที่จะลดหยอนใหกับคนพิการ 
ก็ดีแลว  แตที่ดิฉันพูดในตอนแรกวา  อยากจะชื่นชม  แตดิฉันคิดวารัฐบาลหรือ
คณะรัฐมนตรีก็ยังคิดไมรอบคอบเพียงพอคะ เพราะวาในสังคมนี้มีคนดอย ดอย ดอย  
ยกกําลัง ๑๐๐ อยาวาแตทานขาวเลย เคี้ยวเองก็ยังเคี้ยวไมได จะตองสอนกันเลยนะคะ
ทานประธาน ดิฉันพบเด็กคนหนึ่งที่ในศูนยที่ดิฉันดูแลอยูอายุ ๑๐ ขวบ ยังเคี้ยวอาหาร
ไมไดคะ ดื่มน้ํา ดื่มนม มาตลอดชีวิต แลวก็รองไหกร๊ีด ๆ ตลอดเวลา ทํารายตัวเอง ทําราย
คนอื่น ครอบครัวที่มีลูกปวยตลอดหนึ่งเดือน พอแมเขาแทบใจสลาย ถาครอบครัวใดมีลูก
ปญญาออนนะคะทานประธาน อะไรก็ทดแทนไมได เพราะฉะนั้นดิฉันอยากใหรัฐบาล 
หันมาใหความสนใจ แลวก็แยกพิจารณาวาจะชวยครอบครัวที่มีเด็กปญญาออนหรือมี 
คนปญญาออนอยูในครอบครัวไดอยางไร ไมตองพูดถึงการศึกษาหรือทํามาหากินเลย  
เขาไมสามารถที่จะบอกกับเราได เขาไมสามารถที่จะรองแรกแหกกระเชอที่ไหน  
วารัฐบาลทิ้งเขาทั้ง ๆ ที่เขาเปนคนไทย ทั้ง ๆ ที่พอ แมเขาก็จายภาษีเต็ม ๑๐๐ เต็มอัตรา 
แต รัฐบาลทอดทิ้ ง เขาโดยสิ้น เชิ ง  มีองคกร เอกชนยื่นมือเขามาชวยก็ ไม ได รับ 
การสนับสนุนจากรัฐบาล เพราะฉะนั้นการที่จะดูแลหรือทําใหคุณภาพชีวิตของคนไทย
ไดรับสิทธิอยางนอยจากความเปนคนไทยใหเปนมนุษยปกติได รัฐบาลนาจะคิดถึง
ครอบครัวที่มีเด็กปญญาออน แลวก็องคกรที่ดูแลเด็กปญญาออน เด็กปกติ อาจารย 
สอนเขา ๑๐ ครั้ง สอนซ้ํา ๆ เขาก็จะจําได สําหรับเด็กปญญาออนสอนเขา ๑๐๐ ครั้ง  
ไปติดเสาร อาทิตย กลับมาเขาก็จําไมไดแลวคะทานประธาน ครูที่สอนเด็กปญญาออน 
แบตเตอรี่หมดไดเ ร็วมาก  สอนเทาไรก็ไมไดผล  มันไมมีกําลังใจ  ไม มีแรงใจเลย  
ทานประธานลองคิดดูสิวาแลว พอ แม เขาจะเปนอยางไร เหมือนกับลูกปวยตลอดชีวิตคะ 
เศรษฐกิจของครอบครัวที่จะตองมาดูแลเด็กที่พิการมากเปนหลายเทาทวีคูณอยางนี้  
รัฐเคยคิดไหมคะ เคยคิดถึงบุคคลกลุมเหลานี้ไหม ตามสถิติแลวประเทศที่เจริญแลว  
เด็กปญญาออนจะมีประมาณ ๑ ถึง ๑.๕ เปอรเซ็นต แตสําหรับประเทศที่กําลังพัฒนานี้ 



 ๗๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     ศิริลักษณ ๔๑/๒ 
 
ครอบครัวที่จน เด็กปญญาออนเกิดขึ้นมายังไมทันไรก็ตายไปแลวคะ เพราะฉะนั้นจํานวน
เด็กปญญาออนที่ยังมีชีวิตอยูที่ครอบครัวเขาตองดูแลเปนจํานวนแสนเทานั้นเองคะ ดิฉัน
อยากจะฝากทานประธานไปถึงรัฐบาล หรือทานรัฐมนตรีซึ่งก็ไมทราบหายไปไหนแลว 
วาชวยพิจารณาเรื่องนี้ เปนกรณีพิเศษ แยกเปนประเภทอีกประเภทหนึ่งตางหาก  
เพราะจะรวมกับคนพิการโดยทั่วไปไมไดคะ แมจะลดภาษีให พอ แม เขาโดยไมตองจาย
ภาษีเลย ก็ไมไดทดแทนในความเศราใจ สลดใจ แลวก็การที่จะตองใชเวลาทุมเทกับ 
บุตรของเขาคนนี้คะ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๔๒/๑ 
 
ดิฉันอยากจะฝากว าถ า รัฐบาลสามารถที่ จะลดหย อนภาษี ให กั บครอบครั ว 
ที่ มี เด็กปญญาออนเปนกรณีพิ เศษเปนกรณีไปโดยที่ มีแพทย รับรอง  ดิฉันคิดวา
พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ...) พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรี
นําเสนอเขามาในสภาผูแทนราษฎรครั้ งนี้ก็จะมีความสมบูรณยิ่ งขึ้น  ดิฉันฝาก 
ทานประธาน ฝากทานรัฐมนตรี แลวก็ฝากกรรมาธิการ ที่จะไดมีตั้งขึ้นไป ขอใหชวย
พิจารณาเพิ่มเติมสําหรับเด็ก ผูดอยโอกาส ดอยที่สุดในโลกแลวคะ ขอบคุณมากคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขอจัดลําดับผูอภิปรายที่ เหลืออยูดังนี้นะครับ  เดี๋ยวจะเชิญทานวรศุลี  แลวก็ 
คุณหมอวรงค แลวก็คุณหมอชลนานนะครับ เชิญทานวรศุลีครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดมุกดาหาร ดิฉันขอรวมอภิปรายรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร  
(ฉบับที่ ...) พ.ศ. .... ดิฉันเห็นดวยในกรณีที่มีรางพระราชบัญญัติกฎหมายฉบับนี้เกิดขึ้น  
ในป ๒๕๕๑ นี้ เขากับสภาวะวิกฤติเศรษฐกิจในขณะนี้เชนเดียวกัน ทราบวาทานรัฐมนตรี
คงเห็นสภาพนักธุรกิจที่ย่ํ าแยอยู ในปจจุบัน  ไมวาจะประเทศไทยหรือประเทศ
สหรัฐอเมริกาเศรษฐกิจตาง ๆ นี้ เกิดผลมาจากประชากรที่อยู ก็อาจจะเกี่ยวผลไปกับ 
การจายภาษี ชําระภาษี หรือการใหการชวยเหลือดานภาษีอีกเชนเดียวกัน งบประมาณ
แผนดินก็เกิดจากภาษีราษฎรเชนเดียวกัน ดิฉันเห็นดวยในกรณีที่จะใหมีการแกไขและ
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากรนี้ ในสาระสําคัญของพระราชบัญญัติแหงนี้ ดิฉันไดอานแลว  
และเขาใจวากําหนดใหมีผูที่มีรายได ก็เทากับวาผูที่ทําการคาขาย ไมวาจะเปนรานคายอย 
ไมวาจะเปนผูที่ขายกวยเตี๋ยวในตลาด ไมวาจะเปนผูที่คาขายรานขายโชหวยอยางนี้นะคะ  
หรือแมกระทั่งผูที่มีโรงงานที่ตั้งขึ้น หรือแมกระทั่งที่มีโรงงานที่ดานผลผลิตทางการเกษตร 
หรืออีกอยางหนึ่งก็คือดานรถยนตอะไรตาง ๆ ซึ่งเกี่ยวกับเศรษฐกิจที่จะตองชําระภาษี 
ดิฉันเห็นดวยวาใหการลดหยอน ใหการลดหยอนคาอุปการะเลี้ยงดู บิดา มารดา สามีและ
ภรรยา บุตรชอบดวยกฎหมาย หรือบุตรบุญธรรมของผูมีรายได กลุมผูคา ยกตัวอยาง 
กลุมผูคาปุย ทางรัฐบาลไดกําหนดใหมีการนําเขาปุย ทั้ง ๆ ที่ซื้อปุยจากประเทศจีน  



 ๗๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๔๒/๒ 
 
ทางจีนตั้งแตที่ตั้งอัตราภาษีนําเขา ๐ เปอรเซ็นต จนเดี๋ยวนี้ ๑๓๕ เปอรเซ็นต แตไทยเรา
พอจัดเขามาถึง สงพืชผลออกไปที่จีนแดง ไมคิดภาษี แลวก็กําหนดใหกับพวกโรงงาน 
ไมตองเสียภาษีในสวนนี้ ตัวนี้ก็คือเงินภาษีที่จะไดนั้นก็ลดไปแลว แตวาสวนภาษี 
ที่ตองจายใหกับประเทศจีนนั้นเพิ่มขึ้น ก็เทากับวาเกิดขึ้นใหกับกลุมเกษตรกรที่จะตอง 
จายคาภาษีเพิ่มขึ้นคือซื้อปุยแพงมากขึ้น ดิฉันเห็นดวยในสวนนี้ เพราะวาในกฎหมาย 
ในการที่กําหนดใหผูที่คาสารเคมี อยางเชน ปุยเคมี สารระเหยตาง ๆ นี้ ไมตองเสียภาษี 
แตก็ดีคะ ไมตองเก็บคาภาษี แตผูคาถาไมไดเก็บภาษีกับเขา แตทางกระทรวงพาณิชย
ไมไดกําหนดราคาใหเขาขาย ก็เทากับวาเขาเอาผลภาษีในสวนที่เปนรายไดมาจายให  
ก็ดีเหมือนกันคะ ดิฉันขอสนับสนุนในสวนนี้เนื่องจากวา อยางเชนยกตัวอยาง ในโรงงาน 
ในแตละโรงงานนี้ผูที่ เปนเจาของโรงงานมีสารระเหยและมีสารเคมีอยูในโรงงาน  
ลูกของผูมีอันจะกินก็ผูมีรายได สวนมากจะพิการ อยูในจังหวัดมุกดาหารของดิฉัน 
ก็มีอยู ๒ ราย ๑ รายก็คือขายกวยเตี๋ยว อีก ๑ ราย เปนโรงงานอัดมัน ลูกเกิดมา 
ไมใชพิการมาแตกําเนิด แตพิการมาจากที่วงการแพทยใชยาที่หมดอายุในการที่ฉีดยา
ปองกันโปลิโอฉีดให แลวทําใหเด็กนั้นพิการเปนโปลิโอ ----------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๔๓/๑ 
 
ปจจุบันนี้เด็กคนนั้นอายุตั้ง ๒๙ ปแลวคะ ๒๙ ปทําอะไรไมได พอแมนี้อยูในโรงงาน 
พอในโรงงานนั้นเขาจัดซื้อพวกผลผลิตทางการเกษตร ซื้อมา ทีนี้ในกรณีที่ในการรักษา 
ในการดูแล ๑. ทําให พอ แม เครงเครียด แลวจะตองมาดูวาราคาผลผลิตนี้มันตกต่ําบาง 
หรือมันตองซื้อในราคาเทาไร ถาหากวาในกรณีที่รัฐบาลกําหนดใหซื้อราคา ๑.๖๐ บาท
อยางนี้ เขาอาจจะไปซื้อกับเกษตรกรแค ๑ .๒๐  บาท  ก็จะเอาสวนตางนั้นนะคะ 
เอาสวนตางนั้นไปรักษาลูกที่พิการ นี่ละคะเปนผลในสวนที่วาในกรณีที่กฎหมายนี้ 
เขียนบอกวาสามารถที่จะกระตุนเศรษฐกิจแลวฟนฟู แลวก็พัฒนาสงเสริมคุณภาพชีวิต
ใหกับประชาชน  ซึ่งไมนับวาจะระดับเกษตรกรหรือระดับผู มีอันจะกิน ผู มีรายได  
กฎหมายนี้เอื้อใหกับประชาชนทุก ๆ ระดับ แตในการตั้งขอสังเกตในกฎหมายที่กําหนดนี้
ไววาใหลดหยอนภาษีไดคนละ ๓๐,๐๐๐ บาท ดิฉันอยากตั้งขอสังเกตใหกับกรรมาธิการ 
ที่จะเขาพิจารณา ในประมวลกฎหมายนี้วา ไมนาจะกําหนดใหคนละ ๓๐,๐๐๐ บาท 
อยางเชน ผูพิการที่มากหนอย ผูพิการที่นอยหนอยอยางนี้นะคะ ผูพิการที่มาก อยางพิการ
หู พิการตา ในการรักษาตา รักษาหูในปจจุบันนี้นะคะ หมอที่รักษานั้นคิดราคาสูงมากคะ 
สูงมาก อาจจะไมอยูในกรอบของการใหรักษาฟรี ๓๐ บาทนั้น ไมวาจะเรื่องรักษาจักษุ
แพทย หู คอ ตา จมูก อยางนี้นะคะ ปญหาที่เกิดขึ้นในสวนตาและในสวนหู ในสวนนี้จะ
เกิดขึ้นสวนมากในกลุมของผูที่อยูในโรงงาน เพราะกลุมผูที่อยูในโรงงานนั้นเสียงคะ  
เสียงที่อยูในโรงงานนี้ดังมาก ประสาทหูนี้จะเสียไป ดิฉันก็เลยอยากจะขอตั้งขอสังเกต 
ในสวนนี้วา ในกรรมาธิการที่จะพิจารณาวาคนละ ๓๐,๐๐๐ บาทนั้น ควรที่จะพิจารณา 
ในสวนที่ระดับวาจะจายใหลดหยอนมากกวานี้ไดไหม หรือลดกวานี้ไดไหม ตามขนาด 
ของบุคคลผูพิการนั้นนะคะ เพราะคิดวาผูพิการหูและพิการตานี้ก็คงจะใชผูที่ไมสามารถ 
ที่จะทําอะไรใหกับครอบครัวนั้นได ก็รังแตเฉพาะอาศัยเงินรายไดของพอแมที่จะตอง 
ไปขูดรีด ไมใชขูดรีดคะ ไปขายสินคาตนเองออกใหกับประชาชนสวนลางอีกระดับหนึ่ง 
เปนผูมาจับจาย ดฉิันขอตั้งขอสังเกตในสวนนี้ แลวก็ขออภิปรายวา ในสวนที่ทานรัฐมนตรี
มีขอคิดเห็นในการที่จะลดหยอนในสวนนี้ อยากจะขอฝากไปอีกเรื่องหนึ่งวาในกลุมของ 
ผูพิการทางจิต ก็ไมทราบวาผูพิการทางจิตนี้ในกระบวนการของกระทรวงสาธารณสุขนั้น
ประกอบดวยอะไร แตเห็นวาในพื้นที่ภาคอีสาน ตามบานนอกนะคะ เขาเรียกวา ผีบา  



 ๘๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๔๓/๒ 
 
พวกกลุมผีบาที่สติสตังคไมดี แลวไมใชวาเขาอยากจะผีบา ไมใชวาเขาอยากจะสติสตังค
ไมดีอยางนี้ แตในสวนวาเครงเครียดนะคะ  เกษตรกรที่ปลูกเกษตรกรรมผลผลิต 
ทางการเกษตรอยางนี้ อยางเชนมันที่ตกต่ํา ไมวาจะ ๒.๕๐ บาท จนถึงปจจุบันนี้ 
ไดแค ๙๕ สตางค พอแมของเขาคิดมากนะคะ จะคงไวอยู ยังไมขุดออกมาขายก็กลัววา
จะเนาเปอยเสียกอน เพราะวาน้ํามันจะทวม ก็ทําใหลูก ๆ นั้นก็โดนปญหานี้เกิดขึ้น  
ทําใหตั ว เองนี้ เคร ง เครียดมาก  แลวก็ เกิด เปนปญหาวาตัว เองนั้น เปนผีบ าไป  
ไมทราบวาผีบานี้ ไมทราบวาจะแปลอยางไรนะคะ ทานประธานก็คงจะฝากคําพูดนี้ใหกับ
ทานรัฐมนตรีไดเขาใจถึงวาปญหาที่เกิดขึ้นนี้เกิดขึ้นจากเหตุเพราะอะไร การที่จะกระตุน
เศรษฐกิจหรือวาฟนฟู  หรือพัฒนา  สงเสริมพัฒนาคุณภาพชีวิตใหกับประชาชน  
ก็อยากจะขอใหพัฒนาคุณภาพชีวิตใหทุกระดับ ไมใชวาใหเฉพาะครอบคลุมกลุมที่มี
รายได ทานเจาะจงวากลุมที่มีรายได กลุมที่มีรายไดไมเพียงพอแกการยังชีพ ตัวนี้กําหนด
อัตราไวเลยไดไหม ขนาดไหนที่ไมเพียงพอแกการยังชีพ โรงงานนี้ก็จะตองมีกําหนดตนทุน
ของเขาไมเพียงพอในการที่จะจางใหกับคนงานในโรงงานนั้นก็เปนอีกระดับหนึ่งในการ 
ที่จะตองใชเงินทุน ในการทําโรงงาน และอีกระดับหนึ่งก็พวกกลุมเกษตรกร หรืออีกระดับ
หนึ่งก็คือ กลุมพวกขายกวยเตี๋ยวบาง พวกขายขาวแกงอะไรตาง ๆ บาง ดิฉันก็ขอฝาก 
นะคะ กลุมไหนที่จะมาเปน ส.ส. ทานผูทรงเกียรติที่จะมาเปนกรรมาธิการ ถาหากวา 
มีการตั้งกรรมาธิการนะคะ  
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๔๔/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่ง  อยากจะขอฝากทานกรรมาธิการในการที่กฎหมายนี้ 
จะออกมารองรับความเปนอยูของประชาชนในการลดหยอนนี้ กลุมผูที่เปนปู ยา ตา ทวด 
เพราะตอนนี้เขาใจวาลูกหลานตาง ๆ นี้เขามาทํางานที่กรุงเทพฯ ดีแลวคะที่ประชาชน 
ที่ เปนผูพิการจะตองอยูในทะเบียนเดียวกัน เพราะลูกหลานภาคอีสานมาทํางาน 
ที่กรุงเทพฯ ไวเยอะ แตทะเบียนบานเขาคงไมไดยายกลับมาเพราะเห็น ๆ อยูแลววา 
ในทะเบียนบานในภาคอีสานนั้นประชากรยังมีเยอะอยู แตเขาเหลานั้นก็เขามาทํางาน 
ที่กรุงเทพฯ เปนสวนมาก แตปู ยา ตา ยาย ที่อยูในบานเปนผูอุปถัมภเลี้ยงดูหลาน 
ที่ลูกคลอดไวแลว แลวก็สงไปเลี้ยงดูที่หมูบาน กลุมนี้ละคะหลานที่พิการหรือ ปู ยา ตา 
ทวด ที่พิการแตยังตองมาดูแลหลานเล็ก ๆ นอย ๆ อีก ก็อยากจะขอใหดูแลกลุมนี้ดวย  
ลูก ๆ ที่มาทํางานที่กรุงเทพฯ ก็ขอใหลดหยอนภาษีในสวนนี้ใหกับเขา ถาหากวาในกรณีที่
เขามีลูกของตัวเองหรือ พอ แม ปู ยา ตา ทวดของเขาพิการ ซึ่งไมเขาเกณฑการที่จะดูแล 
ก็ขอฝากในกฎหมายที่จะรองรับคุณภาพชีวิตใหกับประชาชนทุกระดับนี้ดวย ในสวนที่ 
ทานใหกําหนดวาใหสามีและภรรยาที่แยกยื่นรายการและเสียภาษีหักลดหยอน 
คาอุปการะเลี้ยงดูบุตรที่เปนคนพิการไดตามอัตรา ไมทราบวาในการกําหนดนี้จะกําหนด
อยางไร แตก็ขอตั้งสังเกตในกรณีที่แยกยื่น ถาหากวา สามี ภรรยา แยกกันอยูและโดยที่ 
ไปมีสามี ภรรยาใหมขึ้นมา ลูกคนนี้ใครจะเปนคนลดหยอนให ก็ขอใหบรรจุอยูในกฎหมาย
นี้ดวยวาจะกําหนดใหใครเปนคูลดหยอนใหกับบุตรที่เปนลูกของบุคคลคนนี้อยางนี้คะ  
คือมีอยู ๒ คน แตพอมาถึงกลับเปน ๓ คน คืออาจจะมีแม ๒ คน หรืออาจจะมีพอ ๒ คน  
แตลูกคนเดียวอยางนี้นะคะ ในกรณีลดหยอนในสวนของการแยกยื่นภาษีนี้ เพราะสามี
และภรรยาอาจจะแยกยื่นในสวนที่เขาทํางานในแตละหนวยงาน ก็ขอตั้งขอสังเกตนี้ 
ในกฎหมายเพิ่มเติมประมวลรัษฎากรนี้ที่จะเพิ่มเติม ถาหากวาเพิ่มเติมแลวเราไมไดให
ประโยชนกับประชาชนที่ไดรับการยื่นภาษีและไดรับการลดหยอนก็คงจะไมเกิดประโยชน 
ดิฉันก็ขอตั้งขอสังเกตนี้ใหกับทานรัฐมนตรีผูดูแลในสวนที่จะแกไขกฎหมายนี้ใหกับ
ประชาชนทุก ๆ พื้นที่ ดิฉันยกตัวอยางไวเมื่อสักครูนี้อาจจะพูดแลวไมสรุป มันมีอยู 
๒ คนที่ในจังหวัดมุกดาหาร อยากจะแจงใหทานทราบวาความรูสึกของคุณพอ คุณแม 
เห็นลูกที่พิการทั้ง ๆ ที่คุณหมอบอกวาควรจะใหเขาไปแลว เวลาเขาถึงแลว แตคุณพอ 



 ๘๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๔๔/๒ 
 
คุณแมจําเปน อยางไร ๆ ก็คงจะตองเลี้ยงดู แมวาเงินคาครองชีพหรือเงินที่เขาขาย 
กวยเตี๋ยวไดในแตละวันนั้นไมเพียงพอแกคายาที่รักษาใหกับลูก แตจําเปนจะตองเลี้ยงลูก
ใหจนถึงวาระสุดทาย ดิฉันก็ดีใจมากที่ไดเห็นกฎหมายนี้มีการเพิ่มเติมและที่จะลดหยอน
ใหกับกลุมผูคา ไมวาจะเปนผูคารายเล็กหรือรายใหญ แตอยากจะใหทานประธานฝากถึง
ทานรัฐมนตรีใหดูแลผูคารายยอยมากกวาผูคารายใหญ เพราะผูคารายใหญอาจจะ 
มีพื้นฐานของการดูแลหรือการชวยเหลือ  แตพื้นฐานของกลุมผูคารายยอยที่อยู 
ในพื้นที่ตลาด อยางยกตัวอยางที่อยูตลาดสด เห็นกลุมสรรพากรออกไปจัดเก็บภาษี  
ไปถามวาวันนี้ขายผักไดกี่บาท วันนี้ไปขายปลาราไดกี่ปบ วันนี้ขายมะละกอนี้ไดกี่ผล  
วันนี้ขายกวยเตี๋ยวไดกี่หอ นี่ละคะในสวนที่การจัดเก็บนั้นไมนาที่จะไปสอบถามที่ในตลาด 
ไมนาที่จะไปสอบถามในพื้นที่ในตัวรานคาของเขา  ถาจะใหสอบถามหรือจัดเก็บ 
ใหเพียงพอหรือใหไดตามกําหนดที่ทางสรรพากรกําหนดการจัดเก็บภาษีแลว ควรจะทําให
ถูกตองตามกระบวนการในการจัดเก็บหรือเรียกขอเทากับขอเงินกับเขา ฉะนั้นก็ขอเงิน 
กับเขา เขายังไมรูเลยวาเขาจะกําไรในวันหนึ่งเทาไร แตไปถามเขาวาคุณขายไดเทาไร  
แลวพอถามไดแลวก็เอาจํานวนที่เขาขายไดมาคํานวณราคาที่ขายออก ---------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๔๕/๑ 
 
ในขณะที่ เขาขายออกนี้ เขาขายในราคา  อยางกวยเตี๋ยวนี้แคถวยละ  ๒๕  บาท  
แตในกําหนดราคานั้นไปตั้งอยู ๓๕ บาท มาตรฐานในการขาย ซึ่งไปกําหนดราคา
มาตรฐานในสวนกลางหรือในสวนพื้นที่ก็ไมทราบในการกําหนดนั้น แตไปคิดภาษีในสวน 
๓๕ บาท ถามาคิด ๓๕ บาทไปคูณกับภาษีรายไดของเขาก็เทากับขาดทุนไปในตัวของ 
ผูที่คาอยูแลว ดิฉันก็เลยจะขอรองวาในการจัดเก็บเพื่อจะใหเพียงพอนั้น ใหมองไปถึง 
ผูคารายใหญ อยางเชน ผูคาสงออก ผูที่คาสงออกในการสงออกอยางที่จังหวัดมุกดาหาร
ที่สงออกนี้  เห็นบอกวาการสงออกปูนซิ เมนต  ปูนซิ เมนตที่สงออกขามประเทศ 
จากประเทศไทยขามไปที่ฝงลาว หรือแมกระทั่งสงออกน้ําตาลคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)   :  
กรุณากระชับหนอย และอยูในประเด็นดวยนะครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  : ก็ขอฝากตั้งขอสังเกตในสวนนี้
ใหกับทานรัฐมนตรีและผานทางทานประธาน ในสวนการจัดเก็บเพื่อที่จะเอื้อในการที่จะ
ใหผูคารายยอยไดรับสวนบุญในสวนนี้วาในการไดรับการลดหยอนภาษีสําหรับผูพิการ 
สวนมากผูคารายยอยนั้นจะมากกวาผูคารายใหญ ก็ขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาส
ไดมีการอภิปรายในเรื่องนี้ ขอบคุณทานมากคะ และขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ไดนั่งรับฟงอยู 
ขอบคุณคะ สวัสดีคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)   :  
เชิญคุณหมอวรงค ครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี 
วาผมจะเสนอมุมมองของการเสนอราง พ.ร.บ. แกไขประมวลรัษฎากรฉบับนี้ในฐานะที่ผม
เคยเปนแพทย พอที่จะมีความรูความเขาใจเรื่องแพทย หลังจากถาดูเนื้อหาจริง ๆ แลว 
จะไดรับรูวาวันนี้ รัฐบาลกําลังใจจืดใจดํากับผูพิการ ทานประธานคงจะแปลกใจวา  
ทําไมผมจั่วหัววารัฐบาลกําลังใจจืดใจดํากับผูพิการ  ถาเรามองผิวเผินเหมือนกับวา 
 



 ๘๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๔๕/๒ 
 
พ.ร.บ. ฉบับนี้เปนประโยชนจริง ๆ ยิ่งถาดูในเชิงหลักการและเหตุผลที่ทางรัฐบาลเสนอมา 
ซึ่ งผมสามารถแบง เปน  ๒  สวน   สวนที่  ๑  เปนใบปะหนาซึ่ ง เซ็นโดยทานอดีต
นายกรัฐมนตรีที่ชื่อวาสมัคร สุนทรเวช บอกวา พ.ร.บ. ฉบับนี้มีเจตนารมณอันหนึ่ง 
เพื่อกระตุนเศรษฐกิจ   และถาดูในเชิงหลักการและเหตุผล พ.ร.บ. ฉบับนี้จะมีเหตุผล 
หลัก ๆ อยู ๒ ขอ ขอที่ ๑ ก็คือเพื่อเสริมสรางคุณภาพชีวิตของผูพิการ และขอที่ ๒  
คือเพื่อสนับสนุนการอุปการะเลี้ยงดูคนพิการ ดังนั้นถาดูในองครวมของ พ.ร.บ. ฉบับนี้ 
ผมถือวาใชได ดีมาก แตบังเอิญผมเปนคนที่มีความรูเร่ืองแพทย และบังเอิญที่ไดรับรูถึง
วิถีชีวิตของคนพิการในสมัยที่เคยทํางานในฐานะแพทยคนหนึ่ง ผมจะสรุปใหทานประธาน
ฟงวา  ทําไมกฎหมายฉบับนี้ดูแลวเหมือนคนใจดีทํา  แตปรากฏวาใจดําจริง  ๆ  
ทําไมกฎหมายฉบับนี้ดูแลวเหมือนจะไดประโยชน แตหารูไมวาไดประโยชนเพียงไมเทาไร 
ผมจะสรุปเปนประเด็นสั้น ๆ ใหทานตั้งใจฟงดังตอไปนี้ กฎหมายฉบับนี้กําหนดสาระไว  
๔ ขอหลัก ๆ โดยขอที่ ๑ กําหนดไววาการที่จะลดหยอนผูพิการไดนั้นจะตองกําหนดวา 
ผูพิการนั้นไมสามารถชวยเหลือคนเองได ผมถือวาเกณฑขอนี้เปนเกณฑที่อันตราย 
อยางยิ่ง จําเปนที่จะตองฝากเกณฑขอนี้ไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
ที่ถือวาเปนคนนําเสนอราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ และจําเปนจะตองฝากเกณฑขอนี้ไวในใจ 
คนที่จะตองเปนคณะกรรมาธิการ ทานประธานคงแปลกใจวาทําไมผมถึงตองย้ําถึงเกณฑ
ขอนี้ ทานตองจําไววาเกณฑขอนี้เขียนไววา คนพิการที่ไมสมารถชวยเหลือตนเองได
เทานั้นถึงจะไดรับสิทธิในการลดหยอน นี่เพียงแคเปนดานที่ ๑ ซึ่งดานของรัฐบาล 
เสนอมาถึง ๔ ดานถือวาเปนดานอรหันตจริง ๆ ลําพังแคดานที่ ๑ คือดานที่เขียนวา 
คนพิการที่ไมสามารถชวยเหลือตัวเองได ผมเรียนใหทานทราบอยางนี้วาในสมัย  
๒๐ กวาปที่แลวนั้นสะสมมาเรื่อย ๆ ที่ผมเคยมีประสบการณทางการแพทยในโรงพยาบาล 
เดี๋ยวนี้ โรคมันพัฒนา เด็กเกิดมามีจํานวนไมนอยที่พิการตั้งแตกําเนิด แตเดี๋ยวนี้
วิวัฒนาการทางการแพทยเราสามารถชวยเหลือใหเด็กเหลานี้สามารถชวยเหลือและดูแล
ตัวเองได อยางเชน ผมเคยเจอเด็กคนหนึ่งตอนคลอดมานี้เขาไมมีขา เขาไดรับการอบรม
เลี้ยงดูแลวก็ไดรับการฝกจากนักกายภาพบําบัดจนเขาสามารถใชเอามือเดินแทนเทาได 
 



 ๘๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๔๕/๓ 
 
และขณะนี้เด็กคนนี้ถือวาอายุ ๑๐ กวาขวบ ขณะนี้ชวยเหลือตัวเองได เขาสามารถ 
ไปไหนมาไดโดยใชมือ ๒ มือโดยที่เขาไมมีเทา เขาสามารถทานขาวได และสามารถ
ชวยเหลือ พอ แม ทํางานได ถามวาเด็กคนนี้เขาขายชวยเหลือตนเองไดหรือไม ------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๖/๑ 
 
เราจะเจอคนพิการที่เปนโปลิโอจํานวนไมนอย ที่จะเปนโปลิโอชนิดแบบขาลีบหรือลีบ
เหลือขาแคนิด เดียว  เหลื อขา เพียงข า ง เดียว  เด็ ก เหล านี้ ได รับการฝกอบรม 
หรือฝกฝนอยางดีจากทีมงานทางดานการแพทย แลวผมเชื่อวาคนเหลานี้ชวยเหลือ 
ตัวเองได ก็เทากับวาเกณฑตาง ๆ ลําพังขอที่ ๑ ที่กําหนดวาคนพิการที่ไมสามารถ
ชวยเหลือตัวเองได แทบจะตกเกณฑทั้งนั้นเลย แทบจะพูดไดเต็มปากวาเกณฑขอนี้ 
เปนเกณฑที่กระทรวงการคลังกําหนดมาไวสําหรับคนพิการปญญาออนเทานั้น คือถาทาน
พูดวาคนพิการที่ไมสามารถชวยเหลือตัวเองได วันนี้ผมเรียนนะครับทานประธาน  
ทานประธานพอจะเห็นกีฬาพาราลิมปก (Paralympic) ทานประธานจะเห็นกีฬาผูพิการ 
แหงประเทศไทย ซึ่งกําลังจะชี้ใหเห็นวาวันนี้คนพิการไมมีแขน ไมมีขา เขาวายน้ําได  
เขาแทบจะชวยเหลือตัวเองไดทั้งสิ้นถาไดรับการเลี้ยงดูอยางดี ดังนั้นอยากจะฝาก
ประธานนะครับวาลําพังขอที่ ๑ ไมไดนะครับ อยาใหผานอยางนี้ออกมา ลําพังถาบอกวา 
ผูพิการไมสามารถชวยตัวเองได ไมสามารถลดภาษีได ขอนี้ทานอยามีเลยครับ เพราะวันนี้
ผูพิการชวยเหลือตัวเองไดเยอะจริง ๆ ยกเวนผูพิการปญญาออนเทานั้น ซึ่งผมอยากจะ
เรียนวาแมกระทั่งขณะที่ผูพิการจํานวนไมนอยที่เกิดขึ้นในสมัยที่ตัวเองอายุเยอะแลว 
อ ย า ง เ ช น ร ถ อุ บั ติ เ ห ตุ แ ล ว ต อ ง ตั ด แ ข น  ตั ด ข า  แ ล ว ไ ด รั บ ก า ร ฝ ก อ บ ร ม 
จากนักกายภาพบําบัดเขาก็สามารถชวยเหลือตัวเองได  ดังนั้นจึงอยากจะฝาก 
ทานกรรมาธิการที่จะเขาไปเปนกรรมาธิการ ขอที่กําหนดวาผูพิการที่ไมสามารถชวยเหลือ
ตัวเองได ที่จะถูกตัดสิทธิออกไป ตรงนี้จําเปนตองพิจารณาเปนกรณีพิเศษ อันนี้ลําพัง 
ดานที่ ๑ เรามาดูดานที่ ๒ ดานที่ ๒ ที่ในรางพระราชบัญญัติกําหนดไววาจะตอง 
มีบัตรประจําตัวคนพิการ หรือถาพูดภาษาเปนทางการก็คือจะตองมีการจดทะเบียน 
ตามกฎหมายวาดวยการสงเสริมพัฒนาคุณภาพชีวิต เมื่อสักครูมีสมาชิกหลายทาน 
ได มีการอภิปรายไปแลววาขณะนี้ มีตัวเลขผูพิการประมาณ  ๔  ลาน  ๘  แสนคน  
ถามกับทานประธานวาขณะนี้ผูพิการที่จดทะเบียนจริง ๆ ประมาณ ๗ แสนกวาคน
สมัยกอนผมเคยทํางานโรงพยาบาล ทานประธานทราบไหมครับวาการจดทะเบียน 
ผูพิการนั้นยากแสนสาหัสจริง ๆ ในแตละจังหวัดการที่ผูพิการคน ๆ หนึ่งจะขึ้นทะเบียนได 
ไมใชเร่ืองงาย ๆ วิ่งไปวิ่งมาระหวางโรงพยาบาลกับสํานักงานพัฒนาสังคมจังหวัด 



 ๘๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๔๖/๒ 
 
แลวใชวาจังหวัดหนึ่งจะสามารถใหผูพิการสามารถไปพบแพทยที่โรงพยาบาลที่ไหนก็ได
แลวจดทะเบียนไดเลย แตละจังหวัดก็แทบจะมีแคโรงพยาบาลเดียวเทานั้น ผูพิการถึงจะ
สามารถเขาถึงในการจดทะเบียน ดังนั้นเกณฑในการที่กําหนดวาจะตองเปนผูพิการ 
ที่ไดรับการจดทะเบียนแลวก็ไมงายอีกเชนกัน ถือวาเปนดานที่ ๒ ที่ยากลําบาก ดานที่ ๓ 
กําหนดไววามีชื่ออยูในทะเบียนเดียวกับผูมีเงินได ซึ่งขอนี้ตรงไปตรงมา เพราะขณะนี้ 
ผมเชื่อวาผูพิการจํานวนไมนอยไดรับการพัฒนาตัวเองใหสามารถชวยเหลือตัวเองได  
ทานประธานคงจะเห็นคนตาบอด ทานคิดวาคนนี้เปนคนพิการไหม แลวคนเหลานี้
บางครั้งออกไปทํามาหากินที่ อ่ืน  ไปขายล็อตเตอรี่ ไปเปนพนักงานคอมพิวเตอร  
ซึ่งเทากับวาเขาไมไดอยูในทะเบียนบานเดียวกับผูมีเงินได และเขาสามารถชวยเหลือ
ตัวเองไดดวย ก็เทากับวาก็มีปญหาสําหรับเขา และขอสุดทายคือกําหนดวามีรายได 
ไมเพียงพอแกการยังชีพ ผมแทบจะพูดไดเต็มปากเลยวาการแกไข พ.ร.บ. ฉบับนี้มันดูแลว
เหมือนดีจริง ๆ ครับทานประธาน แตเอาเขาจริง ๆ แลวมันคอนขางจะใจจืดใจดําจริง ๆ 
ผมนึกถึงภาพคนกําลังเขาถ้ําในปากถ้ําที่ใหญมาก ๆ แตสุดทายเวลากําลังออกจากถ้ํา
เหลือถ้ําเทารูเข็ม ขณะนี้คนพิการ ๔ ลาน ๘ แสนคน มีการจดทะเบียนประมาณ ๗ แสน
กวาคน แลวถามวาจะผานเกณฑ ๔ ขอนี้ ตามที่กระทรวงการคลังเสนอมาในการแกไข 
พ.ร.บ. ฉบับนี้สักกี่คน ผมเชื่อเหลือไมกี่คนครับทานประธาน ลําพังขอที่ ๑ ขอเดียวที่ผม
ติดใจมาก ๆ เลย ที่วาผูพิการที่ไมสามารถชวยเหลือตัวเองได ขอนี้ยากอยางแสนสาหัส 
ดังนั้นผมอยากจะกราบเรียนทานประธานนะครับวาจําเปนที่จะตองใหคณะกรรมาธิการ
แกไข ผมย้ําวาไมใชวาผมไมเห็นดวย ผมอานผิวเผินแลวผมดีใจที่รัฐบาลจะเห็นคุณภาพ
ชีวิตของผูพิการ แตเวลาอานจริง ๆ แลว มีผูพิการเพียงไมเทาไรเทานั้นที่ไดประโยชนจาก 
พ.ร.บ. ฉบับนี้ ผมจึงอยากจะฝากประเด็นเพิ่มเติมใหกับทานประธานไปยังรัฐมนตรีวา  
ถารัฐบาลจริงใจจริง ๆ ไมใชผลักดัน พ.ร.บ. ฉบับนี้เพียงเพื่อการหาเสียงเทานั้น ผมคิดวา
ลําพังการลดภาษีอยางเดียวไมพอครับ อยางนอยเงินชวยเหลือเบี้ยยังชีพผูพิการทุกคน 
รัฐบาลนาจะตองผลักดัน ----------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 



 ๘๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๔๗/๑ 
 
และประเด็นที่อยากจะฝากกับทางรัฐบาลไปก็คือวาขณะนี้มีการบริจาคเงินจํานวนไมนอย
ใหกับองคกรการกุศลหรือองคกรที่เรียกวาองคกรที่ดูแลผูพิการ ถารัฐบาลมีความจริงใจ 
ที่จะดูแลผูพิการตองการใหมีการกระตุนเศรษฐกิจโดยอาศัยผูพิการจริง ๆ แลว ผมเชื่อวา
เงินบริจาคใหกับองคกรการกุศลสําหรับผูพิการนาจะเอามาหักภาษีได จึงอยากจะฝาก
เปนมุมมองไปยังทานประธานไปยังสวนผูที่เกี่ยวของ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็เหลือผูอภิปรายอีกไมกี่ทานนะครับทานรัฐมนตรีครับ เดี๋ยวทานจะไดตอบเสียทีเดียวเลย 
เชิญคุณหมอชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ตามที่คณะรัฐมนตรี 
โดย  ฯพณฯ  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังได เสนอรางพระราชบัญญัติ 
แกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มาใหสภาแหงนี้ไดพิจารณาในชั้น 
รับหลักการ ทานประธานที่เคารพครับ ผมมีประเด็นที่จะกราบเรียนทานประธาน 
ผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีและก็กรณีถาจะมีการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาพิจารณา 
ก็ฝากเปนประเด็นไปยังคณะกรรมาธิการ ในหลักการทั้ง  ๒ ขอนี้  ผมกราบเรียน 
ทานประธานดวยความเคารพนะครับวาถาดูตามประมวลกฎหมายหรือประมวลรัษฎากร
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติเปนการแกไขเพิ่มเติมในสิ่งที่มีอยูแลว 
แตเพิ่มเติมใหครอบคลุมมากขึ้นโดยรัฐบาลเอง คณะรัฐมนตรีเองไดอางเรื่องของมาตรการ
ภาษีเพื่อกระตุนและฟนฟูเศรษฐกิจซึ่งเปนนโยบายที่แถลงไว อันนี้ เปนสวนหนึ่ง 
เปนเสี้ยวหนึ่งของมาตรการที่จะนําเสนอตอสภา เพราะวาพูดถึงมาตรการภาษีแลว 
เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไป โดยเฉพาะทานผองศรี ขออนุญาตเอยนามทานนะครับ 
ไดนําเสนอในประเด็นนั้นคอนขางจะครอบคลุมและชัดเจน มาตรการการลดหยอนภาษี 
ก็เปนมาตรการหนึ่งนะครับ สวนผลกระทบที่เกิดขึ้นจะเปนการกระตุนเศรษฐกิจภาพรวม
เปนการกระตุนเศรษฐกิจมหภาคหรือจุลภาคหรือครอบครัวหรือระดับชุมชนนั้นก็แลวแต 
แตวาโดยหลักการแลววิธีการอยางนี้เปนมาตรการตามนโยบาย ทานประธานที่เคารพครับ 
ในหลักการทั้ง ๒ ขอนี้ ถาจะพูดตามรางที่รัฐบาลเสนอมากระผมก็เห็นดวย ถาจะให 



 ๙๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๗/๒ 
 
เปนไปตามนี้นะครับบนพื้นฐานที่ทางรัฐบาลเองมีความตองการที่จะใหผู มีเงินได 
นิยามตามประมวลรัษฎากร ผู มีเงินไดตรงนี้หมายถึงผู มีเงินไดที่จะตองเสียภาษี 
ตามประมวลรัษฎากร  มี เงินได ไม เข าขายที่ จะตองเสียภาษีก็ ไม เกี่ ยวของกับ
พระราชบัญญัติฉบับนี้  เพราะฉะนั้นเรื่องนี้สิ่ งที่ผมตองกราบเรียนทานประธาน 
ก็คือวาผูมีเงินไดตามประมวลรัษฎากรที่จะตองเสียภาษีกรณีถาประเมินเงินไดในขาย 
ที่จะตองเสียจะไดรับการลดหยอนกรณีที่มีการอุปการะเลี้ยงดผููพิการนี่คือหลักการสําคัญ  

หลักการขอที่ ๒ ก็เปนเรื่องที่สืบเนื่องก็คือสามี ภรรยาที่แยกในการ 
ชําระภาษีก็แบงครึ่งกันไปสําหรับบุตรที่พิการ  

ทานประธานครับ  โดยเหตุผลนั้นเปนการเสริมสรางคุณภาพชีวิต 
ของผูพิการผมเองเห็นดวยอยางยิ่ง ถึงแมมาตรการนี้จะเปนมาตรการหนึ่งในนโยบายที่จะ
ใชมาตรการภาษีเพื่อที่จะกระตุนและฟนฟูเศรษฐกิจ แตเหตุผลสําคัญสุดที่รัฐบาลเขียนมา 
ก็คือเร่ืองของคุณภาพชีวิตของคนและศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย สิทธิที่เขาจะไดรับ 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๔ ที่เขาจะไดรับสิทธิในการพัฒนาคุณภาพชีวิตของเขา พัฒนา
ความเปนอยูของเขาและที่สําคัญแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐในมาตรา ๘๐ (๑) เขียนไว
ชัดเจนวารัฐเองจะตองดําเนินการ ตองกระทําใหโดยเฉพาะผูพิการ ทานประธานที่เคารพครับ
ดวยเหตุผลอยางนี้ถึงแมภาพที่พี่นองประชาชน ทานสมาชิกผูทรงเกียรติหลายทาน 
ไดคาดหวังวามันจะครอบคลุมถึงผูพิการทั้งหมดหรือไม จะมีผลกระทบตอสภาวะ
เศรษฐกิจขนาดไหน โดยภาพอยางนั้นเปนความคาดหวังบนพื้นฐานความปรารถนาดี  
แตผมเองกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ ผมคาดหวังในหลักการและวิธีการ
ที่จะเปนประโยชน ไมเปนประโยชนในครั้งนี้ก็เปนประโยชนในครั้งตอไปในอนาคต 
ถามีมาตรการมีกฎหมายมารองรับอยางนี้ -------------------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 
 
 



 ๙๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๔๘/๑ 
 
  ทานประธานที่เคารพครับ ผมมีขอสังเกตที่จะตองกราบเรียน โดยเฉพาะ
ฟงจากทานสมาชิกผูทรงเกียรติหลาย ๆ ทานแลว ในหลักการถาสมมุติทางรัฐบาล
โดยเฉพาะ ฯพณฯ รัฐมนตรี จะแกไขในหลักการ ผมคิดวาจะตองประกาศตรงนี้เลยกอน 
ที่จะมีรับหลักการ โดยเฉพาะประเด็นที่เพื่อนสมาชิกไดเสนอความครอบคลุมของ 
ผูที่จะไดรับประโยชน ความหมายในหลักการนี้ทานเขียนในหลักการชัดเจนวา ครอบคลุม 
ผูพิการเฉพาะที่เปนบิดา มารดา สามี ภรรยา บุตร บุตรบุญธรรมของผูมีเงินได หรือบิดา 
มารดา สามี หรือภรรยาหรือบุตรของคนที่เปนคูสมรส หรือเปนสามี ภรรยาของผูมีเงินได
เทานั้น นี้คือกลุมผูพิการที่จะครอบคลุม กลุมผูพิการที่จะครอบคลุมตรงนี้ถาดูแลว 
ทานประธานที่เคารพครับ เพื่อนสมาชิกหลายทานรวมทั้งตัวกระผมเองดวยมองเห็นวา
กรณีทานจะขยายความครอบคลุม ๑. ในฐานะผูมีเงินได กรณีผูมีเงินได ในกฎหมายฉบับนี้
เขียนเนนเฉพาะผูมีเงินได ที่มีรายไดพึงประเมินตองเสียภาษี ถาอุปการะเลี้ยงดูผูพิการ 
ก็เอามาหักลดหยอนได ถาสมมุติเราจะขยายหลักการ ๑. ความครอบคลุมของผูพิการ  
ผมกราบเรียนดวยความเคารพนะครับ ที่เขาไมไดอยูในความอุปการะเลี้ยงดูของผูมีเงินได 
แตไมมีรายไดพึงประเมินพอที่จะเสียภาษี คนเหลานี้จะไดรับสิทธิอยางไร ซึ่งเปนเรื่องที่
ตองกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพนะครับ ถาพูดในแงกฎหมายฉบับนี้ผมเขาใจ
วาทางรัฐบาล กฤษฎีกาเองที่ภาษากฎหมายเขาคิดมาโดยรอบคอบ เพราะถาเพิ่มเงื่อนไข
ก็ยุงยากพอสมควร มาตรการตาง ๆ ที่จะรองรับ โดยเฉพาะประเด็นของการกําหนด
คุณสมบัติเงื่อนไขตาง ๆ เพราะวาทานเองในหลักการบอกวาจะตองเปนคาเลี้ยงดู  
คาอุปการะเลี้ยงดูผูพิการเหลานั้นถึงจะมาลดหยอนภาษีได ทานประธานที่เคารพครับ 
ในกรณีถาจะเปนคาเลี้ยงดู คาอุปการะ สิ่งที่เปนประเด็นที่เพื่อนสมาชิกไดเสนอ ผมเอง 
ก็เห็นดวยวาตองคํานึงหรือไม เร่ืองของทะเบียนบาน จําเปนหรือไมตองอยูในบานเดียวกัน 
เพราะทานเขียนไวในตัวบท การเขียนในตัวบทผมเองไมติดใจเพราะสามารถแกไขได 
เปลี่ยนแปลงได แตตองถามวาทานรัฐมนตรีมีวัตถุประสงคที่จะเนนคําวา ตองเลี้ยงดู 
หรือไม แตคําวาอุปการะเลี้ยงดู ตรงนี้เฉพาะจะตองอยูดวยกันหรือไม หรือวาอยูตางบานกัน
แตวามีความผูกพันในการที่จะตองเลี้ยงดู สงเงินสงทองไปชวยเหลือ ใชหลักฐานอื่น 
ที่ไมตองเปนทะเบียนบานก็สามารถที่จะนํามาลดหยอนได ก็ถือเปนการเลี้ยงดู ถาไมมี 



 ๙๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๘/๒ 
 
นิยามในกฎหมายเดิม ขออนุญาตตั้งเปนขอสังเกตนะครับ  อันแรกสุดที่ฝากทานประธาน
ไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีหรือคณะกรรมาธิการควรจะพิจารณาวาควรจะเปลี่ยนแปลงแกไข
หรือไม ตามที่เพื่อนมาชิกไดรองขอ และตัวผมเองก็เห็นดวยวากรณีถามีมาตรการที่จะ
รองรับชัดเจนวา คําวา อุปการะเลี้ยงดู สามารถใชเงื่อนไขอื่นที่ไมใชทะเบียนบานอยางเดียว
มาวัด ก็สามารถที่จะใหสิทธิเขานําไปเปนคาลดหยอนได นั่นประเด็นที่ ๑ นะครับ  
  ประเด็นที่ ๒ เร่ืองของการขึ้นทะเบียน ทานประธานที่เคารพครับ ก็เปนที่นา 
ผมใชคําวา สังเวช นะครับ เรามีพระราชบัญญัติฟนฟูสมรรถภาพผูพิการ ป ๒๕๓๔ 
ซึ่งสวนใหญเนนเรื่องทางดานการแพทย การสาธารณสุข และก็ ป ๒๕๕๐ มีกฎหมายวา
ดวยการพัฒนาคุณภาพชีวิตของผูพิการ ซึ่งจะตองมีการขึ้นทะเบียน ตัวเลขอาจจะ
รายงานโดยสถิติหรือการประเมินโดยทั่วไปมีประมาณ  ๕  ลานคน  ทั่วประเทศ
โดยประมาณ อาจจะมีมากนอยกวานี้ ขึ้นทะเบียน ๗ แสนกวาคน ทานประธานครับ 
การขึ้ นทะ เบียนผมเองตองกราบเรี ยนท านประธานว าผมสนับสนุนนะครับ  
สนับสนุนให มีการขึ้นทะเบียน  โดยเฉพาะกรณีตามกฎหมายวาดวยการพัฒนา 
คุณภาพชีวิต สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตของผูพิการ มีกฎหมายออกเมื่อป ๒๕๕๐  
ปนี้ป ๒๕๕๑ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๙/๑ 
 
ผมเขาใจวาการนํากฎหมายฉบับนั้นเขาสูการปฏิบัติที่จะขึ้นทะเบียนผูพิการใหครอบคลุม 
ยังทําไมได  เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ผมตองฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรี 
วาจะทํางานกับหนวยงานที่เกี่ยวของอยางไรที่จะเรงขึ้นทะเบียนผูพิการ สาเหตุหนึ่ง 
ผมเขาใจวาอยางนี้ครับทานประธานที่เคารพ ผูที่มาขึ้นทะเบียนนั่นคือผูที่ตองการ 
ความชวยเหลือจากรัฐเทานั้น หลายทานมองในมุม ๆ หนึ่งก็คือวา เปนมุมที่ทําใหเขา 
รูสึกดอยคา เสียเกียรติ เพราะเปนผูพิการ เปนคนที่สังคมไมยกยอง เปนสังคมรังเกียจ 
เพราะฉะนั้นขอสังเกตผมประการที่ ๑ สาเหตุที่ มีการขึ้นทะเบียนนอยก็คือ คนที่มี 
ความจําเปนที่ตองพึ่งพิงรัฐเทานั้นที่ตะเกียกตะกายมาขึ้นทะเบียน เลยทําใหตัวเลขตัวนี้
นอยลง เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพครับ ทําอยางไร ทําใหศักดิ์ศรีของความมนุษย
ตามรัฐธรรมนูญ โอกาสเขา สิทธิเขา ที่เขาจะไดรับตามรัฐธรรมนูญ ตองเปนไปตาม 
ความเปนมนุษยที่มีศักดิ์ศรีเทาเทียมกัน ผมเองตองกราบเรียนทานประธานวา ถาไมมี
มาตรการที่จะชวยเหลือเขาดานภาษี ดานอื่น ๆ มีอีกหลายดานที่จะโนมนาวชักจูงใหเขา
มาอยูในระบบของทะเบียนที่ตรวจสอบไดและมีประโยชน ความจําเปนที่ตองมีทะเบียน 
ทานประธานที่เคารพครับ มันมีความจําเปนจริง ๆ พี่นองประชาชนหลายคนขาดสิทธิ 
ขาดโอกาส เนื่องจากไมมีบัตรประชาชน ไมมีสัญชาติ ตรงนั้นเปนตนเหตุเลยครับ  
และโอกาสการขึ้นทะเบียน ทานประธานที่เคารพ ประเภท ชนิด ระดับความพิการ ก็ตอง
ยอมรับวามีความยุงและลําบาก และความเขาใจของความพิการของผูที่มาขึ้นทะเบียน
กับผูที่กําหนดเรื่องความพิการ ตองขออนุญาตบอกวาเปนแพทย แพทยเปนผูกําหนด
ประเภท ชนิด และระดับของความพิการไป จะเปนพิการทางหู ทางตา ทางโสตประสาท
สัมผัส ทางสมอง ทางแขน ขา ก็จะมีระดับความพิการ ซึ่งตรงนั้นเองถาผมดูในตัวบทแลว 
ไมไดกลาวถึงในรายละเอียดแตใชเงื่อนไขทางดานเศรษฐกิจและสังคมมากําหนด  
เชน ไมสามารถชวยเหลือตนเองได นั่นคือสมรรถภาพทางดานรางกาย ทางดาน
สติปญญา ไมสามารถเลี้ยงชีพตัวเองไดอยางพอเพียง ๒ เร่ือง เอาเศรษฐกิจมาจับ  
เอาสภาวะดานเศรษฐกิจในครัวเรือนมาจับ ทานประธานครับ ถาตรงนี้เองถาทานอธิบดี 
จะประกาศกําหนดหลักเกณฑใหชัดเจนผมก็คิดวาจะเปนประโยชนไดอยางไร ก็ฝากเปน
ประเด็น ถึงแมจะเขียนในตัวบทแตก็ตองขอความมั่นใจวา หลักเกณฑเหลานี้จริง ๆ แลว 



 ๙๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๙/๒ 
 
ถาตามตัวบทกฎหมาย ตามหลักการแลว ทานตองการชวยคนที่เขาชวยเหลือตัวเอง 
ไมไดจริง ๆ แตถาจะขยายความครอบคลุมจะขยายอยางไร ซึ่งสามารถเปลี่ยนแปลง 
ในตัวบทได เพราะไมไดเขียนไวในหลักการ นั่นเปนขอสังเกตขอที่ ๒  
  ทานประธานที่เคารพครับ ขอสังเกตอีกเรื่องหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน
ทานประธาน กรณีเร่ืองของความเหมาะสมของจํานวนเม็ดเงินที่จะนํามาเปนมาตรการ
หรือเปนจํานวนที่จะเปนคาลดหยอน กําหนดไวในตัวบท ๓๐,๐๐๐ บาท คาลดหยอน 
สวนบุคคล ๖๐,๐๐๐ บาท คาลดหยอนภรรยา ๓๐,๐๐๐ บาท ภรรยาพิการบวกอีก 
๓๐,๐๐๐ บาท สิ่งเหลานี้คงตองชัดเจนพอสมควร ตองอธิบายเหตุและผลได ทานประธาน
ที่เคารพครับในเรื่องนี้ผมฝาก ถาสมมุติมาอธิบายเหตุและผลไมได ไมสอดคลองกับ
สภาวะเศรษฐกิจ ก็ตองฝากทานประธานไปยังทานกรรมาธิการที่จะตองพิจารณาที่จะ
แกไขแลวก็เปลี่ยนแปลงใหสอดคลองและเหมาะสม ทานประธานครับ ดวยความเคารพ
ทานประธาน  ฝากไปยังทานรัฐมนตรี  ในหลักการและเหตุผลผมยินดีที่ จะให 
การสนับสนุนกฎหมายฉบับนี้ แลวก็ฝากประเด็นที่เปนขอสังเกตที่ผมฝากไว และที่สําคัญ
สิ่งที่ รัฐบาลจะดําเนินการเพื่อใหบานเมืองนี้ เปนไปดวยความสุข  ดวยความสงบ  
มาตรการตาง ๆ ที่ออกมาตองเปนที่ยอมรับ ผมก็ฝากกราบเรียนไปยังทานประธาน  
ขอใหทุกภาคสวนไดมีสวนรวมชวยกันในการที่จะทํามาตรการเหลานี้ออกมาใหมันเปน 
ที่ถูกใจใหมากที่สุดที่จะเปนไปได แลวก็ฝากดวยครับเมื่อออกมาก็ตองชวยกันยอมรับ 
นับถือและชวยกันปฏบิัติตาม กราบขอบคุณครับ 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๕๐/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับปรากฏวามีทานสมาชิกยังสนใจอภิปรายอีกฝายละ ๓ ทาน รวมเปน  
๖ ทาน ซึ่งผมคิดวาชวงนี้ทานรัฐมนตรีนั่งฟงมา ๒ ชั่วโมงนะครับ ผูอภิปรายเกือบ 
๒๐ ทานแลว ก็จะใหทานรัฐมนตรีไดตอบเสียกอนในชวงนี้นะครับ เผื่อทานที่ฟงแลวไดยิน
คําตอบอาจจะไมติดใจจะไดอภิปรายนอยลงหนอย เชิญทานรัฐมนตรีเลยครับ 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายประดิษฐ   
ภัทรประสิทธิ์ ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจาก
คณะรัฐมนตรีมาเสนอกฎหมายเกี่ยวกับเร่ืองการหักลดหยอนภาษีของผูที่อุปการะเลี้ยงดู
คนพิการนะครับ ทานประธานที่เคารพ ทานเพื่อนสมาชิกครับ วันนี้ถาคนพิการหรือคนที่ 
มีปญหาทางดานสุขภาพเกี่ยวกับการพิการนั้น ถาไดรับฟงการอภิปรายแลวจะตองดีใจ
เปนอยางยิ่ง เพราะวามีผูอภิปรายเกินจํานวนมากกวาที่ผมคาดคิด แตอยางไรก็ตามครับ 
นี่แสดงใหเห็นถึงวาพวกเราสนใจในประเด็นที่รัฐบาลไดนําเสนอรางพระราชบัญญัติ 
แตอยางนี้ครับ ผมเขาใจวาหลายทานไดเรียนวามาตรการกระตุนเศรษฐกิจ การเสนอ 
รางพระราชบัญญัตินี้ไมใชมาตรการกระตุนเศรษฐกิจ ผมเห็นดวยกับทาน ส.ส. ชลนาน 
ขออนุญาตเอยนาม เพราะวาอันนี้เปนเพียงเสี้ยวหนึ่งเทานั้นเองของมาตรการกระตุน
เศรษฐกิจที่ รัฐบาลไดนําเสนอเมื่อเดือนมีนาคม มาตรการกระตุนเศรษฐกิจในการ
ลดหยอนภาษีของรัฐบาลที่ไดนําเสนอไปเมื่อเดือนมีนาคมนั้นมีหลายมาตรการ ซึ่งผมคง
จะไมเสียเวลาในสภาแหงนี้นะครับ แตอยากจะเรียนใหทราบวาการออกมาตรการลดภาษี
กระตุนเศรษฐกิจนั้นรัฐบาลคาดวาจะเสียรายไดไปประมาณ ๔๐,๐๐๐ ลานบาท 
๖ มาตรการ ๖ เดือน รัฐบาลคาดวาจะเสียรายไดไปถึงประมาณ ๓๐,๐๐๐ กวาลานบาท 
รวมแลวรัฐบาลจะเสียรายไดไปประมาณ ๗๐,๐๐๐ กวาลานบาท แตการจัดเก็บภาษี 
ของกรมสรรพากรในปนี้ทะลุเปากวา ประมาณการถึง ๖๖,๐๐๐ ลานบาท เกินกวา 
ปที่แลวถึง ๑ แสนกวาลานบาท สิ่งเหลานี้ทานประธาน ทานสมาชิกที่เคารพ ไดแสดง 
ใหเห็นวาการที่รัฐบาลออกมาตรการกระตุนเศรษฐกิจนั้นไมจําเปนเสมอไปวารัฐบาลจะ
ขาดรายได การที่รัฐบาลออกมาตรการกระตุนเศรษฐกิจนั้นเพื่อชวยเหลือพี่นองประชาชน 



 ๙๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๕๐/๒ 
 
ทุกหมูทุกเหลา ทุกกลุม ทุกเพศ ทุกวัย ผมใครขอกราบเรียนทานประธานเรียนไปยัง 
เพื่อนสมาชิกใหไดรับทราบวามาตรการภาษีที่เราไดเสียเงินภาษีของพี่นองประชาชน 
ไปนั้น ทําใหเห็นสะทอนอีกอยางหนึ่งวาเปนมาตรการกระตุนเศรษฐกิจที่ไดผล มีพี่นอง 
มาจับจายใชสอยจากผลพวงของเศรษฐกิจที่มีปญหามา ๒ ปที่ผานมากอนที่รัฐบาลจะมา
ทํางาน แลววันนี้ไดพิสูจนแลวเราไดเก็บภาษีมากขึ้นกวาเดิมครับ อยางไรก็ตามมีคําถาม
มากมายที่ทานสมาชิกไดถามผม สรุปสั้น ๆ ไดก็คือวา ในจํานวนเงินที่บอกกันวา  
๓๐,๐๐๐ บาท ต่ําไปนั้นก็จะไปพิจารณาในคณะกรรมาธิการ ในหลาย ๆ ประเด็นที่ 
ทานเพื่อนสมาชิกบอกวาจะตองมีทะเบียนบาน ไปกําหนดกฎเกณฑอะไรที่เปนปญหา  
สรางปญหา หรือครอบคลุมนอยไปนั้น ผมจะรับทั้งหมดจากเพื่อนสมาชิกแลวเขาไปคุย 
ในกรรมาธิการ และผมจะดูแลเรื่องคําถามเหลานี้อยางใกลชิดครับ --------------------------- 
 

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๕๑/๑ 
 
สวนนี้ผมอยากจะเรียนวามาตรการที่เสนอไปนี้ไมใชเปนมาตรการใหกับคนพิการ  
เปนมาตรการลดหยอนภาษีกับผูที่เสียภาษีและอุปการะเลี้ยงดูคนพิการ ไมวาจะเปนพอ  
เปนแมหรือบุตร ไมไดเปนมาตรการที่เราไปใหกับคนพิการ ลดภาษีใหกับคนพิการ ไมใช 
และวันนี้กฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายฉบับแรกของประวัติศาสตรไทยที่ลดหยอนภาษี
ใหกับผูที่เสียภาษีที่อุปการะคนพิการ เปนกฎหมายฉบับแรกของประวัติศาสตรไทย  
ซึ่งอยากจะเรียนใหกับผูที่ไดอภิปรายมา มีหลายประเด็นมากที่ผมอยากจะตอบ แตเวลานี้
มีคอนขางจะนอย  
  ในสวนของเรื่องเบี้ยยังชีพที่คุณจุติ ส.ส. จังหวัดพิษณุโลก ไดใหความสนใจ
และผมมั่นใจวาไมใชเฉพาะคุณจุติ ส.ส. ของทุกพรรคการเมืองในที่นี้เห็นความสําคัญของ
เบี้ยยังชีพที่มีความจําเปนจะตองเพิ่ม เพราะเมื่อเศรษฐกิจมีปญหา คาครองชีพเพิ่มสูงขึ้น 
กลุมบุคคลที่จะประสบปญหามากที่สุดคือผูสูงอายุ ผูที่เกษียณอายุ เพราะเขาไมมี 
คาครองชีพ เขาหยุดทํางานแตปรากฏวาคาครองชีพสูงขึ้นมา อันนี้เขาประสบปญหา 
อยางมาก ผมไดพูดคุยกับเพื่อนสมาชิกหลายคน แมกระทั่งลงไปในพื้นที่ในทุกพื้นที่
ประเด็นนี้เปนประเด็นสําคัญที่ทานเพื่อนสมาชิก ส.ส. ทุกคนใหความสนใจ และผมจะรับ
เ ร่ืองนี้มาพิจารณาดู  รัฐบาลจะรับเ ร่ืองนี้มาพิจารณาดูวาจะทําอยางไรที่จะเพิ่ม 
คาเบี้ยเลี้ยงยังชีพของผูสูงอายุ แตเร่ืองนี้สังกัดกระทรวงมหาดไทย แตในฐานะที่กํากับ
ดูแลกระทรวงการคลังก็จะรับเร่ืองนี้ไปพิจารณา 
  ทานประธานครับ ในคําถามของทั้งเพื่อนสมาชิกทุกคนมีมากมายเลย  
ไมวาจะเปนคุณรัชฎาภรณ ไมวาจะเปนคุณสาทิตยที่พูดถึงเรื่องกฎเกณฑเงื่อนไข  
เร่ืองนี้ผมไดพูดไปแลว ในสวนของทางคุณเสมอกัน เที่ยงธรรม ถามวาฝากทานอธิบดี
กรมสรรพากรอยาแกไขประกาศบอย ๆ ก็จะรับไปกําชับทานอธิบดี แตวาปกติแลว
ประกาศตาง ๆ เราจะไมเปลี่ยนแปลง จะเปลี่ยนแปลงนอยมาก แตอยางไรก็ตาม  
ผมจะรับไป สําหรับทาน ส.ส. อลงกรณ พลบุตร ถามวาการดูแลคนพิการในรางกฎหมาย
ฉบับนี้ไมคอยครอบคลุม ก็ไดตอบไปแลวเหมือนกันวาจะไปดําเนินการในชั้นกรรมาธิการ
และจะครอบคลุมใหมากกวานี้ ทาน  ส .ส . ฟาริดา  ก็ไดบอกไปแลววาสํานักงาน 
สถิติแหงชาติไดมีตัวเลขผูพิการในป ๒๕๕๑ ประมาณ ๑.๙ ลานคน คิดเปนประมาณ 



 ๙๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๕๑/๒ 
 
รอยละ ๒.๙ ของประชากรทั้งหมด ผูที่จะไดจากโครงการนี้ คนพิการที่เราดูประมาณ  
๗ แสนคน รัฐบาลจะเสียงบประมาณภาษีประมาณปละ ๕๐๐ ลานบาท ฉะนั้นก็จะไปดู
วาเราจะแกไขปรับปรุงอยางไร ขอคิดของคุณอลงกรณก็จะรับไปดูทั้งนั้น คุณประเสริฐกับ 
คุณฟาริดาก็เหมือนกันนะครับ อยากไดคาลดหยอนมากขึ้น คุณผองศรีเปนขอเสนอแนะ 
ที่ดีมากนะครับ ในสวนเรื่องของสถานประกอบการที่เลี้ยงดูคนพิการนั้น ควรจะลดหยอน
ภาษีใหกับสถานประกอบการเหลานั้น  ผมทราบวาวันนี้กําลังรางกฎหมายอยู 
และเพื่อที่จะใหเอกชนสามารถหักคาใชจายได ซึ่งเปนคาจางของคนพิการได ๒ เทา  
อันนี้รางกฎหมายอยู เมื่อเสร็จแลวก็คงจะนําเขามาพิจารณาในสภาแหงนี้ ก็ขอให
สนับสนุนดวยนะครับ  คุณหญิงกัลยาก็พูดถึง เรื่ องของการขึ้นทะเบียนยุ งยาก  
อันนี้ก็เหมือนกัน ก็จะไปดูกัน เร่ืองคาลดหยอนตาง ๆ ก็จะไปดูกันวาจะดําเนินการ 
อยางไร -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๕๒/๑ 
 
หมอวรงคก็บอกวารัฐบาลใจจืดใจดํากับผูพิการ แตอยางไรก็ตามอันนี้ผมเรียนใหทราบ
แลววาเปนการหักลดหยอนภาษีของผูที่เสียภาษี สวนเรื่องคนพิการนั้นผมดีใจมากครับ
ทานประธานที่พวกเราไดอภิปรายเกี่ยวกับเร่ืองคนพิการและเห็นความสําคัญของ 
คนพิการ และไดนําขอเสนอวาคนพิการนั้นเขาตองการอะไรมาคุยกันในสภาแหงนี้  
เร่ืองนี้คงจะตองรวมแรงรวมใจกันหลายกระทรวง ไมวาจะเปนกระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษย กระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงการคลัง
ปกติก็เปนแมงานอยูแลวที่จะรวบรวมความคิดเห็นเหลานี้ขึ้นมา ผมวาจะตองใหหลาย ๆ 
กระทรวงเขามารวมกันแกไขปญหาของคนพิการ และในสภาแหงนี้จะเปนจุดเริ่มตนของ
การแกไขปญหานี้ งบประมาณของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย
ซึ่งประกอบไปดวยยุทธศาสตรการฟนฟูความเชื่อม่ันของประเทศ ๕,๐๐๐ ลานบาท 
ยุทธศาสตรการพัฒนาสังคมและคุณภาพชีวิต ๘,๗๐๐ ลานบาท ซึ่งงบประมาณของ
ยุทธศาสตรการพัฒนาสังคมและคุณภาพชีวิต คืองบประมาณเกี่ยวกับ เด็ก ผูหญิง  
และคนพิการ ๘,๐๐๐ ลานบาท อยูในงบป ๒๕๕๒ คุณชลนานครับทานประธาน 
ขออนุญาตที่เอยนามก็ไดตั้งขอสังเกตที่ดีมากก็จะรับทั้งหมดไปในชุดกรรมาธิการ 
ก็ขอขอบพระคุณทานประธานแลวก็ เพื่อนสมาชิกทุกทาน  ถาไม มีคําถามอะไร 
หรือมีคําถามสั้น ๆ ผมก็อยากจะขอใหถามแลวผมจะตอบครับ เชิญครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานพีระพันธุครับ  
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ  
ความจริงผมไมไดตั้งใจมาอภิปรายกฎหมายฉบับนี้เลยครับ แลวก็ฟงอยูขางนอกตอนแรก
ผมเขาใจวาเปนกฎหมายเกี่ยวกับเร่ืองของคนพิการ เปนการสนับสนุนคนพิการหรือการ
ดูแลคนพิการซึ่งผมก็คิดวาเปนการดีครับ เพราะไดยินแตเพื่อนสมาชิกพูดถึงแตคนพิการ
พอเขามารวมประชุมหลังจากประชุมกรรมาธิการจึงไดเห็นวาเปนเรื่องกฎหมายภาษีอากร 
สิ่งที่ผมไดสอบถามเพื่อนสมาชิกเพราะวามาดูแลวก็เกิดความงง ๆ กอนที่จะโหวตก็เลย
อยากจะเรียนถามวามีประเด็นที่ผมสงสัยอยูหลายประเด็น  



 ๑๐๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๕๒/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๑ ก็มีเพื่อนสมาชิกถามไปแลวแตวายังไมชัดเจนในประเด็นที่ผม
สงสัยการเปนมาตรการกระตุนเศรษฐกิจ เพราะวาเดิมทีผมก็ไมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่อง
กระตุนเศรษฐกิจ แตพอมาเปนเรื่องกระตุนเศรษฐกิจผมก็เกิดความสงสัยที่อยากจะเรียน
ถามวากอนหนานี้เรามีมาตรการที่จะหักลดหยอนเงินสําหรับคนที่ไปลงทุนซื้อหนวยลงทุน
ในหนวยที่เรียกวากองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพหรืออารเอ็มเอฟ รัฐบาลก็เพิ่งขยายใหจาก 
๕ แสนบาท ถึง ๗ แสนบาทนะครับ บอกวาอันนี้เพื่อกระตุนเศรษฐกิจซึ่งถูกนะครับ 
ผมไมไดวาไมถูก แตพอกระตุนเศรษฐกิจตรงนี้ ๓๐,๐๐๐ บาท มันจะไปกระตุนไดอยางไร
ครับ คือถาบอกวานี่เปนมาตรการในการชวยเหลือสังคมหรือชวยเหลือผูอุปการะคุณ 
ของเราที่ เปนคุณพอคุณแมแลวพิการหรือลูก อันนี้ถูกตอง แตพอไปใหเหตุผลวา 
เพื่อกระตุนเศรษฐกิจมันทําใหเกิดความสับสนวาตัวเลข ๓๐,๐๐๐ บาท หักคาลดหยอน
มันกระตุ นอย า ง ไ ร  ถ าอย า งนั้ นถ าทํ า ได ทํ า ไมกองทุนรวม เพื่ อการ เลี้ ย งชีพ 
สําหรับคนมีสตางคเยอะ ๆ ใหไดถึง ๗ แสนบาท พอทําไมคนพิการไดแค ๓๐,๐๐๐ บาท  
มันประหลาดมากครับ ซึ่งเมื่อสักครูทานรัฐมนตรีบอกจะไปปรับแกกันในคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ ผมก็ไมติดใจอะไร แตเพียงแตบอกวามันไมนาจะใหเหตุผลวากระตุนเศรษฐกิจ  
  ประเด็นที่ ๒ ที่ผมสงสัยก็คือเร่ืองหลักกฎหมาย เมื่อสักครูทานรัฐมนตรี 
ไดพูดไปทําใหผมยิ่งงงหนักเขาไปใหญเลยทานบอกวากฎหมายนี้เปนกฎหมายแรก 
ในประวัติศาสตรซึ่งผมคิดเหมือนกันทานเลยครับ แตสิ่งที่ผมสงสัยคืออยางนี้ครับ 
ทานประธาน ถาหากวาทานประธานดูในรางกฎหมายมาตรา  ๓ ถาทานประธาน 
ไมไปดูตรงคําวา โดยบุคคลดังกลาวตองเปนคนพิการ ก็คือวาหักคาอุปการะเลี้ยงดู 
บิดา มารดาตามปกติ แตวันนี้มันทําไดอยูแลวทานประธานผมทําไดอยูแลวทานประธาน  
แลวเมื่อกี้ถามเพื่อนเขาหักกันอยูครับ หักอยูครับเปนนโยบายของอดีตรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการคลังสมัยที่แลว ทานสมคิด ----------------------------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 



 ๑๐๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๕๓/๑ 
 
ทีนี้ถาหากวามันตองทําโดยเปนกฎหมายเรื่องการหักคาเลี้ยงดู ตองทําเปนกฎหมาย  
ไมทําเปนกฎหมายทําไมได ผมถึงสงสัยวาทําไมตองเสนอรางกฎหมาย เพราะผมจําไดวา
ในอดีตก็ทําอยูแลวในสมัยทานสมคิดโดยไมไดเสนอเปนกฎหมาย  เผอิญทานรัฐมนตรี
บอกวาอันนี้เปนครั้งแรกในประวัติศาสตร เปนกฎหมายแรกดวย มันก็คือ เร่ืองการจาย 
คาอุปการะเลี้ยงดู ยิ่งเกิดความสงสัยวาถาไมทําเปนกฎหมายมันหักไมไดหรือครับ  
ถาหักไมไดแลวทําไมที่ทําไปแลว ประกาศไปแลว หักกันแลวอยูวันนี้ครับ แลวทําไมมันหัก 
ไดครับ หักมาหลายปแลวครับ รูสึกจะปหรือสองปแลว ถาหากวาตองทําเปนกฎหมาย 
ก็แปลวาที่หักมามันผิดกฎหมายหรือ แตถาทําไดโดยไมตองออกกฎหมาย แลววันนี้ 
ทําไมตองออก มันสับสนกันตรงนี้ครับ โดยเฉพาะบอกวาเปนฉบับแรกดวยยิ่งงงใหญ  
ผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องหลักกฎหมายนะครับ เปนเรื่องขอกฎหมายซึ่งผมคิดวาตองได
คําตอบที่ชัดเจน จะไดรูวาตอไปเร่ืองแบบนี้เปนเรื่องนโยบายและรัฐมนตรีประกาศไดเลย 
เหมือนในอดีต หรือวาตองทําเปนกฎหมาย แลวมันจะมีผลยอนหลังนะครับ ถาบอกไมได 
ตองเปนกฎหมาย ก็ตองกลับไปดูแลวครับวารัฐมนตรีในอดีตที่ประกาศเปนนโยบาย 
และไปหักกันแลว ผิดกฎหมายหรือเปลา ตองรับผิดชอบกันอยางไรเขาไปอกี  
  ทีนี้อีกประเด็นหนึ่งนะครับที่ผมคิดวาตองขออนุญาตถามอยางรวดเร็ว
เพราะทราบวาทานรัฐมนตรีมีธุระนะครับ คือในวรรคสองบอกวา การหักลดหยอนสําหรับ
บุตรบุญธรรมใหหักไดในฐานะบุตรบุญธรรมเพียงฐานะเดียว สําหรับตัวผมเองก็ดีหรือผูที่
จะไปเปนกรรมาธิการหรือผมจะไปเปนก็สุดแลวแต มันแปลวาอะไรครับ เพราะบอกวา 
คาอุปการะเลี้ยงดูบิดา มารดา สามี ภรรยา บุตรชอบดวยกฎหมาย หรือบุตรบุญธรรมผูมี
เงินได ตองเปนคนพิการนะครับ แลวก็ไปหัก ทีนี้บอกวาหักไดในฐานะบุตรบุญธรรม 
เพียงฐานะเดียว แลวมันมีฐานะอื่นหรือครับ ฐานะที่ไมใชบุตรบุญธรรมมันมีอะไรอีกครับ
ที่วาตองไปหักไดในกฎหมายฉบับนี้นะครับ ก็เขียนไววามันตองพิการดวย แตทีนี้บอกวา
หักในฐานะบุตรบุญธรรมเพียงฐานะเดียว กฎหมายเดิมหักอยูไดแลวหรือเปลา ไมใช 
เร่ืองพิการ มันซ้ําซอนกันตรงไหนหรือครับ ตรงนี้ตองเกิดความชัดเจน ถาหากวาตรงนี้ 
ยังไมมีความชัดเจน ผมคิดวาผูที่ไปทําหนาที่เปนกรรมาธิการวิสามัญจะสับสนนะครับ  
ฉะนั้นตรงนี้ก็มีประเด็นที่ ๑ ทานรัฐมนตรีกลับเขามาแลวนะครับ ขออนุญาตวาถาหากวา 



 ๑๐๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๕๓/๒ 
 
อันนี้ตองทําเปนกฎหมายก็ตองถามวาที่ใหหักคาอุปการะเลี้ยงดูคุณพอ คุณแม ที่ทําอยู
วันนี้  อันนั้นไมไดทําเปนกฎหมาย ทําไมทําไดครับ แลวถาทําไดทําไมครั้งนี้ตองทําเปน
กฎหมาย ก็ถามซ้ําทานรัฐมนตรีนะครับ อันที่ ๒ ก็คือวาผมไมอยากใหใชวากระตุน
เศรษฐกิจครับ เพราะไปเทียบกับอารเอ็มเอฟมันตั้ง ๗ แสนบาทนะครับ อยางนั้นพอวา  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังบอกวาตองขอขาดดุล ๑ แสนลานบาท กระตุนได  
๑ เปอรเซ็นต อันนี้ ๓๐,๐๐๐ บาท ผมวาอยางไรก็ไมถึง ๑ แสนลานบาท ก็ไมถึงเทาไร
หรอกครับ นาจะเปนเรื่องของการชวยเหลือสังคม ชวยเหลืออยางนั้นมากกวา ไมใชเร่ือง
กระตุนเศรษฐกิจ แลวก็สุดทายประเด็นเมื่อกี้ครับ ทานรัฐมนตรีครับ ผานทานประธานไป
นะครับวาเรื่องของการหักคาลดหยอนในสวนนี้นอกจากฐานะบุตรบุญธรรมที่บอกใหได
ฐานะเดียว มันมีฐานะอะไรอีก ก็สั้น ๆ ครับ ทานรัฐมนตรีติดภารกิจ เอาเทานี้กอน  
ก็ขออนุญาตผานทานประธานเปนประเด็นคําถามไปครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  
ทานประธานสภาที่ เคารพครับ  ผม  ประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์  ครับ  ก็ขอถือโอกาส 
นิดเดียวครับตอบขอซักถามของทาน ส.ส. พีระพันธุ นะครับ ที่ถามวาใหหักคาลดหยอน 
คนพิการแค ๓๐,๐๐๐ บาท จะกระตุนเศรษฐกิจไดอยางไร อันนี้ก็อยางที่ทานบอกนะครับ
วาเปนเรื่องของการแกปญหาสังคม แตผมไดเรียนไปแลววามันเปนมาตรการทั้งหมด  
จริงอยูถาดึงเฉพาะตัวนี้ออกมามันก็จะมองไปวาไมไดกระตุนเศรษฐกิจ แตถารวมเปน
มาตรการที่ผมไดเรียนไปแลววาไมวาจะเปนมาตรการหักลดหยอนภาษีเงินไดบุคคล
ธรรมดา  คนที่ มี เงินเดือน  ๒๐ ,๐๐๐  บาท  ไมตองเสียภาษี  สนับสนุนโครงการ
อสังหาริมทรัพย หักคาโอนจาก ๓ เปอรเซ็นต เหลือ ๐.๐๑ เปอรเซ็นต ภาษีธุรกิจเฉพาะ
เหลือ ๐.๐๑ เปอรเซ็นต ทั้งหมดยังมีมาตรการใหญและมีมาตรการเล็ก ๆ อยูในโครงการ
มาตรการกระตุนเศรษฐกิจ แตถาดึงตัวนี้ออกมาตัวเดียวผมยอมรับครับวาไมไดเปนพูดกัน 
วาจะกระตุนเศรษฐกิจ แตตองดูทั้งหมดนะครับ และหักลดหยอนบิดา มารดา บุตร ซึ่งเปน
คนพิการเปนครั้งแรกของประเทศไทย อันนี้จริงครับ เพราะวาเดิมหักลดหยอนบิดา มารดา 



 ๑๐๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๕๓/๓ 
 
บุตร ซึ่งเปนคนปกติ แตคร้ังนี้เปนการหักลดหยอนบิดา มารดา บุตร ซึ่งเปนคนพิการ  
อันนี้เปนครั้งแรกจริง ๆ นะครับ ก็อยากจะเรียนตอบคําถามเพียงเทานี้ครับทานประธาน 
ขอบคุณครับ 
 

- ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๕๔/๑ 
 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ  
ขออนุญาตเดี๋ยวครับ ทานรัฐมนตรีสับสนครับ ผมไมไดบอกวานี่เปนครั้งแรกหรือเปน 
ครั้งไหน ผมถามวาอันนี้เปนครั้งแรกที่เปนคนพิการ แตวาการหักคาลดหยอนใหคุณพอ 
คุณแมที่ อุปการะเลี้ยงดูมา  วันนี้ทําอยู แลวนะครับ  เพียงแตวาที่ทําอยู ในวันนี้ 
ไมไดเปนกฎหมาย ทําอยูแลวไมไดเปนกฎหมาย ทําไมครั้งนี้ตองทําเปนกฎหมาย  
ถาไมทําเปนกฎหมาย ทําเปนประกาศ ทําเปนนโยบายเหมือนครั้งที่แลวมันไมไดหรือครับ
ถาไดแลวทําไมตองทําเปนกฎหมาย แตถาตองทําเปนกฎหมายแลวทําไมครั้งที่แลว 
ไมทําครับ นี่คือประเด็นคําถามครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็ เป นข อซั กถามนะครับ  ซึ่ ง อาจจะต อ งหาคํ าตอบใหท านพี ร ะพันธุ น ะครั บ  
แตผมขออนุญาตนิดหนึ่งครับเผอิญอาจจะเกี่ยวของอยูดวย ที่หักใหกับผูดูแลอุปการะ
เลี้ยงดูผูสูงอายุนั้นเปนไปตามพระราชบัญญัติผูสูงอายุ ซึ่งออกมาเมื่อป ๒๕๔๕ นะครับ  
ในบทบัญญัติดังกลาวไดบัญญัติไวใหหักลดหยอนไดนะครับ อันนี้อาจจะเปนเรื่องใหม 
ที่กรณีพิการครับ เชิญทานพิษณุครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  พิษณุ  หัตถสงเคราะห  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดหนองบัวลําภู  
พรรคพลังประชาชน ตองขอขอบพระคุณทานประธานที่ชี้ใหไดมีโอกาสพูดแทนคนพิการ 
ทั่วประเทศนะครับ ทานประธานครับ ขอบพระคุณรัฐบาลที่คิดถึงคนพิการนะครับ  
ผมนําเรียนทานประธานอยางนี้นะครับ  คนพิการสวนใหญนอกจากพิการแลว  
ยังเปนคนจนดวยครับทานประธาน เพราะฉะนั้นไมวาจะกี่บาทก็ตามที่รัฐบาลตั้งใจ 
ที่จะชวยเหลือคนพิการก็ถือวาเปนกําลังใจอันยิ่งใหญ ซึ่งคนพิการสวนใหญในประเทศนี้
เขาไมตองการหรอกครับที่จะใหใครมาชวย ถาหากเขาชวยตัวเองได แตสวนใหญ 
เขาไมสามารถชวยตัวเองไดนะครับ เพราะฉะนั้นเงินคาลดหยอน ๓๐,๐๐๐ บาทนี้  
ถาเทียบไปแลวสําหรับคนจน ๆ ก็เทากับวาเปนสิ่งที่ยิ่งใหญที่รัฐบาลเสนอใหนะครับ 
แมวามาตรการนี้ผมถือวาเปนการกระตุนเศรษฐกิจแลวก็ฟนฟู เศรษฐกิจสําหรับ 
คนยากคนจน นอกจากนั้นทานประธานครับ นโยบายกฎหมาย พ.ร.บ. ที่เรากําลังจะแกไข 



 ๑๐๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๕๔/๒ 
 
เปนการเสริมสรางคุณภาพชีวิตคนพิการ โดยสงเสริมและสนับสนุนใหบุคคลหันมาเลี้ยงดู
อุปการะคนพิการมากขึ้น เพราะวาคนสวนใหญจะรังเกียจคนพิการ ทานประธานครับ  
แตถาหากเราชวยกันตรงนี้สนับสนุนขึ้นมา แทนที่เขาจะทอดทิ้งคนพิการเขาก็จะหันมา 
นะครับ ทานประธานครับ คนพิการเปนหนึ่งในผูดอยโอกาสที่มีอยูมากมายเหลือเกิน 
ในสังคมของเรา ผมใครขอฝากประเด็นอื่น ๆ สั้น ๆ อีกนะครับ ฝาก ฯพณฯ รัฐมนตรีไป 
นะครับ ในเร่ืองของการลดหยอนภาษี นอกจากที่จะลดหยอนภาษีใหกับผูดูแลคนพิการ
แลว กฎหมายลูกกตัญูก็ใครขอใหทางรัฐบาล โดยเฉพาะทางกระทรวงการคลังไดดูเร่ือง
ของภาษีกตัญู แทนที่จะเปนลูกที่ดูแลพอแม ก็นาจะเปดกวางใหเปนญาติหรือคนอื่น ๆ  
ที่ดูแลผูสูงอายุก็นาจะไดรับประโยชนจากการดูแลผูสูงอายุผานมาตรการลดหยอนภาษี 
นอกจากนั้นเรื่องที่ ๒ ทานประธานครับ ควรที่รัฐรณรงคใหองคกรภาครัฐและเอกชน 
รับคนพิการเขาทํางานนะครับ ถามวาตรงนี้มีกฎหมายหรือยัง มีครับ มี พ.ร.บ. สงเสริม
คุณภาพชีวิตคนพิการป ๒๕๕๐ แตปจจุบันนี้แมวาจะเปนสวนราชการเองก็ยังไมไดรับ 
คนพิการ เข าทํ างานเลยครับ  ฝาก  ฯพณฯ  รัฐมนตรีว าการกระทรวงการคลั ง  
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ใหกระทรวง 
ของทาน หนวยงานของทานเริ่มรับคนพิการเขาทํางานเปนอันดับแรกกอนโชว (Show)  
คนอื่นกอนครับ แลวองคกรเอกชนจะตามมาเอง สุดทายครับทานประธาน สงเสริมให
องค กรท องถิ่ น ไม ว าจะ เปน  อบต .  อบจ .  เทศบาล  กํ าหนดนโยบายนะครับ 
ดูแลกลุมเปาหมาย ไมวาจะเปนคนพิการ คนชรา คนยากจน ใหเปนรูปธรรมครับ  
เพราะเรากระจายเงินจํานวนมากลงไปกับทองถิ่นเหลานั้น แตทองถิ่นสวนใหญจะละเลย
ตรงนี้ขอฝากทานประธานถึงรัฐบาลที่จะเขามาดูแลอยางเปนรูปธรรมตอไป สรุปสุดทาย 
ทานประธานครับ ผมเห็นดวยที่จะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแกไข
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากรดังกลาว เพื่อสงเสริมคุณภาพชีวิตของคนพิการอยางยั่งยืนตอไป 
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ ครับ 

- ๕๕/๑ 



 ๑๐๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)     ศิริลักษณ(๒) ๕๕/๑ 
 
  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ (ตาก)  :  เรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตย 
ผมจะอภิปรายในเรื่องที่แตกตางจากเพื่อนสมาชิกนะครับ ตามที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปราย
เมื่อสักครูนี้ก็ลวนแตมีเหตุผลที่ดีทั้งสิ้น ผมเห็นดวยที่รัฐบาลเปนผูเสนอรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ขึ้นมา เพื่อกระตุนใหมีผูดูแลหรือชวยเหลือคนพิการใหมากขึ้น ผมเรียนให 
ทานประธานทราบเพียงสั้น ๆ วารางกฎหมายฉบับที่รัฐบาลนําเสนอตอสภาแหงนี ้ผมเหน็วา
วัตถุประสงคเปนสิ่งที่ดีครับ แตภาคปฏิบัติจริง ๆ แลว ไมเกิดผลประโยชนใด ๆ เลย ทําไม
ผมถึงพูดเชนนี้ครับ เรียนใหทานประธานทราบดังนี้วาเพื่อนสมาชิกหลายทานไดกลาววา
คนพิการ ณ ขณะนี้ สวนใหญเศรษฐีสถานะคอนขางยากจน เมื่อพวกเหลานี้ยากจน  
แตพระราชบัญญัติฉบับนี้เนนใหเห็นวาผูที่ไดรับประโยชนจากภาษีในการเสียภาษี
รัษฎากรจะตองเปนผูที่มีรายไดมากเพียงพอถึงจะมีประโยชน แตสวนใหญของเราก็คือ 
คนที่ดูแลคนพิการดวยมีความยากจน เมื่อความยากจนมาถึงนี้ก็หมายความวาโอกาส 
ที่เขาจะใชผลประโยชนจากการลดหยอนภาษีไดนอยหรือไมมีเลยครับ ผมยกตัวอยาง 
ใหทานประธานเห็นงาย ๆ อยางนี้วาสมมุติวาบุคคลคนหนึ่งเปนผูมีรายไดเดือนละ 
๒๐,๐๐๐ บาท ปหนึ่งก็จะตองมีรายไดทั้งสิ้น ๒๔๐,๐๐๐ บาท เมื่อหักคาลดหยอนสวนตัว
ไปแลวสามี ภรรยาหมดไปแลวคนละ ๓๐,๐๐๐ บาท ก็ ๖๐,๐๐๐ บาท ไปแลวนะครับ  
ถามีเร่ืองเกี่ยวกับดูแลบุตรอีกก็หักไปตามเกณฑที่มีบุตรมาก ในกรณีที่เขามีการทําประกัน
ชีวิตก็จะหักไปอีก ๑ แสนบาท ในกรณีที่เกิดมีผอนบานหลังแรกก็จะลดหยอนไปอีก  
๑ แสนบาท ก็ปรากฏวาก็หมดแลวขณะนี้ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวารางกฎหมายฉบับนี้ 
มีขอบกพรองในเชิงตัวเลข แลวก็ไมเปนประโยชนกับประชาชนที่ดูแลคนพิการในกรณีที่เขา
มีรายไดอยูในระดับขนาดถึงเดือนละ ๒๐,๐๐๐ บาท นั่นคือปละ ๒๔๐,๐๐๐ บาท  
ทานประธานครับ จํานวนผูพิการขณะนี้เราบอกวาที่ขึ้นทะเบียนมีทั้งหมดประมาณ  
๗ แสนคนเศษ ผมเรียนขอเสนออยางนี้ครับ เพื่อใหไดประโยชนจริง ๆ ก็คือวาเราตองการ
ชวยเหลือคนที่ขึ้นทะเบียนทั้ง ๗๕๐,๐๐๐ คน ใหไดอยางทั่วถึง เรานาจะเปดประตูใหกวาง 
กวานี้ แทนที่จะมีกฎออกมา ระเบียบหยุมหยิมมากเลย แลวก็เปนปญหากับทางเจาหนาที่
สรรพากรที่จะตองตีความ เชน ตองเปนบุคคลพิการที่ไมสามารถชวยเหลือตนเองได  



 ๑๐๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๕๕/๒ 
 
ตรงนี้ก็เปนปญหา ตองมีบัตรประจําตัวคนพิการตามกฎหมายวาดวยการสงเสริม 
และพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ การมีชื่ออยูในทะเบียนบานเดียวกันกับผูมีเงินได 
และผู มีรายไดไม เพียงพอแกการยังชีพ  ทั้งนี้ตามหลักเกณฑวิธีการและเงื่อนไข 
ที่อธิบดีประกาศกําหนด ผมเรียนใหทานประธานทราบวาหลักการเสียภาษีจริง ๆ แลว 
ควรจะทําใหคนอยากเสียภาษีดวยวิธีการที่ไมยุงเหยิงซับซอนและสับสน ทําใหเกิดเปน
ประเด็นขึ้นมากับผูที่มีอํานาจที่เรียกเก็บภาษีกับผูชําระภาษี บอยครั้งที่เราอยากจะเห็นวา
ผูชําระภาษีที่ เปนคนซื่อสัตยบนวาเจาหนาที่พนักงานของกรมสรรพากร  ซึ่งมีการ 
ตีความกันละเอียดยิบเลยในทางปฏิบัติ ก็เลยฝากรัฐบาลไววาในกรณีอยางนี้ขอใหทาน
พิจารณาถึงฐานของผูที่จะไดประโยชนจากการไดชดใชภาษีรัษฎากรในการลดหยอน  
ผมเรียนอยางนี้วาถาเรามีวัตถุประสงคเพื่อที่จะชวยเหลือคนพิการทั้งหมดของประเทศ 
จริง ๆ เราสามารถที่จะทําได โดยผมมีขอเสนอดังนี้ อันที่ ๑ ตัดปญหาเรื่องเกี่ยวกับผูดูแล
หรือผูเลี้ยงดูออกไปทั้งสิ้นเลย ใครก็ได ผมซึ่งมีรายไดมากเพียงพอและจะตองเสียภาษี  
ผมอาจจะสามารถที่จะชวยเหลือผูพิการที่อยูขางบานผมหรืออยูที่ไหนก็ได ผมมีสิทธิและก็
สามารถเอาเงินจํานวนนั้นมาเปนคาลดหยอนภาษี ---------------------------------------------- 
 

- ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๕๖/๑ 
 
ประโยชนจะเกิดขึ้นกับใครบางครับ เกิดขึ้นกับตัวผูที่ไดมีสิทธิลดคาภาษี ประโยชน 
เกิดขึ้นกับคนพิการที่ ได เงินมาจริง  แลวก็จะเปนจํานวนมากนะครับ  ผมเชื่อวา 
๗๕๐,๐๐๐ คน มีคนอุปการะแนนอน ในเมื่อมีลักษณะทีวาเปนการสงเสริมใหคนบริจาค
เพื่อการชวยเหลือกัน อันนี้ก็จะเปนประโยชน แลวก็ตัดประเด็นออกไปเลยวาตองอยู
บานเลขที่เดียวกันอะไรตัดทิ้งไปเลย ถาจะมีปญหาผมคิดวาเพื่อใหเกิดความสัมพันธอันดี
ระหวางตัวบุคคลนะครับ อาจจะกําหนดขอบเขตพื้นที่ก็ได เชนวาภายในพื้นที่จังหวัดนั้น
หรือภายในพื้นที่ อําเภอนั้น ใหบุคคลหรือแมแตคณะบุคคล หรือนิติบุคคลก็ไดครับ 
ทํานองเดียวกับเงินบริจาคนี้ครับ เงินทําบุญ ถือเปนเงินทําบุญไปเลย ๓๐,๐๐๐ บาท 
ซึ่งไมไดมากมายอะไรเลยนะครับ สําหรับการที่จะชวยเหลือคนพิการ ผมก็มีขอเสนอ 
เรียนใหทราบดังนี้นะครับ จึงขอเรียนย้ําอีกครั้งหนึ่งวาเงินที่จะเปนเงินลดหยอน 
ขอใหเปลี่ยนเปนหมวดเงินคาบริจาคไปเพื่อตัดปญหา แลวก็สามารถที่จะทําใหคนพิการ 
ที่ไดขึ้นทะเบียนแลวนี้นะครับ  ผู เสียภาษีก็สามารถที่จะชวยเหลือคนพิการนั้น  ๆ  
ได ๓๐,๐๐๐ บาทตอคน ในกรณีที่ทานมีเงินมาก อาจจะอยากชวยเหลือคนอื่น ๆ  
ก็สามารถที่จะใชเลขที่ตาง ๆ ไปทั้ง ๗๕,๐๐๐ คน โดยที่ไมตองซ้ํากัน ถาเราคิดวาตัวเลข
๓๐,๐๐๐ บาทยังเปนตัวเลขที่นอยไป ผมก็คิดวาเราสามารถปรับตัวเลขใหเพิ่มขึ้นไดครับ 
จะไมเสียหายอะไรเลย หลักการเสียภาษีก็คือวา เราจะตองไมเอาภาษีมาเปนตัวที่บั่นทอน
การพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ ผมเชื่อวาเราสามารถที่จะลดหยอนภาษีใหกับผูมีรายได 
อยาวาแต ๑๕๐,๐๐๐ บาทเลยครับ ผมเชื่อวา ๓ แสนบาทเราก็สามารถทําได เพราะอะไร 
เพราะวาถาเรามีการลดหยอนภาษีสําหรับผูมีเงินไดสุทธิที่ไดต่ํากวา ๓ แสนบาทลงมา  
ก็จะทําใหบุคคลเหลานั้นมีอํานาจกําลังซื้อ ที่จะสามารถที่จะเอาเงินนั้นไปใชจาย
หมุนเวียนภายในประเทศ หรือขณะเดียวกันก็อาจจะไปเก็บออมไว ทั้งหมดนี้ก็ลวนแตเปน
ผลประโยชนกับเศรษฐกิจของประเทศโดยสวนรวมทั้งสิ้น ดังนั้นผมจึงขอเสนอผาน 
ทานประธานไปยังผูเกี่ยวของ รวมทั้งกรรมาธิการดวย ผมคิดวาจําเปนจะตองขยายฐาน
ในเร่ืองความสัมพันธสวนบุคคลจะตองไมมี ตัดทิ้งไปเลยนะครับ แลวเรื่องบานเดียวกัน
อะไรทั้ งหลายตัดทิ้งไปเลยนะครับ  เพื่อใหผูพิการที่ขณะนี้ มีอยู  ๗๕๐ ,๐๐๐  คน   
 



 ๑๐๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๕๖/๒ 
 
หรือจํานวนทั้งหมดที่อาจจะเพิ่มขึ้นเปน ๓ ลานคน หรือ ๔ ลานคนไดสามารถที่จะไดรับ
ความชวยเหลือจากผูมีอุปการคุณที่มีเศรษฐสถานะที่สูงกวา ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปขอเชิญคุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย  (สมุทรปราการ )   :   กราบเรียน 
ท านประธานสภาที่ เ ค า รพครั บ  กระผม  นายประ เส ริ ฐ  ชั ยกิ จ เ ด นนภาลั ย  
สมาชิก สภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ  
ตองขอขอบคุณที่ ฯพณฯ รัฐมนตรี ไดเปดแนวคิด ดวยความคิดที่ดี ที่ใจดี ถือวาเปนคน 
ที่ดีมาก ที่มองผูพิการวาเปนบุคคลซึ่งจะตองไดรับการดูแล และโดยเฉพาะมีความผูกพัน 
ไปถึงผูที่ เปนลูก หรือเปนคุณพอ คุณแม ไดผูกพันในการที่จะใหมีความเชื่อมโยง 
โดยการใชมาตรการทางภาษี เพื่อผูกพันเพื่อชวยเหลือในการมีมาตรการลดหยอนภาษี 
แตกระผมดูแลวกระผมก็ไม เขาใจในหลายอยาง  อยางไรก็แลวแตในประเด็นที่ 
ถาผมเปนลูก มีลูกอยู ๖ คน จะชวยคุณพอพิการหรือคุณแมพิการ กระผมจะชวยแลว  
แตวาบรรลุนิติภาวะหมดแลว ภาษีรายไดสวนบุคคล ซึ่งผมตองเสีย แตวาผมเสียตอ 
คุณแมคนหนึ่งหรือคุณพอคนหนึ่งแลวนอง ๆ หรือพี่นองอีก ๕ คน จะหักตรงนี้ไดอยางไร 
จะหักได คนละ ๓๐,๐๐๐ บาท ทุกคนหรือไม เพราะวาในนี้เขียนไว---------------------------  
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๑๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๕๗/๑ 
 
มาตรา ๓ เขียนวาใหหักไดทานละ ๓๐,๐๐๐ บาท อยางนี้ถาผมเปนลูกมีคุณพอหรือ 
คุณแมพิการ ผมก็ชวยคุณพอ คุณแมไปแตผมอางวาผมควรจะลดหยอนได ๓๐,๐๐๐ บาท
ตอคุณพอคนหนึ่ง แลวถาคุณแมพิการดวยก็บวกคุณอีกแมคนหนึ่งเปน ๒ คนหรือเปลา  
และพี่นองของผมจะหักลดหยอนตรงนี้ ได อีกคนละ  ๓๐ ,๐๐๐  บาทอีกหรือเปลา  
หรือวาคนละ ๖๐,๐๐๐ บาทหรือเปลา อันนี้มันก็เปนประเด็นครับ แตผมไมเขาใจ 
เดี๋ยวกรรมาธิการคงไดไปคุยกัน แตวาโดยมาตรการตรงนี้อยางไรก็แลวแตเห็นวาเปน
มาตรการที่ดีในการที่จะชวยเหลือผูพิการ อีกประเด็นหนึ่งครับ กระผมเห็นวาการเสียภาษี 
มี ๓ ตัวที่เปนภาษีหลักของประเทศคือ ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา ภาษีเงินไดนิติบุคคล  
และภาษีแวท (VAT) เปนภาษีตัวหลัก ในสวนนี้เราคิดเกณฑของภาษีรายไดสวนบุคคล
ธรรมดาและมีความผูกพันกันระหวาง พอ แม ลูก ดีครับ แตเพื่อน ส.ส. หลายทานก็ได
เสนอแนวคิดผมก็เห็นดวยครับ ถาเราไมใช พอ แม ลูก กันแลวเราชวยเหมือนที่คุณหมอ
เธียรชัยไดกลาวอยางนั้นจะไดหรือไม แตเมื่อพิจารณาดูแลวก็เปนปญหาอีกครับ แลวถา 
ผูพิการทานหนึ่งมีคนชวยเขามาเยอะ ๆ จะอางเหตุอางผลกันไดอยางไร ผูพิการทานหนึ่ง
มีผูใจดีนําเงินมาบริจาคชวยและไปลดหยอนภาษี ถาทําไดผมถือวาดีมาก แตวาเมื่อใหทํา
ไดก็จะเกิดปญหาวาผูพิการทานหนึ่ง คนชวยเขาไป ๕ คน ๑๐ คน หรือ ๑๐๐ คนจะอาง
อยางนี้ไดหรือเปลา นี่ก็เปนอุปสรรคตอมาตรการทางภาษีอีก แตกระผมมองเห็นอีก 
มุมหนึ่งครับ กระผมคิดวาวันนี้นิติบุคคลหรือบริษัท หางรานเอกชน ซึ่งก็เปนสวนหนึ่งของ
สังคม ซึ่งไมไดมีความผูกพันระหวางพอแมลูก แตวามีความผูกพันกันในสังคม ผมก็อยาก
เห็นกระบวนการตรงนี้จะทําไดหรือไม ก็ขอฝาก ฯพณฯ รัฐมนตรีไววาเอกชนหรือนิติบุคคล 
จะสามารถที่จะชวยเหลือผูพิการและนําไปหักภาษีตามมาตรการภาษีอยางนี้ไดหรือเปลา 
ถาทําไดก็จะเปนการที่ดี แตก็มีปญหาอยางที่ผมเรียนแลววาจะทําไดทําจํานวนเทาไร 
ตอผูพิการ ๑ ทานจะตอผูชวยเหลือจํานวนเทาไร หรือจะตอกัน ๑ ตอ ๑ เพราะวาใน (๒) 
บอกวาเฉพาะในเรื่องของพอแมหรือสามีภรรยาที่แยกกันอยูเวลาจะดูแลคุณพอ คุณแม 
ก็แบงวาหักกันไดคนละครึ่ง คือสามีก็ใหหักไดครึ่งหนึ่งคือ ๑๕,๐๐๐ บาท ภรรยาก็หักได
ครึ่งหนึ่งคือ ๑๕,๐๐๐ บาทเหมือนกัน อยางนี้เมื่อเปรียบเทียบกันแลวการที่เราจะมี 
แนวคิดในการที่จะไมตองเอาเงินชวยเหลือผูพิการซึ่งเปนคุณพอ คุณแม หรือเปนลูกของเรา 



 ๑๑๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๕๗/๒ 
 
หรือลูกบุญธรรมของเรา แมกระทั่งเราจะคิดวาถาเราจะชวยเหลือคนอื่นซึ่งไมใชลูก 
ของเรา ซึ่งเปนความคิดที่ดีมากนะครับ เปนเรื่องซึ่งผมคิดวาตองดูแลกันตองชวยกัน  
และในเรื่องของนิติบุคคล บริษัท หางรานเอกชนตองการนําเงินไปชวยผูพิการหลาย ๆ ที่ 
หลาย ๆ คน อยางนี้จะทําไดหรือเปลา อยางไรก็แลวแตมาตรการตาง ๆ เหลานี้ ผมถือวา
เปนมาตรการที่ดีถือวาเปนการเปดแนวคิด ซึ่งทานรัฐมนตรีก็บอกแลววากฎหมาย
ลักษณะนี้เปนกฎหมายฉบับแรกของเมืองไทยเรา ดีครับ ก็ขอให ฯพณฯ ไดดําเนินการ
ตอไป และก็ขอใหมีการพัฒนาการคํานวณทางภาษี และมีความเปนไปไดที่จะเปดโอกาส
ใหบุคคลทั่วไปจะชวยเหลือบุคคลอื่นไดที่พิการ และนิติบุคคลก็สามารถชวยเหลือผูพิการ
ทานอื่นไดและชวยไดอีกหลาย ๆ คน ตรงนี้ก็ขอฝากไวครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญนายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร ครับ 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร (ระยอง)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดระยอง พรรคประชาธิปตย 
ผมก็ตองขอขอบคุณแทนผูที่มีรายไดที่อุปการะคนพิการที่ทางรัฐบาลไดมีเมตตาและก็ให
การสงเคราะหและก็ชวยแบงเบาภาระแกเขาเหลานั้น ------------------------------------------- 
 

- ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๕๘/๑ 
 
ผมไดอ านตั วร างกฎหมายตั วนี้ แล วก็ เห็นว ามันมีจุ ดบกพรองหลายประการ  
ซึ่งจะมีผลกระทบตอดุลยพินิจของเจาหนาที่สรรพากร ซึ่งเราไมอยากจะเปดโอกาสใหใช 
ดุลยพินิจ อยางที่ทาน ส.ส. นายแพทยเธียรชัยไดอภิปรายไปแลววาการเสียภาษีนั้น 
ตองกระทําใหเสียไดโดยงาย และไมตองใชดุลยพินิจ แลวก็เปนการเขาใจตรงกัน ในเรื่อง
ของบัตรผูพิการนั้นผมไดโอกาสเปนผูออกใบรับรองแพทยประเมินคนพิการมาสมัยที่เปน
แพทยเมื่อไมกี่ปที่ผานมาตลอดระยะเวลา พบวาแพทยแตละทานนี้ใหคะแนนความพิการ
ไมเทากันเลย และแพทยคนเดียวกันใหคนละวันก็ไมเทากัน เพราะวาดวยระยะเวลา 
ที่จํากัดแลวก็แพทยตาง ๆ นั้นที่ผานก็ไมไดรับการอบรมการประเมินคะแนนความพิการ 
ดังนั้นคนพิการแบบเดียวกันที่อยูบานติดกันอาจจะไดรับใบรับรองที่ไปขึ้นทะเบียน 
คนพิการที่แตกตางกัน จนมีผูปวยพิการนั้นตองมาขอรองใหหมอใสคะแนนพิการให 
เยอะ ๆ เขาจะไดรับการชวยเหลือ ไดรับการขึ้นทะเบียนคนพิการ ผมถึงอยากจะตั้ง
ขอสังเกตวาไมใชงายที่กระทรวงการคลังจะกําหนดกฎเกณฑความพิการโดยที่อยู
นอกเหนืออํานาจที่ตนเองเกี่ยวของ ไมทราบวาจะตองไปแกกฎหมายในการประเมิน 
ความพิการหรือไม ปจจุบันการประเมินความพิการนั้นอยูในแพทยคนเดียว ผมยังคิดวา
ในเมื่อความพิการนั้นเปนสิ่งใหคุณใหโทษแลวก็สรางความไมเปนธรรมในชนบท ในชุมชน
วาสังคมไมมีความเปนธรรม พิการเหมือนกันแตทําไมถึงไดไมเหมือนกัน จะตองเปนในรูป
ของคณะกรรมการแพทยหรือไม กําหนดระยะเวลาวา ๒ ปหรือ ๑ ป หรือ ๔ ปประเมินกัน 
ครั้งหนึ่ง และทุกครั้งที่ประเมิน ไมวาจะประเมินที่จังหวัดใดนาจะตองมีความเที่ยงธรรม  
มีความแมนยํา  แลวก็ มีมาตรฐานที่ เทาเทียมกันเสียกอนคอยมาใชกฎหมายนี้ 
ใหเปนประโยชนในการสงเคราะห อนุเคราะห หรือจะเรียกวาในการกระตุนเศรษฐกิจ 
ก็แลวแต อันนี้ เปนขอสังเกตตัวใหญเลย ซึ่งฝากไววาทานจําเปนจะตองประสาน 
เพื่อนําเรื่องนี้มาพิจารณาไว เพื่อใหบรรลุวัตถุประสงคของการตรากฎหมายฉบับนี้  
  อี ก เ รื่ อ งหนึ่ ง ก็ คื อ ว า  คนพิ กา รคนหนึ่ ง นั้ น จํ า เป นจะต อ ง ได รั บ 
การหักลดหยอนเพียงครั้ ง เดียว  ไมใชวาคนพิการนั้นถูกนําไปหักลดหยอนภาษี 
ในหลายแหง ในหลายเลขที่ผูหักภาษี อันนี้ก็มีมาตรการในการดูแลในสวนนี้อยางไร 
เพื่อไมใหเกิดการไมเปนธรรม หรือเกิดการเอารัดเอาเปรียบภาครัฐ  



 ๑๑๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๕๘/๒ 
 
  ในประเด็นถัดไปก็คือเร่ืองของบิดา มารดาหรือบุตร ซึ่งในอดีตที่ผานมานั้น
ได รับการหักลดหยอนภาษีอยูแลว  เมื่อบุตรหรือบิดามารดานั้นพิการจะได รับ 
การหักลดหยอนภาษีเพิ่มขึ้นหรือไม เนื่องจากผูพิการกับผูที่ไมพิการนั้นคาใชจาย 
ในการดูแลแตกตางกัน ผูพิการนั้นจําเปนจะตองจางคนดูแล ตองมีคาใชจายที่สูงขึ้น 
อยางแนนอน ถาดูแลบุพการีผูสูงอายุหรือเด็กที่ยังไมบรรลุนิติภาวะ  ยกตัวอยาง  
หักได ๓๐,๐๐๐ บาท ถาดูแลบิดา มารดาหรือบุตรที่พิการจะหักเพิ่มขึ้นอีก ๓๐,๐๐๐ บาท 
ไดหรือไม  ตองมีความชัด เจนตรงส วนนี้ ด วย  ตองฝากตั้ งขอสั ง เกตไว เพื่ อ ให 
ทางผูที่เกี่ยวของนําไปใชในการพิจารณา  
  แลวก็ในประเด็นสุดทายในเรื่องของภาษีเงินไดสวนบุคคลนั้น ผมยังมี
ความเห็นวาผูที่ไดรับประโยชนในสวนนี้ก็คงเปนผูที่มีรายไดสูงอยูแลว ----------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๕๙/๑ 
 
สําหรับสวนใหญผูพิการนั้นที่ไดรับการดูแลในครอบครัวในชนบทสวนใหญจะเปน 
คนยากจนดูแลคนพิการ ในสวนนี้จําเปนจะตองใชเบี้ยยังชีพสําหรับคนพิการใหทั่วถึง  
แลวก็ประเด็นที่นาจะตองคิด แลวก็เปนคําที่คํานึงกันก็คือวา  พวกเราทุกคนนั้น 
ชั่วชีวิตหนึ่งจะเปนคนพิการก็คือผูสูงอายุในระยะสุดทายจะเปนคนพิการ เพราะฉะนั้น
เร่ืองของความพิการและเบี้ยยังชีพผูสูงอายุนั้นจําเปนอยางยิ่งที่จะตองไดรับการแจกจาย
ใหทั่วถึงกัน ปจจุบันถือเกณฑ ๖๐ ป ในการที่จะใหเบี้ยผูสูงอายุ แลวก็ไดไมทั่วถึงกัน 
ทะเลาะเบาะแวงกันในชุมชน ก็กําหนดไปสิครับ ๘๐ ปขึ้นไปไดทุกคน ถาเงินพอ  
๗๕ ปขึ้นไปไดทุกคน จะดีไหม แทนที่จะ ๖๐ ปขึ้นไป แตไดไมทุกคน  อันนี้ก็ฝาก 
เปนขอสังเกตใหผูที่เกี่ยวของนําไปพิจารณาดวยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสมคิด บาลไธสง ครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ผมคงจะ
เปนคนสุดทาย ก็ขอเวลาสภาแหงนี้นะครับ ซึ่งกระผมเองฟงมาแลวก็ผมไมใชนักกฎหมาย 
แตผมสับสนกับนักกฎหมายพูด รางพระราชบัญญัตินี้พูดถึงเรื่องภาษี ไมไดพูดถึงเรื่อง 
สิทธิตาง ๆ ของคนพิการ ผมอยากทําความเขาใจ ผมวาผมเขาใจไมผิด กฎหมายอันนี้ 
เปนกฎหมายเพื่อจะชวยเหลือคนที่ดูแลคนพิการเทานั้นใชไหมครับ เพราะฉะนั้น 
ผมไมอยากใหไปพูดถึงเรื่องจะชวยเขาอยางไร ไปพูดถึงพระราชบัญญัติคนพิการ 
แยกตางหาก อันนี้เปนเรื่องภาษีที่วาคนมีรายไดดูแลคนพิการ สําหรับประเด็นที่ ๒  
ไมมีใครพูดเลยวาคนพิการ คนพิการบังเอิญผมอยูกับคนพิการ นองชายผมพิการ  
เขาทําธุรกิจ  เขาเกิดอุบัติ เหตุ  คนพิการประกอบธุรกิจแลวดูแลคนธรรมดาดวย  
ผมอยากถามวาคนพิการประกอบธุรกิจจะลดหยอนเขาเทาไร คนธรรมดาดูแลคนพิการ
ลดหยอนให ๓๐,๐๐๐ บาท ถาคนพิการประกอบธุรกิจจะลดให ๖๐,๐๐๐ บาทไหม  
ผมอยากใหถามอยางนี้ อยากไดคําตอบแบบนี้ สําหรับประเด็นสุดทายควรออกกฎหมาย
พิเศษสําหรับคนพิการประเภทตาง ๆ ตางหากจากกฎหมายฉบับนี้ เพื่อไมใหมันสับสน 
ขอบคุณมากครับ 



 ๑๑๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๕๙/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสุดทายคุณลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ ครับ 
  นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ (สงขลา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  นายลาภศักดิ์  ลาภาโรจนกิจ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดสงขลา  
พรรคประชาธิปตย ตองขอบคุณทานประธานแลวก็ตองขอโทษที่ผมสงรายชื่อไป 
เปนคนสุดทาย ความจริงเรื่องคนพิการที่ผมไดสดับตรับฟงตาง ๆ แมแตที่ทานรัฐมนตรี 
ไดชี้แจงนั้น ผมก็ดีใจครับ เพียงแตวาจะชี้ใหเห็นวาบางอยางที่ทานเขียนมานั้น ซึ่งมีที่ 
ทานอาจารยพีรพันธุประทานโทษที่เอยนาม ก็ไดพูดครับ บางขอความที่ทานเขียนอยูนั้น 
ก็คงจะสับสนพอสมควรสําหรับผูที่จะมาชวยเหลือคนพิการ นั่นก็คือการหักลดหยอน 
สําหรับบุตรบุญธรรมใหหักไดในฐานะบุตรบุญธรรมเพียงฐานะเดียว ผมก็เชื่อวา  
คําวา บุตรบุญธรรม นี้ ก็มีกฎหมายบัญญัติอยูแลว แตคนที่เปนคนพิการแลวไปเปน 
บุตรบุญธรรมนั้นจะมีมากนอยแคไหนผมไมทราบ เพราะฉะนั้นถาเขียนแบบนี้อาจจะ 
ชวยไดไมมากนัก แตขณะเดียวกันผมก็คงจะสนับสนุนกับของคุณหมอเธียรชัยที่พูด  
ก็อยากจะฝากกรรมาธิการและทานรัฐมนตรี สิ่งที่นาจะหักลดถาทานตองการกระตุน
เศรษฐกิจ นั่นก็คือชวยลดหยอนสิ่งของตาง ๆ ที่ซื้อใหกับคนพิการ บริจาคใหกับคนพิการ 
สวนวิธีการบริจาคหรือจะผานชองทางใด ทานก็สามารถที่จะกําหนดไดในชั้นกรรมาธิการ 
ทานประธานครับ ที่ผมพูดนี้ผมเองไดทํามาตลอด ชวงนี้อาจจะทําไมได เพราะหลังจาก 
กกต. กําหนดไมเกิน ๓,๐๐๐ บาท ผมบริจาครถเข็นมาทุกเดือน เหลือเชื่อครับ คนมาขอ
รถเข็นแตละเดือนเปนสิบ ๆ ราย -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๑๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๖๐/๑ 
 
ดวยเงินเดือนที่เราไดนี้มันไมเพียงพอ ในบางครั้งก็โชคดีไดมีพรรคพวกที่มีจิตศรัทธา
มารวมบริจาค ในสิ่งเหลานี้สิ่งของที่บริจาคนี้ผมอยากใหกําหนดลงไปดวยนาจะใหเขา 
มีโอกาสที่จะลดหยอนภาษีไมเฉพาะรถเข็นครับ แมแตไมเทาพวกเราคนที่มีรายไดคนที่ 
มีฐานะไมมีปญหาซื้อเองก็ได แตคนพิการถาผมจําไมผิดเมื่อวันจันทรนี้ผมมีไมเทาอยู
อันหนึ่งที่ผมไปซื้อมาจะแจกใหกับคนพิการมีเด็กคนหนึ่งมาขอผมผมใหไปดีใจมากครับ 
ถามวาไมเทาอันละเทาไร ๘๐๐ กวาบาท แตสิ่งที่ดีใจเขามากราบที่เทาผม ที่พูดใหฟง 
นั่นก็คือคนพิการนี้เขาตองการความชวยเหลือมากก็อยากฝากกรรมาธิการวาตองเขาไปดู 
แมแตที่ถายอุจจาระ ที่ผมพูดไดเพราะผมรูผมแจกมาหมด ทานนาจะลดหยอนภาษี 
ที่ทานรัฐมนตรีบอกวากระตุนเศรษฐกิจผมวานี่เปนสวนหนึ่งที่ถาเราลดหยอนภาษีใหคน 
ที่มีรายไดคนทั่วไป ซึ่งบางครั้งญาติพี่นองเขาไมมีคนพิการเลยแตเขาอยากจะชวย  
ชวยแลวทําอะไรก็ไมไดคือหักภาษีเขาไมไดมาชวยลดหยอนภาษีอะไรก็ไมได เพราะฉะนั้น
ถาเปนนิติบุคคลหรือบุคคลธรรมดาก็แลวแตทานกําหนดสิครับตั้งไวอยางที่หมอเธียรชัย
พูด ๓๐,๐๐๐ บาทหรือ ๕๐,๐๐๐ บาท ไมจําเกินนั้น สวนเกินก็ถือวาทานรับผิดชอบไปเอง 
เพราะฉะนั้นผมวาผมก็อยากฝากเรื่องคนพิการนอกเหนือจากที่ทานพูดแลวอยากจะ
กระตุนเศรษฐกิจอยากจะชวยเหลือคนพิการซึ่งเปนพระราชบัญญัติฉบับแรกที่ทานคิดวา
ทานกําลังจะออกใหสภานิติบัญญัติของเราผานกฎหมายฉบับนี้  ผมก็ยินดีดวย 
แตก็อยากจะพวงวาอยางนอยที่สุดเปนขอสังเกต ทานทําทีหนึ่งทานนาจะสะเด็ดน้ํา  
ไมควรมาตั้งเปนทีละฉบับ ๆ ผลที่สุดคนที่เปนพิการจริง ๆ จะทนไมไหวหลายคนก็ไมมีทาง
ที่จะชวยเหลือเพราะชวงนี้เราก็จะชวยเขามากไมได แมแตรถเข็นคันหนึ่งราคาก็ประมาณ
รวม ๓,๐๐๐ กวาบาท เกือบ ๔,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นก็ตองฝากทานรัฐมนตรีดวย 
และฝากกรรมาธิการที่จะเขาไปดูในรายละเอียดชวยทานเพิ่มเติมไดผมก็อยากใหเพิ่มเติม
ในการหักลดหยอนภาษีใหกับคนที่ใหอุปกรณพิการใชสําหรับกับคนพิการดวยครับ 
ขอบคุณมากครับ 

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ  เ ราอภิปรายกันมาเปน เวลาพอสมควรนะครับ  ผมเห็นควร 
 



 ๑๑๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๖๐/๒ 
 
ปดการอภิปรายครับไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ ขอเชิญทานรัฐมนตรี 
สุขุมพงศ โงนคํา อภิปรายสรุปครับ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  ( รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แบบสัดสวน  จังหวัดกาฬสินธุ  พรรคพลังประชาชน  ในฐานะรัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรี ทานประธานที่เคารพครับ กอนอื่นก็ตองขอกราบเรียนทานประธาน 
และที่ประชุมวาพอดีทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังซึ่ ง เปนผู เสนอ 
รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากรฉบับนี้ ทานมีความประสงคที่จะอยู
เพื่อจะตอบคําชี้แจงในการอภิปรายวาระแรกดวยตัวทานเอง แตเนื่องดวยมีภารกิจสําคัญ
ไมอาจหลีกเลี่ยงไดจึงไดมอบใหกระผมทําหนาที่แทนนะครับ สําหรับขอสอบถามของ 
ทานสมาชิกทั้งหลายเทาที่กระผมไดมานั่งฟงคําอภิปรายก็เห็นวารางพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้มีหลักการมีเหตุผลที่จะเปนประโยชนกับพี่นองประชาชนสวนหนึ่งที่เกี่ยวของกับ 
ผูพิการก็จะเห็นไดวาคําอภิปรายทั้ง  ๒ ฝายในวันนี้นับวาเปนนิมิตหมายที่ดีครับ 
ทานประธานที่ เคารพครับเทาที่ไดฟงอยูในชวงระยะทาย ๆ นี้ ก็พบวาทานพี่นอง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในทั้ง ๒ ฝายก็มีความประสงคเดียวกันที่จะชวยเหลือพี่นอง 
ในภาคสวนนั้น ซึ่งถือวาเปนสวนสําคัญของประเทศอยู เชนเดียวกันซึ่งพี่นองที่อยู 
ในภาคสวนของคนพิการในรัฐธรรมนูญเองกฎบัตรสหประชาชาติเองก็รองรับสิทธิ
ทั้งหลายใหผูบริหารประเทศ ทานสมาชิกรัฐสภาทั้งหลายตองดูแลเอาใจใสพี่นองเหลานั้น
เปนอยางยิ่งอยางดีดวย ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๑๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๖๑/๑ 
 
ซึ่งถึงแมวารัฐบาลชุดนี้จะเพิ่งเขามาบริหารประเทศ แตกฎหมายที่คางอยูในสภา 
รัฐบาลชุดปจจุบันก็เห็นวานาจะมีประโยชน โดยเฉพาะอยางยิ่งวันนี้ไดมาฟงการอภิปราย
ของท านสมาชิ กแล ว  ไม ว าตอนท าย  ๆ  นี้  จากการแสดงความคิด เห็ นของ 
ทานพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค เอง ทานประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย คุณหมอบัญญัติ  
และทานสุดทายทานลาภศักดิ์ และทานสมคิด ก็ถือวาเปนสิ่งสําคัญที่คณะกรรมาธิการ
วิสามัญ ผมทราบวาทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังทานจะเขาไปดูแล 
รางพระราชบัญญัติฉบับที่แกไขนี้ดวยตัวของทานเอง และทานใหสัญญากับผมวาทานจะ 
รับฟงความคิดเห็นทั้งหลายในวันนี้ โดยเฉพาะอยางยิ่งในชั้นกรรมาธิการ นําความคิด 
ขอเสนอแนะ ขอสังเกตทั้งหลายไปปรับปรุงกฎหมายฉบับนี้ใหเกิดประโยชนกับพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะพี่นองคนพิการอยางทั่วถึงและเปนธรรมครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ ตอไปผมจะขอใหที่ประชุมลงมติในการรับหลักการหรือไมรับหลักการ
แหงรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อลงมติดวยครับ 
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณ
ใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะขอมติในการรับหลักแหงการรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... โดยผมจะถามดังนี้นะครับ คงไมตองเช็คจํานวนครับเพราะดูดวย
สายตา เกินจํานวนองคประชุมอยูแลวครับ คุณบุญยอดมีอะไรครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร)   :   ทานประธานครับ  
ผม บุญยอด  สุขถิ่นไทย  พรรคประชาธิปตย  กรุงเทพมหานคร  ผมเขาใจวาทาน 
ตองนับองคประชุมกอนครับ เพราะวาไมอยางนั้นเดี๋ยวก็จะไมเปนไปตามขอบังคับนะครับ  
เปนขอสังเกตตอนทายของขอบังคับอยูแลวครับ 
 
 
 



 ๑๑๙ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๖๑/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ครับ ผมมองดูแลววานาจะเกินองคประชุมครับ แตถาสมาชิกเสนอใหนับองคประชุม 
ก็ขอใหบรรดาสมาชิกไดกดปุมแสดงตนดวยครับ เพื่อความไมประมาทนะครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธาน ขออนุญาตครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย  
กระผมคิดวาดําริของทานประธานที่ไดมีตอที่ประชุมในเรื่องของการที่ไมจําเปนที่จะตอง 
มีการไดเสียบบัตรเพื่อแสดงตน เพราะวาจากที่ไดฟงการอภิปรายในวันนี้ของทานสมาชิก 
ทุกฝาย ไมวาจะเปนฝายรัฐบาลหรือวาในซีกของฝายคานก็ตามที ทุกฝายก็เห็นวา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้มีความสําคัญแลวก็ทุกฝายก็มีความเห็นดวยที่ตองการใหมีผล
ในทางปฏิบัติ และผมคิดวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไมใชรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นผมคิดวาสามารถที่จะใหสมาชิกไดลงมติเพื่อใชเสียงขางมาก 
ในการที่จะผานรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไป ในการที่จะเขาสูวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ ตอไป 
ผมคิดวาทานประธานไดมีดําริอยางนี้ถูกตองแลวครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เห็นดวยกับคุณเอกพจนนะครับ แตเมื่อมีผูทักทวงเพื่อใหไดเปนแนวทางในการปฏิบัติ 
ในครั้งตอไป แลวก็เปนความรัดกุมรอบคอบ ผมเห็นดวยกับคุณบุญยอดนะครับ ถึงแมวา
มองดูดวยตาเปลาเกินองคประชุมอยูแลว และเนื่องจากวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้
ไมใชรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ แตอยางไรก็ตามขณะนี้ยังมีขอโตแยงกับ
การตีความของศาลรัฐธรรมนูญวาถาองคประชุมโหวตมาแลว องคประชุมไมถึงกึ่งหนึ่ง 
ก็ถือวาไมครบองคประชุม การประชุมนั้นก็ตองถือวาเปนโมฆะนะครับ ขณะนี้การตีความ
ยังไมชัดเจน เพราะฉะนั้นขอเชิญทุกทานกดปุมแสดงตนครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 

- ๖๒/๑ 



 ๑๒๐ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๖๒/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ชวยกรุณานับองคประชุมดวยครับ ขณะนี้มีผูเขารวมประชุม ๒๕๘ ทาน เกินกึ่งหนึ่ง 
นับวาครบองคประชุม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๑ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๖๒/๒ 
 
  ตอ ไปผมจะถามมติ ในการรับหลั กการหรื อ ไม รับหลั กการแห ง 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ทานผูใดเห็นควรใหรับหลักการกรุณากดปุม เห็นดวย  
ทานผูใดไมเห็นควรรับหลักการใหกดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญลงมติไดแลวครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานผูใดยังไมไดลงมติหรือเครื่องขัดของ กรุณายกมือเพื่อเจาหนาที่จะไดเขาไป
ชวยเหลือ เชิญทานพิเชษฐครับ 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  :  ทานประธานครับ ผม พิเชษฐ ๒๒๔ 
ผมเห็นดวย พยายามกดแตไฟมันไมขึ้นเลยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เดี๋ยวบวกเขาไปอีก ๑ คะแนน สําหรับทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ดวยนะครับ มีทานใด 
ที่ยังไมไดลงมติบางไหมครับ ปดการลงมติ รวมคะแนน มีผู เขารวมประชุมทั้งสิ้น  
๒๖๘ ทาน เห็นดวย ๒๖๖ ทาน ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๑ ทาน ไมลงคะแนนเสียง 
๑ ทาน เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้ รับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติม
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๒ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๖๒/๓ 
 
  ตอไปขอเชิญสมาชิกเสนอจํานวนคณะกรรมาธิการครับ ขอเชิญสมาชิก
หรือคณะรัฐมนตรีก็ไดนะครับ เชิญทานรัฐมนตรีสุขุมพงศครับ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  ( รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี )   :   
ทานประธานที่เคารพ ผมเสนอใหมีกรรมาธิการวิสามัญนะครบั 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
จํานวนเทาไรครับ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  ( รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี )   :   
๓๖ ทานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไม มีท านผู ใด เห็น เปนอย างอื่น  เปนอันว าสภาผู แทนราษฎรแห งนี้ มีมติ ใหตั้ ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๓๖ ทาน ขอเชิญสมาชิกเสนอรายชื่อตามสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ๑๕ ทาน ขอเชิญคณะรัฐมนตรีกอนครับ  
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  ( รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ รัฐบาลเสนอกรรมาธิการในสัดสวนของรัฐบาล ๕ ทาน ดังนี้   
๑. นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์  ๒. นายสาธิต รังคสิริ  ๓. นายชูเกียรติ สุวรรณรังษี  
๔. นายวีระวุฒิ วิทยกุล และ ๕. นางณัฐนันทน อัศวเลิศศักดิ์  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูรับรองถูกตอง ตอไปพรรคพลังประชาชน ๑๕ ทาน ขอเชิญสมาชิกครับ 
 
 



 ๑๒๓ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๖๒/๔ 
 
  นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน (เชียงราย)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วิสาระดี เตชะธีราวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน 
ใครขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวล
รัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ ทาน ดังตอไปนี้  ๑. นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  
๒. นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ  ๓. นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน  ๔. นายประเสริฐ บุญเรือง  
๕. นายวิเชียร อุดมศักดิ์  ๖. นายฉลาด  ขามชวง  ๗. นางสาวละออง ติยะไพรัช   
๘. นายอดุลย วันไชยธนวงศ  ๙. นายอนันต ผลอํานวย  ๑๐. วาที่รอยตรี สุเมธ ฤทธาคนี  
๑๑. นายสุรศักดิ์ พันธเจริญวรกุล  ๑๒. พลเรือโท โรช วิภัติภูมิประเทศ  ๑๓. นายการุณ 
โหสกุล  ๑๔. นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ  ๑๕. นายสุนัย จุลพงศธร ขอผูรับรองดวยคะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๔ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๖๓/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูรับรองถูกตองนะครับ เชิญพรรคประชาธิปตยครับ ๑๑ ทาน 
  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ (ตาก)  :  เรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตย
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติม 
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคประชาธิปตย จํานวน ๑๑ คน 
ดังนี้ ๑. นายจุติ ไกรฤกษ  ๒. นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร  ๓. นายกรณ จาติกวณิช   
๔ .  นางเจิมมาศ  จึงเลิศศิ ริ   ๕ .  นายศิ ริโชค  โสภา   ๖ .  นายสรวุฒิ  เนื่องจํานงค   
๗ .  ดอกเตอรผุสดี  ตามไท   ๘ .  นายพิ เชษฐ  พันธุ วิชาติกุล   ๙ .  นางสาวนริศา  
อดิเทพวรพันธุ  ๑๐. นางสาวรังสิมา รอดรัศมี  ๑๑. นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร  
ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ ตอไปเชิญพรรคชาติไทย ๒ ทานครับ 
  นายเอกพจน  ปานแยม  (ปทุมธานี)   :   ทานประธานที่ เคารพครับ 
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย  
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติม 
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคชาติไทย จํานวน ๒ ทานครับ  
๑. นายวิจิตร พรพฤฒพิันธุ  ๒. นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ ตอไปพรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทานครับ  
  นายมานพ ปตนวงศ (แบบสัดสวน)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายมานพ ปตนวงศ ส.ส. พรรคเพื่อแผนดิน ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการในสวนของ
พรรคเพื่อแผนดิน นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ ครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 



 ๑๒๕ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๖๓/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูรับรองถูกตอง ตอไปพรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทานครับ  
  นายมาโนช  เฮงยศมาก  (บุ รี รัมย )   :   เ รียนทานประธานที่ เคารพ  
กระผม นายมาโนช  เฮงยศมาก  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๑ จังหวัดบุรี รัมย 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติม 
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ตามสัดสวนของพรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน คือ
นายมานิต นพอมรบดี ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ ตอไปพรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราช ๑ ทานครับ  
  นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ ครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๑ ของจังหวัด
นครสวรรค ขอเสนอรายชื่อของกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติแกไข
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในนามของพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
กับพรรคประชาราช ๑ ทาน คือ ส.ส. วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ครับ ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผู รับรองถูกตองครับ ขอเชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ดวยครับ  
  นายสมพล วณิคพันธุ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่ 
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ๑. นายประดิษฐ 
ภัทรประสิทธิ์  ๒. นายสาธิต รังคศิริ  ๓. นายชูเกียรติ สุวรรณรังษี  ๔. นายวีระวุฒิ วิทยกุล  
๕. นางณัฐนันทน อัศวเลิศศักดิ์  ๖. นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  ๗. นายชูวิทย 
พิทักษพรพัลลภ   ๘ .  นายสาธิต  เทพวงศศิ ริ รัตน   ๙ .  นายประเสริฐ  บุญเรือง 
๑๐. นายวิเชียร อุดมศักดิ์  ๑๑. นายฉลาด ขามชวง  ๑๒. นางสาวละออง ติยะไพรัช 



 ๑๒๖ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๖๓/๓ 
 
๑๓. นายอดุลย วันไชยธนวงศ  ๑๔. นายอนันต ผลอํานวย  ๑๕. วาที่รอยตรี สุเมธ 
ฤทธาคนี  ๑๖. นายสุรศักดิ์ พันธเจริญวรกุล  ๑๗. พลเรือโท โรช วิภัตภูมิประเทศ   
๑๘. นายการุณ โหสกุล  ๑๙. นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ  ๒๐. นายสุนัย จุลพงศธร  ------------ 
 

- ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๗ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๖๔/๑ 
 
๒๑. นายจุติ ไกรฤกษ  ๒๒. นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร  ๒๓. นายกรณ จาติกวณิช  
๒๔. นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ  ๒๕. นายศิริโชค โสภา  ๒๖. นายสรวุฒิ เนื่องจํานงค   
๒๗. ดอกเตอรผุสดี ตามไท  ๒๘ . นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล  ๒๙. นางสาวนริศา  
อดิเทพวรพันธุ  ๓๐. นางสาวรังสิมา รอดรัศมี  ๓๑. นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร   
๓๒. นายวิจิตร พรพฤฒิพันธุ  ๓๓. นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ  ๓๔. นายสมมุติ  
เบ็ญจลักษณ  ๓๕. นายมานิต นพอมรบดี  ๓๖. นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์   
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญดอกเตอรผุสดี ตามไท 
  นางผุสดี  ตามไท  (แบบสัดสวน)  :   ขอบพระคุณ ทานประธานคะ  
กราบเรียนทานประธาน ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย ขอหารือนิดเดียวคะทานประธาน ดิฉันคิดวาการอภิปรายของ 
ทานสมาชิกในวันนี้เปนประโยชน แลวก็จะขอความกรุณาหากเปนไปได ก็อยากจะขอให
ฝายเลขานุการไดชวยกรุณารวบรวมคําอภิปราย ขอสังเกต ขอกังวลตาง ๆ ของสมาชิก
เพื่อจะนาํสงใหกับคณะกรรมาธิการที่จะทํางานตอไปดวย ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอใหสํานักการประชุมไดดําเนินการดวยนะครับ คุณบุญยอด 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ  
บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร เรียนถามทานเพื่อความเขาใจ
วารางพระราชบัญญัติในฉบับนี้ ซึ่งทานไดตั้งกรรมาธิการวิสามัญไปเปนรางแรกของ ครม. 
ชุดนี้ แตวา ครม. ชุดนี้นั้นมีการแถลงนโยบายที่พรรคประชาธิปตยเองนั้นไดสงไปใหกับ
ผูตรวจการแผนดินไดพิจารณาในวันที่ ๗ ตุลาคม ในการประชุมในครั้งนั้น ซึ่งมีการลงมติ 
๒ ครั้ง ถาหากวาเกิดมีขอผิดพลาดประการใดเกิดขึ้นในอนาคตวา ครม. ไมสามารถที่จะ
แถลงนโยบายได คําถามจึงมีวาแลวราง พ.ร.บ. นี้หรือวากรรมาธิการที่ตั้งไปนี้จะเปน
อยางไรตอไปครับทานประธาน 
 
 



 ๑๒๘ 
สผ ๒๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๖๔/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็คงจะตองรอใหผูตรวจการแผนดินไดวินิจฉัยใหเ รียบรอยกอน  มันก็มีทางออก 
ของมันอยู ทานรัฐมนตรีสุขุมพงศ เชิญครับ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  ( รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี )   :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี  
ผมขอเสนออีกสักเรื่องหนึ่งซึ่งเกี่ยวของกับกฎหมายฉบับนี้ ขอใหมีการเสนอระยะเวลา 
ในการแปรญัตติ ๗ วนั ทานประธานที่เคารพครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานผูใดเห็นเปนอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ไมมีทานผูใดเห็นเปนอื่น เปนอันวากําหนดการแปรญัตติ ๗ วัน ทานสมาชิกครับ เราได
อภิปรายกันมาเปนเวลาพอสมควร ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
ทานรัฐมนตรีประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์  ทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี  
ทานสุขุมพงศ โงนคํา ขอบคุณทานสมาชิกทุกคน ขอบคุณเจาหนาที่ทุกฝาย ปดประชุม 
ขอบคุณครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๙.๑๐ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒๙ เดือนตุลาคม พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
  นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 
  นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
  นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 
   
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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